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CELE TREI CRIŞURI 

STUDII ŞI ARTICOLE DE ISTORIE 

Florin ARDELEAN 

ASPECTE DIN ACTIVITATEA REUNIUNII 
ÎNV ĂTĂTORILOR ROMÂNI DIN BIHOR 

' 

Florin ARDELEAN, 

doctorand la Universitatea din 
Oradea. 

Într-un studiu recent, publicat 
în revista Cele Trei Crişuri din 
Oradea 1, am reconstituit demersurile 
întreprinse de Reuniunea 
învăţătorilor români din Bihor 
pentru aprobarea statutelor sale şi 

intrarea prin aceasta în deplină 

legalitate, pentru a avea astfel 
posibilitatea desfăşurării unei cât mai 
eficiente activităţi, atât în direcţia 

găsirii celor mai eficiente soluţii 

pentru îmbunătăţirea calităţii 

învăţământului pnn perfecţionarea 

propne, cât ş1 a apărării 

fundamentelor şcolii româneşti din 
Bihor. Ne propunem cu acest prilej 
reconstitmrea - pe baza unor 
informaţii inedite cuprinse în 
documentele de arhivă, coroborate cu 
informaţiile cuprinse în presa vremii 
-, a activităţii desfăşurate de aceasta 
în perioada anilor 1907-1918. 

Deşi demersurile pentru 
constituirea în Bihor a unei reuniuni 
care să-i cuprindă pe toţi învăţătorii 

din inspectoratele şcolare aflate sub 
jurisdicţia Consistoriului ortodox 
orădean au fost făcute încă începând 
cu anul 1888, reuşindu-se chiar 

1 nr. I 0- I 2/ 2005, p. 65-83 
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CELE TREI CRIŞURI 

constituirea reuniunii în 1891 2
, aceasta a activat timp de mai mult de un deceniu 

doar cu acordul tacit al autorităţilor ecleziastice. Fără a avea, aşa cum cerea legea 
maghiară, statute aprobate de guvernul de la Budapesta, reuniunea a fost 
obstrucţionată de nenumărate ori în organizarea activităţilor sale prin administraţia 
maghiară locală. Ca urmare, şi rezultatele obţinute de reuniune în această perioadă 
au fost destul de modeste. Pe de altă parte, ca urmare a măsurilor legislative cu 
intenţie deznaţionalizatoare iniţiate de guvernul maghiar, situaţia învăţământului 
românesc din Transilvania se înrăutăţea de la an la an, fiind într-un regres 
continuu evident. În rândul cauzelor care împiedicau progresul acestuia se 
numărau, printre altele, salariile modeste ale învăţătorilor, ocuparea unor posturi 
didactice de către învăţători rară pregătire pedagogică temeinică necesară şi 

eficienţa redusă a conferinţelor didactice3
. 

Aprobarea statutelor reuniunii în vara anului 1906, după mai bine de un 
deceniu de susţinute eforturi, deschidea pentru reuniune perspectiva unei fecunde 
activităţi pentru delăturarea acestor neajunsuri. Dealtfel, necesitatea reactivării cât 
mai curând a activităţii reuniunii la nivelul Bihorului se resimţea acut, cu atât mai 
mult acum când, printr-o lege în total dispreţ faţă de autonomia bisericii ortodoxe 
transilvănene, care permitea acestei instituţii să înfiinţeze şi să susţină sub egida 
sa şcoli româneşti pe care să le organizeze în mod autonom, se introducea 
obligativitatea predării în acestea a limbii maghiare. Mai mult, din cauza faptului 
că multe din şcolile româneşti, susţinute în cea mai mare parte de populaţia 
română prin eforturi proprii, nu mai îndeplineau standardele şi condiţiile impuse 
de lege, se închideau sau se transformau în şcoli de stat. Pe de altă parte, creşterea 
salariilor pentru cadrele didactice pe seama comunităţilor, ca urmare a legilor din 
1907 şi 1913, a îngreunat şi mai mult situaţia acestora, multe localităţi 

nepermiţându-şi susţinerea financiară necesară4 . 
După cum s-a putut constata din cuprinsul statutelor sale, dezbătute de noi 

în studiul mai sus amintit, reuniunea şi-a fixat drept ţintă principală crearea unui 
mijloc eficace prin intermediul căruia să se poată acţiona constant în direcţia 
perfecţionări metodico-didactice a învăţătorilor, în paralel cu creşterea nivelului 
cultural al acestora. Nu în ultimul rând, se avea în vedere înfiinţarea unui fond 
special, alimentat atât din taxele membrilor cât şi din donaţiile eventuale pe care 
le-ar fi primit reuniunea, cu scopul de a se putea ajuta - din punct de vedere 
financiar - acei membri care aveau o situaţie materială precară, precum şi, în cazul 
decesului, văduvele şi orfanii acestora5

. 

2 Rafila Faur, Viorel Faur, Demersurile pentru constituirea Reuniunii învăţătorilor români din 
Bihor (1888-1891), în Acta Musei Napocensis, 1981, p. 545-554 
3 Biserica şi şcoala, 1906, nr. 48, p. 4-6 
~ Liviu Maior, Politica şcolară a guvernelor maghiare faţă de români (I 900-1914), în Anuarul 
Institutului de Istorie Cluj, 1990-1991, p. 123-138 
5 Florin Ardelean, Reuniunea învăţătorilor români din Bihor. Demersuri întreprinse pentru 
aprobarea statutelor, în Cele Trei Crişuri, 2005, nr. I 0-12, p. 71 
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Pentru a da membrilor posibilitatea de a fi la curent cu noutăţile din rândul 
literaturii didactice şi pedagogice, precum şi din alte ramuri ale ştiinţei sau 
culturii, printre primele preocupări ale reuniunii s-a aflat înfiinţarea de biblioteci, 
atât la nivel central, cât şi pe lângă fiecare despărţământ în parte. Conform unei 
practici curente societăţilor culturale româneşti din Transilvania, în scopul 
augmentării bibliotecii, pe lângă destinarea de fonduri din bugetul propriu, în 
fiecare an se lansau prin intermediul presei apeluri pentru donaţii, adresate 
autorilor şi editorilor de cărţi. Pentru ca fiecare membru să fie la curent cu cărţile 
existente în bibliotecă, s-a decis ca lista cărţilor să se tipărească şi să se distribuie 
între membrii reuniunii. 

Pentru realizarea scopurilor sale, principalele mijloace preconizate au fost 
adunările generale, atât cele de la nivel central, cât şi cele ale despărţămintelor. 
Aceste adunări ale reuniunii, desfăşurate rând pe rând tot într-o altă localitate, au 
fost prilejuri de întâlnire şi dezbatere a unor preocupări care vizau apărarea şi 
consolidarea prestigiului şcolii confesionale româneşti, precum şi perfectionarea 
metodico-didactică a învăţătorilor români. În cadrul acestora se citeau dizertaţii 
din diferite domenii, care reflectau preocupările multiple ale cadrelor didactice 
atât înspre perfecţionarea proprie, cât şi a luării în dezbatere a principalelor 
probleme cu care se confruntau şcoala şi slujitorii ei în acele vremuri de restrişte. 
In paralel se ţineau lecţii deschise, aşa numite „lecţii model", pentru 
exemplificarea diferitelor metode de predare a materiilor didactice, prin 
intermediul cărora se realizau reuşite schimburi de experienţă între cadrele 
didactice. De cele mai multe ori, cu prilejul acestor adunări se organizau şi 

reprezentaţii corale şi teatrale, care dădeau acestor manifestări un caracter festiv. 
Prezentăm în continuare desfăşurarea unora dintre aceste adunări generale, 

cu accent deosebit pe hotărârile şi deciziile importante luate cu aceste ocazii. 
Menţionăm că date mai substanţiale s-au păstrat doar cu privire la adunările 
generale de la nivel central, şi foarte puţine referitoare la cele ale 
despărţămintelor. 

Perioada de relativă inactivitate din timpul tratativelor prelungite pentru 
aprobarea statutelor sale a fost depăşită de reuniune printr-o activă acţiune, iniţiată 
de conducerea societăţii, în direcţia reorganizării acesteia atât la nivel central cât 
şi în despărţăminte. Au fost luate măsurile necesare pentru convocarea de urgenţă 
a unei adunări generale ordinare pe data de 4 octombrie 1906, ocazie cu care a 
fost ales un nou comitet central în frunte cu Alexandru Muntean, preşedinte şi 

Nicolae Firu, vicepreşedinte6 . Ca urmare a demersurilor întreprinse de noul 
comitet, câteva din despărţămintele reuniunii îşi vor relua activitatea încă în 
toamna acestui an, altele doar în 1907, cum este cazul despărţământului Oradea
mare 7. 

6 Arhivele Naţionale - Direcţia Judeţeană Bihor (în continuare: AN - DJBh), fond Episcopia 
ortodoxă română Oradea, dos. 292/1901-1913, f. 17 
7 1dem,fond Protopopiatul ortodox Oradea, dos. 16/1901-1908, f. 141, 143 
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Odată constituită, reuniunea a arătat un interes deosebit pentru 
învăţământul românesc bihorean, asociindu-se proteselor vehemente izbucnite la 
începutul anului 1907 la nivelul întregii Transilvanii împotriva legilor lui 
Apponyi, legi ce introduceau limba maghiară ca limbă de predare în şcolile 

elementare româneşti şi ale celorlalte naţionalităţi din monarhie. Reuniunea 
învăţătorilor, având în vedere componenţa membrilor săi, era chemată acum mai 
mult ca oricând să întreprindă măsuri pentru apărarea şcolilor confesionale 
româneşti în faţa tendiţelor administraţiei maghiare de a transforma aceste şcoli în 
şcoli de stat, cu limba de predare maghiară8 • 

În anul 1907 adunarea generală s-a ţinut la Oradea, în şcoala confesională 
ortodoxă, în prezenţa a 83 de învăţători, toţi membrii ordinari ai reuniunii, în data 
de 6/19 septembrie9

. Alături de aceştia, au luat parte şi câţiva oaspeţi de seamă ca: 
dr. Aurel Lazăr, dr. Gavril Cosma, T. Păcală, Georgiu Papp, G. Pirtea, Mochiu 
Vancea, Augustin Maior, Mihai Silaghi şi Iuliu Vuia (vicepreşedintele Reuniunii 
învăţătorilor din stânga Mureşului). Din raportul despre activitatea reuniunii în 
primul ei an de existenţă legală, rezultă că s-au ţinut trei şedinţe ale comitetului 
acesteia, în care s-au luat hotărâri în legătură cu evidenţa membrilor ei, s-au dat 
dispoziţiuni pentru constituirea despărţămintelor, fixându-le totodată „teme" 
pentru discuţii şi analiză: ,,Aflarea mijloacelor pentru stârpirea alcoolismului", 
Cum s-ar putea împrieteni poporul cu pomicultura? şi Cum s-ar putea înfUnţa 
coruri vocale?". Reuniunea avea în anul 1907 un număr de 204 membri ordinari 
şi 9 membri fondatori. Şi-a întemeiat şi o modestă bibliotecă, care consta din 49 
opere şi dispunea de un fond de 624, 96 coroane 1°. 

În şedinţa a doua din aceeaşi zi au fost rostite mai multe dizertaţii: ,, Cum 
devine copilul mincinos"?, (de Ioan Abrudan), Ioan Huniade (de Ioan Butiri), 
,.Disciplina în şcoală" (de Meletie Suciu), .,Cum suntem şi cum ar trebui să.fim"? 
(de Alesandru Munteanu, preşedintele reuniunii) şi „Ioan Huniade şi turcii" (de 
Teodor Oşorhan) 11 . 

Pe lângă piedicile şi greutăţile puse în calea reuniunii bihorene de către 
autorităţile statului, activitatea sa a fost stânjenită uneori de certurile ivite între 
membrii săi, existând în unele momente chiar pericolul desfiinţării ei. Conflictele 
izbucnite între unii şi alţii dintre membrii reuniunii aveau la bază mai mult raţiuni 
personale cât chestiuni de principiu în diferite probleme şcolare. Astfel, în urma 
unor discuţii aprinse ivite în adunarea din anul 1907 între Nicolae Firu, 
vicepreşedintele reuniunii, şi notarul I Ştefan Tulvan, la care s-au alăturat apoi şi 
alţi dascăli, în care aceştia îi reproşau primului că la ancheta convocată la Sibiu de 
Consistoriul mitropolitan în scopul găsirii mijloacelor pentru ameliorarea 
salariilor învăţătoreşti, a avut o atitudine potrivnică învăţătorilor bihoreni, 

8 Tribuna, 1907, nr. 76, p. 3-4; nr. 89, p. 6 
9 AN - DJBh,fond Episcopia ortodoxă română Oradea, dos. 292/ 1901-1913, f. 22 
10 Tribuna, 1907, nr. 201, p. 3-4 
11 AN - DJBh,fond Episcopia ortodoxă română Oradea, dos. 292/ 1901-1913, f. 22 
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prezentându-i ca nişte „oameni inconştii de chemarea lor", N. Firu şi-a dat 
demisia12

• Cu toate eforturile ulterioare întreprinse de preşedintele reuniunii pe de 
o parte şi de Consistoriu pe de altă parte pentru aplanarea conflictului, acesta a 
refuzat constant să revină asupra deciziei sale, în condiţiile în care cei care l-au 
jignit nu-şi prezentau scuze faţă de dânsul 13

• 

Perioada de criză a continuat şi în anul 1908. În urma unor aprinse 
controverse intervenite acum între prezidiul adunării şi o parte dintre învăţători 14 

cu ocazia adunării generale din acest an, ţinută la 7 septembrie în Oradea-mare, 
preşedintele Alesandru Munteanu a demisionat' 5, urmat fiind la scurt timp (la 15 
martie 1909) de vicepreşedintele dr. Aurel Lazăr şi de întreg comitetul. Reuniunea 
intra astfel din nou într-un impas, neputându-şi desfăşura activitatea. Ca urmare a 
acestui fapt, Consistoriul a intervenit pentru remedierea situaţiei şi, în şedinţa 

senatului şcolar al acestuia, ţinută la 16 aprilie 1909, s-a hotărât ca protopopul 
Adrian P. Deseanu, în calitate de comisar consistorial, să convoace o adunare 
generală extraordinară a reuniunii în vederea restaurării comitetului său de 
conducere. Convocată la Oradea pe data de 5 august 1909, la această adunare au 
luat parte 84 de membrii 16

. Vasile Sala, învăţător în Vaşcău, a fost ales prin vot 
secret ca preşedinte al reuniunii. La propunerea comisarului consistorial, pentru 
alegerea celorlalţi funcţionari s-a decis alegerea unei comisii alcătuită din 6 
membrii, câte un reprezentant din fiecare despărţământ, comisie care să compună 
o aşa zisă „listă de recomandare" pentru adunarea generală17 • În final adunarea 
generală a ales prin vot secret pe următorii: Ioan Cloambeş - vicepreşedinte, N. 
Ioan Roşu - notar I, Nicolae Fofiu - notar II, Ioan Papp-cassar, Romul Popa
controlor, Meleţiu Suciu-bibliotecar, iar Ioan Moga, Mihai Ciura, Aron Bulzan, 
George Neagu, Pantelimon Bugar şi George Gherdan - membrii 18

• 

Adunarea generală ordinară din anul 191 O s-a ţinut în Vaşcău-Băreşti, la 
16/ 29 august, în prezenţa a 76 de membrii (tractul Beiuş: 14, tractul Beliu: 5, 
tractul Oradea-mare: 18, tractul Peşteş: 7, tractul Tinca: 16, tractul Vaşcău: 16) 19

• 

12 Ibidem, f. 23; Reuniunea învăţătorilor, 1907, nr. 1-2, p. 5-19 
13 AN - DJBh,fond Episcopia ortodoxă română Oradea, dos. 292/ 1901-1913, f. 23-25 
14 Nicolae Firu, Ioan Cloambeş, Vasile Străuţ şi Ioan Vereş (Ibidem, dos. 293/1901-1914, f. f. 50-
51, 52-54, 55-56, 57-58, 66 
15 Ibidem, f. 67-68, 70 
16 Ibidem, dos. 292/1901-1913, f. 44; Idem,fond Protopopiatul ortodox Beiuş, dos. JOI/ 1909, f. 
I 08; Tribuna, 1909, nr. 142, p. 6 
17 Au fost aleşi: Vasile Sala pentru tractul Vaşcău, Nicolae Firu pentru tractul Oradea-Mare, Ioan 
Roşu pentru Beiuş, A. Bulzan pentru Peşteş, A. Catone pentru Tinca şi D. Matei pentru Beliu (AN 
- DJBh, fond Episcopia ortodoxă română Oradea, dos. 292/ 1901-1913, f. 31) 
18 Ibidem, f. 32 
19 La adunare au mai luat parte următorii: protopopul Vaşcăului, Adrian P. Desianu, în calitate de 
reprezentant al Consistoriului ortodox din Oradea, Erodi Janos, reprezentantul inspectoratului 
regesc comitatens, preoţii Moise Popovici, asesor consistorial, Cornel Foltuţ, Ioan Ispas, Gavril 
Cristea, Ioan Micula, George Pirtea; dnii dr. Gavril Cosma, dr. Mihail Salvator, Andrei Popa, 
personalul administrativ şi judecătoresc din Vaşcău ş. a (Ibidem, f. 58-59) 
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Ioan Roşu, învăţător în Beiuş, a citit dizertaţia „Andrei Baron de Şaguna ", iar 
Nicolae Firu dizertaţia: ,,Din trecutul şcoalei ortodoxe române din Oradea
Mare ". Şedinţa a doua a adunării generale a debutat cu prezentarea lecţiei practice 
„Biserica"', de Ştefan Fofiu. La propunerea lui Gavril Popovici, adunarea generală 
a decis cumpărarea pentru biblioteca reuniunii a 10 exemplare din opera „Istoria 
şcoalelor ortodoxe române din Bihor", de Nicolae Firu20

. 

În anul 1911 adunarea generală s-a ţinut la Tinca, la 16/29 august, cu care 
ocazie au fost citite dizertaţiile: ,, Cum poate să-şi câştige învăţătorul autoritatea 
morală faţă de şcolari şi părinţi", de Gheorghe Achimaş, ,,Cartea funduară", de 
I. Cloambeş, ,,Necesitatea educaţiunii în legătură cu calităţile învăţătorului ca 
educător" şi „Matriculele de stat", lecţiune practică de domnişoara Hortenzia 
Ratiu21

• 

, Adunarea generală din anul 1912 a avut loc la Oradea, la 8/21 august22
, 

ocazie cu care au fost audiate dizertaţiile: ,. Cultura şi noi" (Petru Coroiu), 
,,Cauzele cari împ[i]edică şcoala noastră de a-şi îndeplini misiunea sa ... " 
(Dimitrie Mateiu), ,,Dunărea de jos", (impresii de călătorie de N. Firu), 
,,Jrifluenţa muzicei asupra caracterului moral-religios" (Eugeniu Drimba). Pe 
marginea ultimei dizertaţii s-au purtat mai multe discuţii între membrii Ioan Roşu, 
Toma Păcală şi dr. Aurel Lazăr, în urma cărora s-a decis ca instituirea cursurilor 
de muzică pentru învăţători, propusă în dizertaţie, să fie discutată în toate cele 6 
despărţăminte ale reuniunii, după care comitetul central să ducă concluziile 
despărţămintelor la Consistoriu spre luarea unei decizii. În urma acordului 
favorabil al tuturor despărţămintelor în această chestiune, la 19 martie/I aprilie 
1913, în şedinţa senatului şcolar al consistoriului s-a decis ţinerea unui curs de 
muzică pentru învăţători în vara acelui an23

. În semn de recunoaştere a serviciilor 
prestate în slujba „ridicării nimbului şcoalei confesionale române'', adunarea 
generală a declarat de membri onorari ai reuniunii pe dr. Petru Pipoş, profesor 
preparandial în Arad şi pe învăţătorii Vasile Sala şi Nicolae Firu24

. 

Expirând mandatul biroului şi comitetului centrat au fost aleşi - pe o 
perioadă de trei ani - următorii: dr. Nicolae Regman - preşedinte, Ioan Cloambeş -
vicepreşedinte, Ambrosiu Catone - notar I, Eugeniu Drimba - notar II, Meletie 
Suciu - casier, Vasile Străuţ - controlor, Ioan Ursan - bibliotecar, Petru Coroiu, 
Ioan Roşu, Ioan Papp şi dr. Aurel Lazăr - membrii în comitet25

. 

Activitatea promiţătoare iniţiată de reuniune a fost curmată însă în curând 
de noi neînţelegeri ivite între membrii săi. Nemulţumit de modul în care a decurs 

20 Ibidem, f. 60-62 
21 Jdem,fond Protopopiatul ortodox Beiuş, dos. 211/ 1911, f. 334; idem,fond Episcopia ortodoxă 
română Oradea, dos. 293/1901-1914, f. 73-74, 80; Rafila Faur, Reuniunile învăţătorilor români 
din Bihor (18 75-1919). Lucrare de gradul I, Cluj-Napoca, 1980. p. 51-52 
22 AN - DJBh,fond Episcopia ortodoxă română Oradea, dos. 292/ 1901-19 I 3, f. 77, 170 
23 Ibidem, f. 224 
24 Ibidem, f. 170-172 
2

' Ibidem, f. 172-173 
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adunarea generală din acest an şi, mai ales, de modul în care s-a făcut alegerea 
noii conduceri a reuniunii, membrul Vasile Străuţ a înaintat un memoriu de 
protest la Consistoriu. Susţinând că nu au fost respectate prevederile statutare, 
acesta a cerut anularea alegerii comitetului şi convocarea unei adunări generale 
extraordinare pentru alegerea unei noi conduceri pentru reuniune26

. Ca urmare a 
nemulţumirii crescânde ivite în sânul mai multor membri ai reuniunii pe această 
temă, considerând totodată că postul de revizor şcolar deţinut de dr. Nicolae 
Regman era incompatibil cu acela de preşedinte al reuniunii învăţătorilor, 

Consistoriul a consimţit la 8/ 21 octombrie 1912 la anularea alegerii comitetului, 
dispunând convocarea unei adunări generale extraordinare la Beiuş, pe data de 4 
noiembrie 1912. Cu convocarea adunării a fost împuternicit fostul preşedinte 

Vasile Sala27
. 

Ţinută în Beiuş la data convocată, în prezenţa trimisului consistorial dr. 
Nicolae Regman şi a reprezentantului inspectoratului regesc, subinspectorul 
regesc Nagy Karoly, această adunare a avut ca singur scop restaurarea conducerii 
reuniunii. Din rândul membrilor au fost prezenţi 2 membrii fondatori şi 55 
membrii ordinari28

. S-a constituit o „comisiune de candidare", formată din 7 
membrii29

, care a propus ca preşedintele reuniunii să fie ales dintre Ioan Roşu, 
Vasile Sala, Pantelimon B ugariu şi Ioan Cloambeş30 . Primind propunerea 
comisiei, adunarea generală a desemnat, în urma votării secrete, ca preşedinte al 
reuniuni pe învăţătorul Ioan Roşu. Ceilalţi membrii în conducerea reuniunii au 
fost aleşi următorii: Iosif Tripon - vicepreşedinte, Iuliu Lazăr - notar I, Alexandru 
Sala - notar II, Melentie Suciu - casier, Ioan Ursan - bibliotecar, Ioan Costa -
controlor, Aron Bulzan, Ioan Papp, Ambroziu Catone, Sidonia Pinter, Petru 
Coroiu şi Dimitrie Mateiu - membri31

• 

Pentru revitalizarea activităţii despărţămintelor reuniunii şi pentru ca 
rezultatele obţinute de acestea să fie mai evidente şi mai eficiente, ,,atât în favorul 
şcoalei româneşti, cât şi pentru interesele vitale ale învăţătorilor", la 4/17 
noiembrie 1912 dr. Regman trimitea nou alesului comitet central al reuniunii 
câteva interesante propuneri. Astfel, în temeiul dispoziţiei consistoriale care 
stabilise ca material de lucru materia prescrisă de planul de învăţământ pentru 
,,limba maternă", acesta propunea comitetului central să ceară preşedinţilor de 

26 El îşi susţinea acuzele în special pe unnătoarele considerente: I) conform numărului 21 al 
statutelor, funcţionarii reuniunii se pot alege numai dintre membrii ei ordinari, fundatori şi onorari. 
Prin urmare, dr. Regman, nefiind înainte nici măcar membru al Reuniunii, nu putea fi ales 
preşedinte; 2) nu s-a respectat punctul 14 al statutelor, care prevede expres că funcţionarii 
reuniunii se aleg întotdeauna prin vot secret (Ibidem, f. 71-72) 
27 Ibidem, f. 84 
28 Ibidem, f. 88, 163 
29 Melentie Suciu, Aron Bulzan, Dimitrie Papp, Ioan Moga, Petru Coroiu, Dimitrie Mateiu şi dr. 
Gavril Cosma (Ibidem) 
30 Ibidem 
31 Ioan Roşu a întrunit 30 de voturi, Ioan Cloambeş 20, Ioan Buda 2, Pantelimon Bugariu 2, 
Alexandru Munteanu I şi Mihaiu Foltuţ 1 vot (Ibidem, f. 81, 164) 
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despăţăminte, ca în vorbirea lor de deschidere la adunările generale, să pună 

accent deosebit pe puterea educativă a limbii materne şi însemnătatea ei în şcoala 
primară. Totodată, al doilea punct din programă să fie o lecţie practică din această 
materie32

. 

La 1 octombrie 1913 s-a desfăşurat în sala de conferinţe a şcolii de fete 
ortodoxe române din Beiuş a VII-a adunare generală a reuniunii. Lucrările 

adunării au fost deschise de preşedintele Ioan Roşu printr-un discurs, în care a 
reiterat pe de o parte care este scopul suprem al reuniunii, iar pe de altă parte a 
prezentat care sunt piedicile ce stau în calea realizării lui şi cum pot fi acestea 
înlăturate. A invitat apoi pe toţi cei prezenţi să cultive în sânul reuniunii „buna 
armonie, stima şi iubirea reciprocă, în scopul pregătirii unui viitor mai fericit, 
întru bunăstarea culturală-morală şi materială a corpului învăţătoresc"33 . Nicolae 
Regman a citit apoi conferinţa sa despre „Dr. Petru Şpan", profesorul Nicolae 
Miluhin prelegerea „A lucra şi a învăţa lucrul manual în şcoalele poporale", r,e 
care a însoţit-o cu modele de aplicare în practică a acestui obiect de învăţământ 4

. 

Şedinţa a doua, desfăşurată în după-amiaza aceleiaşi zile, a debutat cu citirea 
dizertaţiei „ T Fr. Herbert ", de Efrem Ţigu. Ca punct de interes, din raportul 
general prezentat cu această ocazie, aflăm că reuniunea dispunea de o avere cifrată 
la 787 cor., 32 fii. La invitaţia lui Iosif Tripon, preşedintele despărţământului 
Peşteş, adunarea generală următoare s-a decis a se ţine în comuna Şuncuiuş, 
ocazie cu care se va proiecta şi o excursie la peştera „Lichybarlang"35

. 

Preşedintele, în considerarea faptului că în cursului anului precedent s-au făcut 
mai multe contestări la adresa conducerii reuniunii din partea unor membri, care 
astfel au afectat credibilitatea şi prestigiul societăţii în ansamblu, declară în 
numele tuturor membrilor din conducere că demisionează, şi roagă adunarea 
generală să dispună alegerea unei noi conduceri. Demisia a fost însă respinsă. Cu 
prilejul mesei comune a învăţătorilor care a urmat adunării generale, s-a colectat 
suma de 161 cor. 50 fii. menită să formeze baza unui fond pentru ajutorarea 
elevilor bihoreni care urmau preparandia36

. 

Informaţia documentară pentru anul 1914 este destul de sumară. Din 
convocările emise aflăm doar că despărţămintele Peşteş şi Tinca şi-au ţinut 

obişnuitele lor adunări generale, în care pe lângă lecţiile practice ţinute au fost 
luate în discuţie, printre altele, noua lege de salarizare a învăţătorilor precum şi 
,,datorinţele ce i se impun învăţătorilor poporali în faţa noii legi electorale"37

. 

Izbucnirea însă în curând a primei conflagraţii mondiale a avut efecte 
negative asupra asociaţiei învăţătorilor români din Bihor, întrerupându-i şi, astfel, 
reducându-i substanţial activitatea, mai ales din momentul în care mulţi învăţători 

32 Ibidem, f. 111 
33 Ibidem, f. 133 
34 Ibidem, f. 136 
35 Ibidem, f. 137-138 
36 Ibidem, f. 13 8, 140 
37 Ibidem, dos. 293/1901-1914, f. 91-92 
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au fost încorporaţi şi trimişi pe diverse fronturi. Deoarece la sfârşitul anului şcolar 
1914/15 expirau mandatele funcţionarilor şi membrilor comitetului reuniunii, la 
2/15 iulie 1915 a fost convocată o ultimă şedinţă a comitetului central, la care au 
luat parte preşedintele Ioan Roşu, Ioan Papp, Meletie Suciu, Pantelie Bugariu, 
Mihia Ciura şi notarul Alexandru Sala. În considerare la stările excepţionale din 
Ungaria, provocate de desfăşurarea războiului mondial, s-a decis cu unanimitate 
să se amâne convocarea adunării generale până la instaurarea păcii, rămânând ca 
afacerile reuniunii să le gireze în continuare actuala ei conducere. La 20 iulie 
1915, preşedintele reuninii Ioan Roşu informa Consistoriul despre decizia 
reuniunii şi cerea totodată încuviinţarea acestei decizii38

. Până la sfârşitul primei 
conflagraţii mondiale nu se mai regăsesc mărturii referitoare la preocupările 
reuniunii, deci nu mai este posibilă reconstituirea ei39

. 

În urma analizării activităţii desfăşurate de Reuniunea învăţătorilor români 
din Bihor în perioada anilor 1906-1918, putem afirma cu certitudine că în scurta 
sa existenţă legală, de doar 12 ani, aceasta nu a reuşit să răspundă în totalitate 
scopurilor pentru care a fost alcătuită. Cu toate acestea, reuniunea a avut şi câteva 
succese notabile, înscriindu-se alături de celelalte societăţi ale învăţătorilor români 
din Transilvania în rândul societăţilor care militau pentru apărarea, dezvoltarea şi 
consolidarea caracterului naţional al şolii româneşti şi, implicit, pentru păstrarea 
conştiinţei naţionale a românilor. A reprezentat cadrul instituţional prin care 
învăţătorii români şi-au fixat o conduită comună faţă de marile probleme cu care 
se confruntau atât şcoala cât şi învăţătorul român al acelor timpuri, reuşind să 
mobilizeze învăţătorii din cuprinsul jurisdicţiei sale pentru apărarea 

fundamentelor şcolii confesionale în faţa asaltului legislativ şi administrativ al 
guvernării maghiare, evident mai ales după anul 1907. 

38 Ibidem, f. 197-198, 221, 223 
3

g Rafii a Faur, op. cit., p. 52 
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Viorel FAUR 

CONSIDERATU ÎN LEGĂTURĂ CU APRECIERILE 
' 

EPISCOPULUI ROMAN CIOROGARIU DESPRE AŞA-
NUMIT A "CARTE NEAGRĂ" DE LA BUDAPESTA 

Dr. Viorel FAUR, 

profesor la Universitatea din Oradea, 
specialist în istoria modernă a 
României, mai ales în istoria 
culturală şi politică. 

Cărturar de o mare fineţe 

intelectuali, cu state vechi în lupta 
pentru libertate şi unire a românilor 
din Arad şi Bihor, Roman Ciorogariu 
s-a remarcat şi prin multiple 
iniţiative culturale, despre care s-a 
scris la modul laudativ, fiindu-i 
evidenţiat spiritul constructiv şi 

patriotic. Una din faptele sale, de 
certă însemnătate, a rămas aproape 
necunoscută până astăzi. Este vorba 
de semnalarea existenţei aşa-zisei 

cărţi negre de la Budapesta, pe care 
autorităţile statului ungar au încercat 
să o ascundă, deoarece constituia una 
din mărturiile incontestabile despre 
politica sistematică de maghiarizare a 
naţionalităţilor. Facem un gest de 
restituire istoriografică, acum, la 
împlinirea a şapte decenii de la 
moartea lui Roman Ciorogariu, 
aducând în discuţie meritul său în ce 
priveşte descoperirea acestei cărţi, 

care n-a fost cuprinsă în bibliografia 
de referinţă, aşternându-se asupra ei 
o tăcere condamnabilă. A fost una 
din metodele de escamotare a 
adevărului, practicate decenii de-a 
rândul de autorităţile statului dualist, 
cu scopul de a camufla ţintele 

obscure ale unei politici de anihilare 
a naţionalităţilor. 
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Date sumare despre cartea în discuţie aflăm dintr-o corespondenţă a lui 
Roman Ciorogariu, pe care a trimis-o, la 12 octombrie 1934, rectorului Universităţii 
din Cluj, profesorul FI. Şteranescu-Goangă (vezi Roman Ciorogariu (1852-1936). 
Studii şi documente, Editura Episcopiei Ortodoxe Române a Oradiei, 1981, p. 283-
284). Această corespondenţă însoţea un exemplar original din cartea la care ne vom 
referi, pe teritoriul României mai existând încă unul, în depozitele Academiei 
Române. Istoria acestuia este povestită, pe scurt, de Roman Ciorogariu. Ea este de un 
real interes şi a fost completată de Onisifor Ghibu, care a examinat conţinutul cărţii 
într-un studiu apărut în Revue de Transilvanie. 

Anul 1907 a marcat un moment de vârf al politicii de demaţionalizare, prin 
adoptarea legii contelui Apponyi Albert ( care avea ca obiectiv maghiarizarea şcolilor 
confesionale ale naţionalităţilor) şi, de asemenea, prin editarea unei cărţi intitulate A 
magyarorszagi romanok, semnată de Huszar Antal ( care, în realitate, era Herskovits 
Antal şi a absolvit Liceul "Samuil Vulcan" din Beiuş, fiind bun cunoscător al limbii 
române), ca funcţionar (translator) la Ministerul de Interne al guvernului ungar. În 
cadrul acestui minister s-a înfiinţat, la începutul secolului al XX-iea, o "secţie 

politică" (un fel de "Cabinet negru", cum i s-a mai spus) pentru români şi, desigur, 
alte structuri - cu obiective similare - pentru celelalte naţionalităţi. Ea şi-a propus ca 
să-i urmărească, cu mijloacele de care dispunea, pe locuitorii români din Ungaria, 
pentru a detecta modul lor de a gândi şi acţiona, în final fiind vizată diminuarea 
potenţialului lor politic şi cultural. Se credea că, în felul acesta, "pericolul" 
emancipării românilor de sub stăpânirea ungară s-ar fi micşorat, mai ales dacă s-ar 
adopta acele soluţii concrete care ar contribui la crearea unui sistem de corecţii cu 
caracter de aparentă legalitate. Pentru fiecare modalitate de exprimare social-politică, 
culturală şi economică a românilor au fost create, ca într-un "laborator" sinistru, 
metode reducţioniste, mergându-se până la acte de represiune. 

Cartea "neagră" (cum este supranumită) a fost, într-adevăr, elaborată de 
Huszar Antal, la comanda Ministerului de Interne şi pe baza materialelor procurate de 
acesta prin spioni şi organele administrative, ca şi din paginile presei. Aşa cum 
observa Roman Ciorogariu, a fost o "ediţie secretă" a cărţii, apărută numai în 25 de 
exemplare, pentru "uzul" exclusiv al guvernului ungar. Un exemplar din aceasta i-a 
fost dat autorului, care- murind în timpul războiului- l-a lăsat soţiei, cu semnătura sa 
autografă. Profesorul Petru Fodor l-a achiziţionat de la aceasta, după care l-a înmânat, 
în 1919 (după ce annata română a intrat în Budapesta), vicarului Roman Ciorogariu, 
ca "pe un document preţios politic". În aceste împrejurări, cartea despre românii din 
Ungaria a devenit "proprietatea" lui Roman Ciorogariu, care s-a "semnat pe învelişul 
ei". 

De menţionat că exemplarele din carte (în număr de 25) au fost tipărite în 
peste 850 p. şi n-au intrat niciodată în circuitul ştiinţific şi bibliografic, ceea ce le-a 
permis unor comentatori să afirme că nici nu a existat o asemenea ediţie. S-a încercat 
încercat, deci, o formulă de inducere în eroare a celor interesaţi. Mai mult, a fost 
scoasă o ediţie, de aproximativ 500 pagini, din această carte, care a fost cuprinsă în 
bibliografie. Ea era însă cenzurată cu atenţie, astfel că au fost eliminate peste 350 de 
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pagini care conţineau informaţiile cele mai importante cu privire la atitudinea reală a 
guvernului ungar faţă de români, precum şi despre politica autorităţilor, de control al 
vieţii publice româneşti şi de construirea unor obstacole în calea afirmării libere a 
elementului românesc şi a tendinţelor daco-romane ale acestuia. În fond, a fost 
elaborat un instrument teribil al acţiunii de deznaţionalizare, sub titlul (în limba 
română): "Românii din Ungaria. Pentru folosinţă confidenţială. Elaborată cu 
concursul colaboratorilor. Scrisă de Huszar Antal, traducătorul Ministerului regal de 
Interne maghiar (Se menţine dreptul de autor privind orice formă de publicare a 
prezentei lucrări), Budapesta, 1907. Tipărită în tipografia de stat regală maghiară". 

După ce a parcurs textul cărţii, Roman Ciorogariu a intuit valoarea ei 
documentar-istorică şi a pus-o la îndemâna "comisiei de delimitare a graniţelor de 
vest" (care şi-a avut sediul la Oradea), astfel că aceasta a "utilizat avantajos pentru noi 
datele cu cari răsturnau mistificările bine-cunoscute ale comisiilor ungureşti". A fost 
cea dintâi tentativă de folosire a informaţiei istorice existente în cuprinsul cărţii. 

Roman R. Ciorogariu a intervenit pe lângă Ministerul Instrucţiunii Publice şi al 
Cultelor din România, ca să asigure traducerea şi tipărirea ei în limba franceză, în 
felul acesta putând fi posibilă "luminarea străinătăţii asupra diabolicei organizaţii de 
stat pentru distrugerea tuturor instituţiunilor româneşti şi maghiarizarea tuturor 
arterelor vieţii noastre naţionale" (subl. n.s. - V.F.). Cartea a fost lăsată la minister, 
care a pus-o la dispoziţia lui Onisifor Ghibu, în sensul că a utilizat-o şi a scris despre 
ea. 

Mai mult, a "prezentat-o majestăţii sale regelui Carol 11, care a opiniat că ar 
trebui tradusă întreagă în româneşte", fiindcă ar constitui un puternic argument 
împotriva politicii revizioniste a Ungariei horthyste. 

Pentru a fi sigur că exemplarul din carte pe care-l deţinea nu va dispare, 
Roman R. Ciorogariu l-a donat Bibliotecii Universităţii "Regele Ferdinand I" din 
Cluj, cu "condiţia" de a fi păstrat "între actele de valoare istorică depuse în casele de 
fier" ale acesteia. Totodată, ea putea fi "accesibilă cercetărilor istorice ale trecutului 
nostru în centrul cultural al Ardealului". 

Am prezentat, aşadar, un episod interesant din istoria "cărţii negre" de la 
Budapesta, dezvăluit de Roman R. Ciorogariu, care a reflectat la ideea de a fi tipărită 
în limba franceză. S-a asociat Carol al Ii-lea, cu propunerea ca să fie integral editată 
în limba română. Până acum însă, n-a apărut nici o ediţie din aceasta, ceea ce vorbeşte 
de la sine. După evenimentele post-decembriste, senatorul Viorel Faur a încercat să 
obţină bani pentru traducerea ei în limba română şi, apoi. tipărirea ei. N-a beneficiat 
de înţelegerea necesară, aşa că proiectul a rămas în stare de demers istoriografic 
necesar. 

Evocând personalitatea polivalentă a episcopului orădean Roman R. 
Ciorogariu, am reactualizat una din dovezile elocvente ale adevăratei politici faţă de 
naţionalităţi promovate, în primele decenii ale secolului al XX-iea, de către guvernele 
ungare, care, în planul vieţii externe, s-au străduit să-şi creeze o imagine 
democratică. 
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Simina BALINT 

PREOCUPĂRILE ŞTIINŢIFICE ALE PROFESORULUI 
GHEORGHE SOFRONIE 

I. Lucrări premiate de Academia Română 

Ca om de ştiinţă, Gheorghe Sofronie şi-a făurit repede reputaţia deosebită 
de care s-a bucurat. Înzestrat cu înalte calităţi pentru cercetarea ştinţifică, 
îndemnat de o pasiune ştiinţifică rar întălnită şi dotat cu o mare putere de muncă şi 
cu o remarcabilă perseverenţă, el a elaborat, an de an, pe lângă cursurile 
universitare puse la dispoziţia studenţilor, importante şi valoroase lucrări 

stiinţifice de specialitate. Aşa cum remarca Aurelian Ionaşcu (unul dintre foştii săi 
asistenţi şi valoros continuator contemporan al operei sale), lucrările ştiinţifice ale 
profesorului Sofonie constituie unele dintre cele mai preţioase contribuţii la 
progresul ştiinţei dreptului internaţional public din ţara noastră 1. 

În lucrările sale ştiinţifice, Gheorghe Sofronie a abordat temele de bază 
ale dreptului internaţional public, insistând cu precădere asupra acelora dintre cele 
două războaie mondiale şi a necesităţii investirii cu forţă de constrângere juridică 
a organismelor internaţionale menite a garanta pacea europeană. În acest sens, 
problemele păcii şi războiului, dezarmarea, securitatea internaţională, principiul 
naţionalităţilor, regimul minorităţilor, organizarea şi funcţionare a Societăţii 

Naţiunilor, Tratatele de pace din perioada 1919-1920, pactele şi acordurile 
încheiate între ţările europene ( după anul 1944 ), sunt principalele teme pe care 
le-a adăncit şi cărora le-a propus soluţii juridice, cu îndemânarea unui eminent 
internaţionalist şi a unui erudit istoric2

. 

Această competenţă a sa pe tărâmul vast al ştiinţei dreptului a fost 
recunoscută nu numai pe plan naţional ( prin premiile acordate de prestigioase 
instituţii de specialitate), dar şi pe plan european ( prin recenziile elogiatoare, a 
unor reputaţi teoreticeni francezi, la adresa unor lucrări ale sale. 

În perioada interbelică, Academia Română i-a acordat de patru ori titlul de 
"laureat", premiindu-i lucrările pe baza rapoartelor întocmite de eminenţi oameni 
de ştiinţă români. 

Iniţierea sa în domeniul dreptului internaţional public ( domeniul aproape 
necunoscut în ştiinţa dreptului românesc din acea perioadă), considerăm că este în 
mare parte datorată participării sale în calitate de bursier al Fundaţiei Rockefeller, 
la cursuri de specializare pe domeniul dreptului internaţional. Cursurile la care 
Gheorghe Sofronie a participat s-au organizat în cadrul şi sub egida Intitutului de 
Înalte Studii Internaţionale de la Geneva şi a Institutului de Drept Internaţional de 
la Paris3. Activitatea de cercetare şi documentare juridică în cadrul instituţiilor 
menţionate a fost finalizată în cursul anului 1927, prin tipărirea lucrării 
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Contribuţii la cunoaşterea Societăţii Naţiunilor4. Lucrarea menţionată a fost 
prima operă stiinţifică a autorului premiată de membrii Academiei Române cu 
premiul "G. Asachi", în baza raportului academicianului D. Gusti5

. 

Academicianul D. Gusti, în cadrul şedinţei din 31 mai 1929 a Academiei 
Române, a susţinut că Gheorghe Sofronie: " analizează luminos şi documentat, 
funcţionarea şi activitatea Societăţii Naţiunilor"6 . Această lucrare s-a bucurat şi de 
aprecierea Consiliului profesoral al Facultăţii de Drept orădene (în aceea perioadă 
Gheorghe Sofronie figura în calitate de conferenţiar definitiv la Catedra de Drept 
internaţional public 7), în special al decanului acesteia, profesorul Bogdan 
Ionescu8

. 

D. Gusti observă un singur neajuns al lucrării analizate, respectiv că 
autorul se limitează a cerceta instituţia sus-menţionată doar din punct de vedere 
juridic: "... dând atenţie numai unei laturi a activităţii acestui organism 
internaţional, în afară de latura garanţiei păcii ... , analizează doar atribuţiile 
administrative şi executorii ale Societăţii Naţiunilor"9 . Aşa cum afirma însuşi 
academicianul, aceste critici se refereau doar la aspecte ce ţineau de forma 
redactării lucrării, în acest sens sugerându-se autorului reformularea titlului 
lucrării, în Contribuţii la cunoşterea juridică a Societăţii Natiunilor 10

. Autorul 
însă nu şi-a însuşit aceste critici, titlul lucrării rămânând neschimbat. 

În raportul prezentat membrilor Academiei Române, academicianul D. 
Gusti expune pe larg structura şi conţinutul lucrării, învederând faptul că 

Gheorghe Sofronie face parte dintre " ... adevăraţii cunoscători ai Societăţii 

Naţiunilor, privită ca o realitate internaţională ... menită a aduce în viitor tot mai 
multe fapte şi soluţii în viaţa popoarelor din întreaga lume" 11 

• 

În menţionata lucrare, Gheorghe Sofronie considera ( alături de marii 
doctrinari ai acelor vremuri: G. Scelle, L. Burgeois ) că " ideea creării Societăţii 
Naţiunilor este tot atât de veche ca şi dorinţa de pace" 12

• De asemenea, autorul a 
argumentat că era greşită credinţa împământenită în acea perioadă, potrivit căreia 
bazele teoretice ale necesităţii organizării aceastei instituţii ar fi fost rezultatul 
concepţiilor lui Wilson ( concepţie exprimată în punctual 14 al Mesajului din 8 
ianuarie 1918) şi, respective, al îndemnurilor lui Lloyd George. În susţinerea ideii 
sale, Gheorghe Sofronie a afirmat că " ... Societatea Naţiunilor este rezultatul unei 
îndelungi evoluţii, care tinde să supună grupuri umane din ce în ce mai largi şi 

mai numeroase unei autorităţi comune, care să le dea legi, să le dea jurisdicţii şi să 
le micşoreze progresiv posibilităţile de război" 1 3. În susţinerea inovatoarei idei a 
unei omeniri preocupate încă din antichitate de necesitatea organizării 

internaţionale a statelor şi popoarelor, lucrarea începe cu o expunere cronologică( 
încă din antichitate şi până la Pacea de la Versailles ) a vechilor doctrine şi 

proiecte ale teoreticienilor dreptului şi ale oamenilor de stat. 
În capitolele următoare, autorul prezintă evoluţia elaborării Pactului, 

organizarea şi funcţionarea Societăţii Naţiunilor, pentru a ajunge în cadrul 
Capitolului V la o pertinentă analiza juridică a Pactului şi la studierea problemei 
asigurării stabilităţii păcii europene. Cu privire la natura juridică a acestui 
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organism internaţional, Gheorghe Sofronie remarca faptul că în doctrina dreptului 
internaţional postbelic s-au conturat două mari curente doctrinare.Primul curent a 
fost susţinut şi argumentat de marele profesor francez de drept public Leon 
Burgeois, iar cel de al doilea de teoreticianul englez Rob Redlob. 
După o analiză temeinică şi documentată a acestor curente doctrinare, autorul 
formulează următoarele critici pertinente 14: 

- Societatea Naţiunilor nu poate fi considerată un Stat ( aşa cum se 
argumenta în cadrul primului curent), pentru că îi lipsesc două dintre elementele 
constitutive ale oricărei instituţii etatice, respectiv: teritoriul propriu şi populaţia 
omogenă. Cu atât mai mult, Gheorghe Sofronie respinge şi opinia potrivit căreia 
această instituţie internaţională ar avea atributele şi caracteristicile unui Supra
Stat. Argumentele autorului sunt cât se poate de elocvente şi nu lasă loc de 
interpretări sau critici juridice15

. Statele semnatare ale Pactului nu şi-au restrâns 
considerabil prerogativele pentru a face loc în mijlocul lor şi deasupra lor 
Societăţii Naţiunilor. Societetea Naţiunilor nu era, în opinia autorului, un fenomen 
de ordin constituţional sau un fenomen de autoritate, această instituţie apărea ca 
operă a liberului consimţământ al statelor, consimţământ manifestat print-un 
tratat. De asemenea, Societatea Naţiunilor nu dispunea de o voinţă superioară 
care să poată comanda statelor membre, ea nu putea exercita o dominaţie; ca atare, 
membrii săi ( conservându-şi suveranitatea ) sunt cei care exercită autoritatea: 
legiferând, guvernând şi împărţind justiţia. Lipsa autorităţii Societăţii Naţiunilor 

de a comanda şi de a impune decizii membrilor săi, inclusiv lipsa mijloacelor 
concrete de respectare a clauzelor stipulate în Pact, au fost amplu criticate de 
Gheorghe Sofronie în menţionata lucrare. Ulterior, această critică a fost reluată de 
autor în lucrarea Protecţia minorităţilor de rasă, limbă şi de religie sub regimul 
Societăţii Naţiunilor: studiu de drept public şi privat. 

- Instituţia Societăţii Naţiunilor este asemănătoare ca structură şi funcţii cu 
instituţia internaţională a "Confederaţiei de state" ( aspect relevat de al doilea 
curent doctrinar), ajungând astfel "să substituie anarhiei internaţionale, principiile 
de ordine şi de cooperare internaţională" 16 . Gheorghe Sofronie remarcă însă, că nu 
poate exista o similitudine între instituţia Societăţii Naţiunilor şi instituţia asocierii 
statelor sub forma Confederaţiei. Cele mai viabile argumente expuse de autor sunt 
cele care se referă la lipsa unui organism în cadrul Societăţii Naţiunilor care să fie 
investit cu atribuţii de reprezentare a Naţiunilor în ansamblul lor ( organism care 
există la nivelul oricărei Cofederaţii ) şi respectiv, cele care se referă la lipsa unei 
consonanţe politice la nivelul Societăţii Naţiunilor ( de asemenea, consonanţă 
materializată la nivelul oricărei Confederaţii 17 

). 

Analiza Pactului îl conduce pe Gheorghe Sofronie la concluzia că, din 
punct de vedere juridic, Societatea Naţiunilor este "o Asociaţie de state, care 
guvernează liber - bazate pe principiul naţionalităţilor şi a corolarului său 

autodeterminarea - de un caracter nou, de tendinţă universală şi întemeiată pe 
dreptul contractual " 18

• 
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Totodată adaugă autorul, clauzele stipulate în Pact nu produc efecte 
juridice doar între părţile semnatare ( de altfel, o regulă a dreptului contractual ), 
ci ( în baza prevederilor art. 17 din Pact ) statele care nu sunt membre ale acestei 
instituţii, în caz de diferend susceptibil de a produce război, în vederea soluţionării 
pacifiste a conflictelor, trebuie să se supună regulilor prescrise de pact. Prin 
această argumentaţie, vizionarul profesor de drept transpune şi în dreptul 
internaţional " principiul erga omnes a efectelor actelor juridice ", un principiu 
consacrat în dreptul civil intern al tuturor statelor europene. 

Gheorghe Sofronie considera că " raţiunea înserării acestui pnc1pm 
converge scopului suprem al Societăţii Naţiunilor de a fi un garant al evitării unor 
noi conflicte mondiale, în orice punct al globului ar ameninţa să se producă " 19 

• 

Prin articolul 17, autorii Pactului investesc Societatea Naţiunilor cu o nouă 
dimensiune juridică, cea a solidarităţii umane, această instituţie nefiind altceva 
decât "rezultatul compromisului dintre principiul suveranităţii naţionale şi cel al 
solidarităţii internaţională''20 . Această solidaritate umană devine atât un drept cât 
şi o obligaţie morală a popoarelor, a naţiunilor, iar introducerea acesteia în noua 
organizare internaţională postbelică fiind apanajul Societăţii Naţiunilor. 

Autorul considera că pentru lumea postbelică, Societatea Naţiunilor se 
prezenta ca singurul organism internaţional ( prin numeroaselor atribuţii care i-au 
fost conferite prin prevederile Pactului şi prin Tratatele de Pace ale anilor 1919-
19209) care ar fi putut fi chemată să contribuie la împământenirea noilor concepţii 
ale dreptului internaţional şi să vegheze la respectare Ior21

• 

Aşa cum evidenţia academicianul D.Gusti, Gheoghe Sofronie reuşea să 
redea " ... cu talent şi cu precizie, unele dintre marile problemele internaţionale, 
reformulând argumentat... atmosfera de discuţie în jurul operei înfăptuite la 
Geneva"22.În această lucrare, autorul se evidenţiază prin " ... pregătirea serioasă 
juridică şi istorică şi prin vasta documentaţie universală a operei sale"23

, fiind 
considerat, de eminentul om de stiinţă, " .. o frumoasă promisiune pe tărâmul 
incipient al ştiinţei româneşti a dreptului internaţional"24 . 

În cursul anului 1930, Gheorghe Sofronie publică lucrarea Protecţia 
minorităţilor de rasă. limbă şi de religie sub regimul Societăţii Naţiunilor: studiul 
de drept public şi privat25

• În urma raportului prezentat de academicianul I. 
Nistor, în şedinţa din 29 mai 1931, această lucrare " serioasă şi metodică " a fost 
premiată de membrii Academiei Române cu premiul" Grigore C. Angelescu "26

. 

Lucrarea s-a bucurat de o amplă susţinere şi în presa şi opinia publică 
bihoreană. Periodicul Tribuna titra că " ... Protecţia minorităţilor de rasă, limbă 
şi de religie este o lucrare valoroasă, prin care autorul ei se impune definitiv 
operei juridice româneşti"27 , iar periodicul Gazeta de Vest considera că 
" ... lucrarea premiată este cea mai documentată lucrare de acest gen pe care o 
avem în ţară, iar Gheorghe Sofronie este unul dintre cele mai valoroase elemente 
ale ştiinţei româneşti "28

. Mediul academic orădean şi clujean au recunoscut 
meritele ştiinţifice ale autorului, considerând că opera menţionată este unica 
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lucrare care reuşea să propună soluţii practice şi legislative controversatei 
probleme interbelice a protecţiei minorităţilor29 . 

În cele 1 O capitole ale cărţii, autorul - bazându-se pe un vast aparat 
documentar - tratează dezvoltarea istorică a principiului protecţiei minorităţilor 

religioase şi entice, totodată prezentând pe larg sistemul de protecţie a 
minorităţilor, aşa cum a fost sabilit prin Tratatele de pace ale primului război 
mondial. De asemenea, insistă asupra rezultatelor pozitive obţinute în 
implementarea în practicile statale a principiului menţionat, aducându-şi " o 
contribuţie valoroasă la înţelegerea noului drept internaţional"30 . 

Autorul remarcă, în paginile introductive ale studiului, că în procesul de 
întregire a statelor ( proces consacrat prin Tratatele de pace ale anilor 1919-1920) 
a fost aplicată teoria naţionalităţilor. Aceasă teorie a fost amplu dezbătută de 
Gheorghe Sofronie şi în teza sa de doctorat, intitulată Principiul naţionalităţilor în 
dreptul internaţional public şi apoi dezvoltată în lucrarea Le Principe des 
Nationalites et Ies Traites de Paix de 1919-19 20 31 

. Gheorghe Sofronie 
menţionează că necesităţile de ordin economic sau strategic nu au permis 
întotdeauna ca frontierele politice să urmeze cu exactitate frontierele 
naţionalităţilor, adică a acelor grupuri legate prin unitate de rasă, de religie, de 
limbă iar, ca urmare, statele confruntate cu această situaţie trebuie să acorde 
acestor minorităţi un minim juridic de protecţie32 . În capitolul V intitulat Noul 
sistem de protecţie a Minorităţilor de rasă, limbă şi religie, autorul remarca că 
'' ... recunoaşterea dreptului minorităţilor prin convenţii internaţionale şi punerea 
în executare a angajamentelor acceptate prin dispoziţii de drept comun, nu aduc o 
atingere capitală suveranităţii Statului ... , ele reprezintă doar o restrângere a 
suveranităţii, restrângere ce emană din manifestarea propriei voinţe statale, nefiind 
în contradicţie cu liberul arbitru, care constituie fundamental suveranităţii"33 . 

Autorul analizează şi din punct de vedere critic noul regim de protecţie a 
minorităţilor, aşa cum a fost el instituit prin diferite angajamente internaţionale34 . 
Gheorghe Sofronie consideră că dreptul unei naţiuni de a fi independentă sau 
dreptul unei părţi din naţiune de a fi ataşată unei colectivităţi politice de acelaşi 
caracter naţional, ca şi dreptul unei minorităţi naţionale la protecţie internaţională 
"... nu sunt altceva decât aplicaţii diferite ale aceluiaşi principiu al 
naţionalităţilor''35 . 

În cursul anului 193 7, Gheorghe Sofronie publică ( în limba franceză ) 
lucrarea intitulată Le principe des nationalites et Ies Traites de paix de 1919-
19 20 . Această lucrare a fost premiată de membrii Academiei Române, în cadrul 
şedintei din 31 mai 1939, cu premiul "Elena şi George Vlascu "36

. Raportor 
asupra acestei lucrări a fost academicianul Oscar Niculescu. 

Iniţial, această lucrare a fost elaborată şi publicată de juristul român în 
limba română, pentru concursul organizat de ziarul Universul ( ziar aflat sub 
patronajul lui Stelian Popescu, iniţiatorul şi conducătorul "Ligii 
antirevizioniste"). Concursul, organizat de respectivul ziar, avea ca şi scop " ... 
stimularea cercetării româneşti asupra chestiunilor legate de principiul 
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naţionalităţilor şi Tratatele de pace din anii 1919-1920 "37
. Dintre cele 47 de 

lucrări prezentate, două au fost premiate, între care şi cea a lui Gheorghe Sofronie, 
considerată " o analiză solidă a problemelor naţionale româneşti "38 

. 

Importanţa acestei lucrări pentru ştiinţa românească a dreptului 
internaţional a fost remarcată şi de rectorul Universitătii din Cluj ( din acea 
perioadă), respectiv de profesorul FI. Ştefănescu-Goangă39 . Acesta, pe lângă că a 
susţinut transferarea profesorilor valoroşi ai facultăţii orădene în cadrul Facultăţii 
de Drept din Cluj ( începând cu anul 1934, Facultatea de Drept din Oradea a fost 
încorporată în Facultatea de Drept clujeană 40 

), a evidenţiat şi prestanţa 
profesională superioară şi bogata activitate ştiinţifică a lui Gheorghe Sofronie 41

. 

Lucrarea premiată de Academia Română este scrisă în limba franceză, 
cuprinde 271 de pagini, fiind împărţită in 11 capitole. În rândurile acestei lucrări, 
exegetul caută să adâncească concepţia sa formulată în teza de doctorat, potrivit 
căreia constituirea statului naţional român modem s-a realizat ca o consecinţă 
firească a principiului naţionalităţilor, principiu cerut şi recunoscut de normele 
dreptului internaţional şi de evoluţia istorică a poporului român. Academicianul 
Oscar Niculescu a remarcat că " ... în studiul lui Sofronie se întâlnesc nu doar 
judecăţi de sorginte juridică, dimpotrivă acestea sunt însoţite continuu de analize 
istorice, sociologice şi geopolitice... autorul analizând problematica naţională 
dintr-o perspectivă ştiinţifică multidisciplinară"42 . 

Capitolul I este intitulat Privire asupra dezvoltării istorice a principiului 
naţionalităţilor .În această primă parte, autorul descrie - descrie bazându-se pe o 
vastă documentaţie - originea, sursele principiului naţionalitătilor, evoluţia lui, 
rolul doctrinei lui Rousseau asupra acestui principiu, faptele istorice care au 
contribuit la dezvoltarea lui. 

Capitolul II este intitulat Războiul mondial şi declaraţiunile naţionalitare 
. În această parte a lucrării, autorul analizează " declaraţiile naţionalitare ale 
statelor "43

, documentele preparatorii ale clauzelor Tratatelor de pace, declaraţiile 
făcute înainte de încetarea ostilităţilor de Puterile Aliate, cum că nu urmăresc 
scopuri egoiste , ci luptă pentru triumful ideii de dreptate, recunoscând formal 
dreptul naţionalităţilor. De asemenea, insistă asupra fundamentelor şi 

caracteristicilor doctrinei wilsoniene. 
Capitolul III este intitulat Dreptul naţionalităţilor în prezenţa Pactului 

Societăţii Naţiunilor din 28 Iunie 1919 . În acest capitol, autorul constată că 
dreptul naţionalităţilor s-a bucurat de o favoare specială în timpul primului război 
mondial, devenind ideea principală a noului program de politică internaţională 
adoptat, încă de la început, de Conferinţa Păcii. De asemenea, consideră că, în 
acelaşi timp, s-au pus bazele unui nou principiu, respectiv principiul " dreptului 
popoarelor de a dispune ele însăşi de soarta lor "44

, principiu cu mari 
corespondenţe şi similitudini în cel al naţionalităţilor. Gheorghe Sofronie constată 
că dreptul naţionalităţilor şi dreptul la autodeterminarea nu au fost înscrise 
formal în Pactul Societăţii Naţiunilor, ceea ce, în opinia autorului, a reprezentat o 
lacună legislativă, deoarece prin această omisiune îi lipseşte Pactului o construcţie 
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juridică a dreptului naţionalităţilor, care ar trebui să fie edificată în viitor sub două 
aspecte: dreptul de independenţă ( soluţia teritorială ) în cazuri bine precizate şi 
dreptul de protecţie internaţională ( soluţia personală) ... "45 

. 

Capitolul IV este intitulat Principiul Naţionalităţilor şi Tratatele de pace 
din 1919-1920. Autorul expune, în 35 de pagini, între altele, teza că principiul 
naţionalităţilor este consecinţa Tratatelor de pace şi că concretizarea acestuia a 
avut loc sub cele două forme cunoscute în teoria naţionalităţilor: forma activă şi 
forma pasivă. Autorii tratatelor au căutat să refacă harta Europei, întemeindu-se pe 
acest principiu, conceput în mod formal " ca opunere şi rezistenţă a oricărei 
naţiuni sau fracţiune dintr-o naţiune la o eventuală încorporare într-un Stat străin, 
prin violarea flagrantă a voinţei naţionale "46

. Autorul insistă asupra necesităţii 
materializării principiului naţionalităţilor la nivelul legislativ al fiecărui stat, 
învederând faptul că aplicarea acestuia trebuie să constituie o idee călăuzitoare în 
eventualele remanieri teritoriale şi în redactarea viitoarelor clauze de ordin 
teritorial din tratate. Rândurile finale ale acestui capitol sunt destinate prezentării 
documentate a modurilor concrete de aplicare a menţionatului principiu în cinci 
state europene: Imperiul German, Austro-Ungaria, Bulgaria, Rusia, şi Turcia, ţări 

în detrimentul cărora s-au realizat noile State cu caracter naţional: Polonia, 
Cehoslovacia, Letonia. 

Capitolul V se intitulează Ideea de autodeterminare în Tratatele de pace 
din anii 1919-19 20, doctrină şi practică plebiscitară . În cadrul acestei părţi a 
lucrării, autorul constată că conceptul de autodeterminare, fiind o consecinţă 
juridică a principiului naţionalităţilor, a devenit norma conducătoare în lucrările 
Conferinţei Păcii47 . De asemenea, a învederat faptul că autorii tratatelor au trebuit 
să ţină seama de voinţa colectivă a naţiunilor în lupta pentru satisfacerea 
legitimelor revendicări naţionale, că pentru a cunoaşte această voinţă au recurs la 
sistemul plebiscitului ( criticat de o parte din doctrină ) atunci când voinţa 
populaţiei părea dubioasă, fără însă a-l consacra ca instituţie de sine stătătoare a 
dreptului internaţional. Tratează şi" plebiscitul de toate zilele ,As, în cadrul căruia 
consideră că voinţa colectivă se manifestă în mod spontan şi nefalsificat. În 
rândurile finale, autorul identifică schimbările de suveranitate pentru care 
intervenţia plebiscitului se impune ( exemplificând această situaţie la nivelul 
diferitelor state multinaţionale ), dar totodată aduce argumente în favoarea 
considerării inoportune şi inutile a "consultării organizate" a populaţiei în cadrul 
unor ţări ( inclusiv în cadrul României ).Ca o continuare a acestor idei, Gheorghe 
Sofronie aprecia că Adunarea de la Alba Iulia, din 1 Decembrie 1919, poate fi 
considerată " ... cel mai grandios plebiscit spontan al voinţei colective, menit a 
consfinţi unirea Transilvaniei cu România "49

. 

Capitolul VI se intitulează Schimbările de naţionalitate şi Tratatele din 
1919-19 20. Dreptul de opţiune . În cadrul acestui capitol se analizează textele 
Tratatelor, se arată modul în care acestea au încercat să rezolve complexa 
problemă "a schimbării de naţionalitate", respectiv care au fost criteriile admise 
pentru determinarea naţionalităţii indivizilor în teritoriile care au trecut sub o altă 
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suveranitate. Autorul încearcă să clasifice condiţiile necesare pentru îndeplinirea 
şi exercitarea dreptului de opţiune al indivizilor. Identifică consecinţele care au 
rezultat în drept şi în fapt din exercitarea acestei facultăţi şi respective 
argumentează ameliorările legislative care ar fi trebuit introduse în dreptul de 
opţiune. Spre finalul capitolului, se opreşte la examinarea dispoziţiilor din 
Convenţia greco-bulgară din 27 noiembrie 1919, dispoziţii referitoare la emigrare 
reciprocă şi voluntară. 

Capitolul VII este intitulat Principiul naţionalităţilor şi principiul de 
proiecţiune al minorităţilor. Caracteristicile juridice ale regimului instituit prin 
Tratatele de pace şi prin tratatele internaţionale . Autorul se ocupă de noul regim 
juridic de protecţie al minorităţilor ( regim instituit prin dispoziţiile Tratatelor de 
pace, prin Tratatele minorităţilor, prin Tratatele încheiate între Puterile Aliate şi 

Asociate şi Statele nou create sau mărite). Se încearcă să se formuleze o definiţie 
a minorităţilor în lipsa unei formulări oficiale. Gheorghe Sofronie defineşte 

minorităţile ca fiind „entităţi colective, dotate cu personalitate juridică „50 şi 
evaluează drepturile conferite acestora. Autorul critică neajunsurile ce decurg din 
nerecunoaşterea de către unele state a personalităţii juridice a acestor entităţi 
colective. Consecinţa cea mai gravă a acestei nerecunoaşteri o constituie faptul că 
noul sistem de protecţie al minorităţilor este operabil doar în cadrul unor state, iar 
în cadrul celorlalte state nu funcţionează această protecţie ( respective, în cadrul 
acelor state care nu recunosc personalitatea juridică a acestor colectivităţi ). 
Neaplicarea acestei protecţii în mod unitar, la nivelul tuturor statelor, constituie ( 
în opinia autorului ) '· ... o violare flagrantă a două drerturi fundamentale ale 
Statelor: dreptul de suveranitate şi dreptul de egalitate •· 1

• Autorul încearcă să 
formuleze soluţii de conturare concretă a unor sisteme legislative, menite a face 
să dispară aceste inegalităţi. Gheorghe Sofronie surprinde, în mod critic, 
reglementările discriminatorii care apar înserate în dispoziţiile tratatelor, respectiv 
faptul că " ... minorităţilor naţionale li s-au acordat anumite drepturi, dar nu se 
precizează nimic despre îndatoririle minorităţilor faţă de drepturile ce le-au fost 
conferite"52

. 

În capitolul VIII, care se referă Valoarea juridică a Tratatelor de pace din 
1919-1920, autorul argumentează- pe bază de considerente juridice- valabilitatea 
de fond şi de formă a Tratatelor, evidenţiind faptul că, clauzele teritoriale cele mai 
importante au intrat imediat în vigoare, realizându-se astfel o remaniere teritorială 
şi politică a statelor respective. În rândurile de final ale acestei părţi, este analizată 
- pe fond juridic - regula fundamentală a tratatelor ''pact a sunt servanda ". 

În capitolul IX, cu privire la Unitatea teritorială şi politică a Statului 
Român şi principiul naţionalităţilor, autorul expune ( în 2o de pagini bine 
documentate) modul cum s-a format şi a evoluat unitatea teritorială şi politică a 
statului român şi ne reaminteşte faptele din istorie care dovedesc existenţa şi 
durata persistentă la români a unui drept naţional, creator al unităţii politice a 
statului nostru. Gheoghe Sofronie consideră că" ... România nouă este rezultatul 
materializării principiului naţionalităţilor, concretizat prin voinţa românilor din 
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provinciile care s-au unit cu Vechiul Regat ... "53
. De asemenea, atestă, prin 

argumente istorice şi juridice, principiul intangibilităţii frontierelor României. 
Capitoul X are în vedere Acţiunea revizionistă .Revizionismul maghiar . 

Autorul arată că acţiunea revizionistă ungară urmăreşte modificarea clauzelor 
teritoriale ale Tratatului de la Trianon şi că pretenţiile ungurilor asupra 
Transilvaniei n-au avut şi nu au fundament juridic. Analizează art. 19 din Pactul 
Societăţii Naţiunilor ( articol des invocat în perioada interbelică de maghiari în 
sprijinul acţiunii revizioniste ) şi demonstrează, printr-o argumentare dedusă din 
interpretarea ştiinţifică a articolului menţionat, că este total greşit a considera că 
menţionatului articol se poate considera ca argument al unei posibile revizuiri a 
clauzelor teritoriale stipulate în Tratat. A evaluat ştiinţific şi celelalte argumente 
pe care s-a sprijinit teza revizionistă, dovedind, în mod pereptoriu, că toate tezele 
revizioniste sunt lipsite de temei juridic şi istoric 54

. 

Capitolul final este dedicat Tratatului de la Trianon şi scrisoarii lui 
Millerand, din 6 mai 1920 . În acest ultim capitol, spune unei analize critice 
menţionata scrisoare, pe care se sprijineau revizioniştii când susţineau că Aliaţii 
nu au considerat ca definitive noile frontiere ale Ungariei ( frontiere impuse 
acesteia după primul război mondial ), şi că s-ar fi propus o viitoare revizuire, 
ulterioară, semnării Tratatului de la Trianon. Gheorghe Sofronie analizează cu 
atenţie şi obiectivitate pasajele din scrisoarea Millerand invocate în sprijinul 
acţiunilor maghiare, precum şi cele pe care revizioniştii le ignoră înadins ( 
nefindu-le favorabile ) şi demonstrează pe larg absoluta netemeinicie a susţinerilor 
ungare, precizând adevăratul înţeles al acestei scrisori, care în realitate infirmă 
teza revizionismului maghiar. 

Academicianul Oscar Niculescu îi recunoaşte autorului " deosebita 
competenţă în domeniul dreptului internaţional public şi atestă faptul că 

Gheorghe Sofronie argumentează obiectiv şi ştiinţific toate tezele formulate "55
• 

Totodată, consideră că" studiul d-nului Gheorghe Sofronie, pentru care alcătuire 
a depus o muncă conştincioasă şi a consultat un număr mare de autori, este fără 
îndoială, atât prin expunerea clară problemelor tratate şi a cercetărilor savante 
făcute asupra lor, cât şi prin documentarea sigură şi puterea analizei, o operă de o 
reală valoare" 56

. 

Ca urmare a Dictatului de la Viena, din 30 August 1940, în interesul 
protejării instituţiilor publice româneşti, una dintre măsurile luate în teritoriile 
ocupate de armata hortystă a constat în transferarea funcţională-administrativă a 
Universităţii din Cluj la Sibiu. Activitatea ştiinţifică a lui Gheorghe Sofronie este 
contiunuată pe meleagurile sibiene. În cursul anului 1940, acesta publică lucrarea 
Tratat de drept internaţional public: principii, jurisprudenţă şi tendinţe noi, ( 
volumul I), reluând temele analizate în Cursul de drept internaţional: note şi idei 
sistematizate57

. Tratatul a fost premiat de membrii Academiei Române, în cursul 
anului 1942, cu premiul "Elena şi George Vlasco", pe baza raportului 
academicianului V.V. Pella58

. Dintre tematicile abordate în cadrul Tratatului, 
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care au atras aprec1en favorabile din partea membrilor Academiei Române, le 
menţionăm pe următoarele: 

I .Gheorghe Sofronie a promovat ideea găsirii unor soluţii amiabile de 
rezolvare a crizelor dintre statele europene. Acesta a fost primul profesor de drept 
român care a înţeles că problemele ce măcinau viaţa internaţională interbelică îşi 
puteau găsi soluţii viabile în studierea teoriei şi doctrinei dreptului internaţional. 
El a constatat că, ,,începând cu anul 1930, chestiunile de ordin internaţional, atât 
de îndelung timp ignorate, şi-au găsit întâietate, până la a eclipsa, în preocupările 
naţionale şi în dezbaterile parlamentare, chestiunile de drept intern, proprii 
fiecărui stat" 59

. 

Gheorghe Sofronie a subliniat faptul că divergenţele ce apăreau între state 
şi a căror soluţionare nu putea fi obţinută doar prin mijloace pur naţionale, au 
devenit tot mai numeroase, ajungânddu-se la ameninţarea stabilităţii vieţii 

internaţionale. Rezolvarea echilibrată a acestora se putea obţine doar printr-o 
colaborare internaţională, astfel că în viziunea eruditului internaţionalist, pentru 
evitarea unor conflagraţii mondiale, singura soluţie consta în conturarea unei 
,,epoci a dreptului internaţional bazată pe cunoaşterea şi respectarea principiilor 
călăuzitoare ale normei de drept"60

. 

Ideea necesităţii conturării epocii dreptului internaţional în raporturile 
dintre state - realmente progresistă pentru acele vremuri - a stat la baza 
numeroaselor studii întreprinse de generaţiile ulterioare de teoreticieni ai 
dreptului, păstrându-şi valabilitatea şi în ziua de astăzi. 

2. Autorul a considerat că „disciplina dreptului internaţional va avea 
întotdeauna nobila misiune de a reglementa paşnic relaţiile internaţionale, de a 
organiza juridic viaţa comunităţii internaţionale şi de a promova procesul domniei 
dreptului în raporturile dintre state"61

• Scopul fundamental al normei de drept 
internaţional se materializează în garantarea armoniei internaţionale. 

Totodată, a pornit de la convingerea că există o misiune a profesorului de 
drept internaţional, acesta trebuind să fie atât interpret şi comentator al teoriilor şi 
principiilor cu valoare universală, cât şi îndrumător al opiniei publice. Autorul 
precizează că opiniile şi concepţiile profesorului de drept internaţional trebuie să 
aibă o mare greutate în rezolvarea a marilor conflicte internaţionale, deoarece 
„acesta poate să îndrume opinia publică să gândească juridiceşte, şi să ceară de la 
Guverne, aceeaşi morală ca şi de la persoanele private" 62

. 

3. În definirea conceptului de drept internaţional, Gheorghe Sofronie 
porneşte de la premisa că „dreptul internaţional este dreptul naţiunilor"63 . 
Naţiunile, în concepţia sa, iau forma unor state independente între care se stabilesc 
raporturi de egalitate juridică. 

Dreptul internaţional, din perspectiva lui Gheorghe Sofronie, este privit ca 
„o totalitate de norme juridice ce determină drepturile şi obligaţiile ce se nasc între 
statele comunităţii internaţionale"64 . 

Juristul. plecând de la teza ( constant verificată), că cel mai desăvârşit 
agregat uman înregistrat în evoluţia umanităţii este statul, conturează conceptul de 
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„comunitate a statelor sau comunitate internaţională"65 . Totodată, evidenţiază 
rolul Pactului Societăţii Naţiunilor ( din 28 iunie I 919) în organizarea şi buna 
funcţionare a comunităţii internaţionale. Precizează că, din punct de vedere 
juridic, factorii acestei comunităţi sunt: pe de o parte, dependenţa reciprocă a 
statelor în ceea ce priveşte interesele lor economice, morale, iar pe de altă parte, 
egalitatea lor din punct de vedere juridic66

• 

Istoricul a constatat însă că această comunitate internaţională - deşi 

conturată juridic prin intermediul pactului - a înregistrat numeroase curbe 
regresive, care i-au stagnat evoluţia firească. Una dintre aceste curbe a 
reprezentat-o „lupta înverşunată dintre ordinea britanică şi ordinea germanică"67 . 

4. Gheorghe Sofronie a analizat controversatele discuţii care au luat 
naştere din conturarea tezei diviziunii dreptului internaţional în două ramuri de 
drept, respectiv dreptul internaţional public şi dreptul internaţional privat. Potrivit 
juristului, această diviziune se impune datorită creşterii complexităţii vieţii 

internaţionale. 

Pentru Gheorghe Sofronie, dreptul internaţinal privat devine „ştiinţa 

conflictelor de legi şi a conflictelor de jurisidicţie dintre state"68
. Această ramură 

de drept are ca obiect de reglementare „fixarea naţionalităţilor indivizilor, 
determinarea drepturilor de care se bucură străinii, rezolvarea conflictelor dintre 
legislaţiile naţionale ale diferitelor state"69

. În timp ce dreptul internaţional public 
apare ca o totalitate de reguli practicate în mod obişnuit între state. Aşa cum 
observă autorul, ambele discipline reglementează anumite raporturi juridice între 
state. 

Este important să observăm că această diviziune a dreptului internaţinal 
este preluată şi în stadiul actual al doctrinei şi evoluţiei dreptului internaţional. 

5. Problema fundamentului dreptului internaţional a fost şi rămâne şi 

astăzi una dintre temele de drept cele mai discutate şi controversate. Menţionăm 
că această problemă nu este specifică numai dreptului internaţional, ea domină şi 
celelalte ramuri de drept. 

A stabili fundamentul dreptului (inclusiv al dreptului internaţional), 

înseamnă a identifica originea şi sursa obligativităţii normei juridice. 
În viziunea autorului, norma juridică este condiţia esenţială a dreptului, iar 

fără înzestrarea acesteia cu forţă obligatorie s-ar instaura anarhia în raporturile 
statelor cu proprii cetăţeni sau în raporturile interstatale 7°. 

Pentru Gheorghe Sofronie, fundamentul esenţial al normei de drept 
internaţionale, rezidă din ,,voinţa statelor de a-şi supune relaţiile exterioare unor 
reguli juridice comune, din care să ia naştere drepturi şi datorii reciproce" 71 . 

Această concepţie (înpământenită şi în timpul nostru) a fost dezvoltată de 
unul dintre continuatorii operei ştiinţifice a autorului, respectiv de profesorul de 
drept internaţional Aurelian Ionaşcu. Acesta a adâncit analiza fundamentului 
dreptului internaţional în nucleul voinţei statelor, respectiv în „conştiinţa juridică 
obştească a popoarelor" 72

. 

23 

https://biblioteca-digitala.ro



CELE TREI CRIŞURI 

Autorul a analizat şi izvoarele dreptului internaţional, termenul de izvor de 
drept desemnând modurile originare de formare a dreptului. 

Astfel, foarte veche în timp, cutuma se găseşte la originea dreptului 
internaţional. Dreptul maritim, dreptul războiului, o întinsă parte din dreptul 
diplomatic - toate aceste importante capitole ale dreptului internaţional public -
sunt creaţii ale cutumei. Potrivit autorului, cutuma este obligatorie, pentru că ea 
este „expresia fidelă a conştiinţei de drept din vremea şi locul respectiv"73 . 

Totodată, a considerat că o cutumă dobândeşte valoarea unei adevărate reguli de 
drept internaţional dacă toate statele, care au avut ocazia să aplice cutuma, i-au 
recunoscut caracterul obligatoriu. Este firesc, astfel, ca nerespectarea unei 
asemenea cutume (general recunoscută de state) să ducă, în virtutea principiilor de 
drept, la represalii, iar sub regimul Societăţii Naţiunilor la sesizarea organelor ei. 
Cutuma apare în disciplina de drept internaţional, potrivit autorului, ,,ca cel mai 
vechi şi venerabil izvor de drept" 74 . 

În ceea ce priveşte teza egalităţii juridice a cutumei cu celelalte izvoare de 
drept internaţional ( energic susţinută în epoca interbelică), Gheorghe Sofronie, 
deşi recunuoaşte posibilitatea uzanţei de a modifica sau abroga o regulă scrisă de 
drept, este combătută de autor. Chiar dacă dreptul internaţional îşi păstrează (în 
parte) caracterul şi aspectul său cutumiar, manifestările cutumei sunt în scădere, 
locul cutumelor fiind luat de tratatele internaţionale. Gheorghe Sofronie impută 
normei cutumiare lipsa de precizie şi de certitudine iar, ca urmare, dreptul 
internaţional se dezvoltă cu încetineală. Astfel, faţă de apariţia noilor probleme 
internaţionale şi a noilor necesităţi de cooperare dintre state, dreptul cutumiar se 
dovedeşte insuficient 7s. 

Al doilea izvor important de drept internaţional îl constituie tratatele. 
Acestea, în practica internaţională, devin, pe de o parte, concretizarea formei 
juridice a relaţiilor normale dintre state, iar pe de altă parte se evidenţiază ca 
instrumente juridice de concretizare a normelor de drept internaţional76 • 

Potrivit autorului, termenul de tratat poate îngloba clauze dintre cele mai 
deosebite, cesiuni teritoriale, reglementări financiare, instituiri de jurisdicţii 

arbitrale sau stabilirea unui drept de pescuit. Oricare ar fi însă obiectul 
reglementat, numărul participanţilor la elaborarea sau semnarea sa, autorul 
consideră că tratatul devine obligatoriu, atâta timp cât nu este contrariu 
conceptului de „moralitate internaţională sau nu se găseşte în conflict cu 
principiile ordinii internaţionale" 77

. 

Alături de cutume şi tratate, Gheorghe Sofronie identifică un nou izvor de 
drept internaţional, respectiv rezoluţiile şi documentele ce emană de la instituţia 
Societăţii Naţiunilor. 

Societatea Naţiunilor este o persoană juridică internaţională, fiind investită 
cu autoritate juridică proprie. Ca atare, consideră autorul, este competentă de a 
crea norme de drept internaţional, fie prin interpretarea voinţei colective a 
membrilor săi, fie prin crearea unei norme juridice independente de voinţa 

acestora. Rezoluţiile organelor decizionale ale Societăţii Naţiunilor (Adunarea şi 

24 ---------------

https://biblioteca-digitala.ro



CELE TREI CRIŞURI 

Consiliul) devin veritabile norme juridice internaţionale. Adoptate, în regulă 
generală, cu unanimitate de voturi (regula unanimităţii fiind înscrisă în art. 5 din 
Pactul Societăţii Naţiunilor), actele Societăţii Naţiunilor instituie juridic 
recunoaşterea formală a egalităţii şi suveranităţii statelor membre. În urma votării 
lor, statele membre rămân obligate la respectarea şi aplicarea lor (această 

obligativitate însă va fi apreciată de Gheorghe Sofronie ca fiind doar o 
obligativitate morală). 

Autorul sesizează deosebirea dintre rezoluţii şi tratatele internaţionale. În 
timp ce tratatele produc efecte juridice numai în momentul îndeplinirii procedurii 
de ratificare, rezoluţiile au efect obligatoriu din momentul simplei validări a 
acestora cu unanimitate de voturi 78

. 

6. Problema raporturilor stabilite între dreptul intern şi dreptul 
internaţional este cu acurateţe analizată, Gheorghe Sofronie fiind unul dintre 
susţinătorii tezei superiorităţii normei de drept internaţional faţă de norma de 
drept intern. Aşa cum afirmă Gheorghe Sofronie, în paginile tratatului sus 
menţionat, ,,recunoaşterea superiorităţii normei de drept internaţional în contextul 
Societătii Natiunilor trebuie să fie o realitate"79

. 

În do,ctrina europeană, cu referire la stabilirea raportului juridic dintre 
dreptul internaţional public şi dreptul intern, s-au conturat două sisteme, care 
încearcă să ofere soluţii problemei analizate (unele soluţii formulate îşi menţin 

valabilitate şi în ziua de astăzi). Cel dualist (al cărui reprezentant de frunte a fost 
D. Anzilotti) susţine teza potrivit căreia există o separaţie categorică între dreptul 
intern şi dreptul internaţional. Această separaţie priveşte caracterul de 
obligativitate, durata şi condiţiile de valabilitate a normelor de drept internaţional 
şi a celor de drept intern. Concluzia ce se desprinde este că nu poate exista o 
ierarhie juridică între normele sus-menţionate, deoarece fiecare dintre acestea 
reglementeză alt tip de raporturi juridice. Raporturile de drept internaţional public 
sunt raporturi ce se stabilesc între instituţiile etatice, aflate pe o poziţie de egalitate 
juridică, pe când raporturile de drept intern se stabilesc între state şi alţi subiecţi 
de drept aflaţi pe poziţii de subordonare juridică ( de exemplu, raportul dintre stat 
şi cetătean). 

, Această opine este criticată de Gheorghe Sofronie. În accepţiunea sa, acest 
sistem nu oferă finalitate, în situaţia apariţiei contradicţiilor dintre dispoziţiile din 
legile interne şi tratatele internaţionale, sau dintre constituţii şi regulile 
internaţionale. 

Al doilea sistem ( apărut, în mod firesc, în urma progreselor înregistrate în 
viaţa internă a statelor europene şi în viaţa internaţională a comunităţii statale) 
este numit sistemul monist. Tezele acestui sistem, însuşite în mare parte de 
Gheorghe Sofronie, evidenţiază primatul dreptului internaţional asupra dreptului 
intern. În viziunea progresistă a autorului însă, concepţia monistă urmează a fi 
privită şi ca punct de plecare în conturarea unui nou sistem de drept (sistem care 
să reflecte realităţile juridice ale ordinii internaţionale postbelice, stabilite în baza 
Pactului Societăţii Naţiunilor). 
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Gheorghe Sofronie introduce în doctrina dreptului românesc conceptul de 
„solidaritate internaţională"80 . Totodată, evidenţiază necesitatea integrării în 
textele constituţionale ale statelor europene a unor norme juridice internaţionale. 
Autorul se referă cu precădere la introducerea dispoziţiilor prevăzute în pactul 
Societăţii Naţiunilor, căci „aceste dispoziţii nu reprezintă altceva, decât 
concretizarea, într-un text de drept pozitiv, a principiilor fundamentale ale noului 
drept internaţional"81 • Această tendinţă de integrare în dreptul constituţional a 
textelor prevăzute în normele internaţionale se va materializa intens după cel de-al 
doilea război mondial. Prin urmare majoritatea constituţiilor postbelice proclamă 
că normele dreptului internaţional sunt parte integrantă a dreptului intern al 
statelor respective. 

7. Referitor la subiectele de drept internaţional, doctrina dreptului 
internaţional a recunoscut statului calitatea de subiect. Statul a fost considerat corp 
politic independent, capabil să întreţină relaţii cu celelalte corpuri politice. 

Gheorghe Sofronie analizează cele trei elemente constitutive ale statului. 
Primul element îl reprezintă populaţia, care este reunită prin legătura 

naţionalităţii, adică a comunităţii de origine, limbă, obiceiuri, tradiţii. Al doilea 
element este identificat ca fiind teritoriul, asupra căruia statul poate să-şi exercite 
autoritatea, iar ultimul element component îl reprezintă suveranitatea. Potrivit 
autorului, suveranitatea constă în puterea de a se mişca liber, în limitele fixate de 
dreptul internaţional. 

Gheorghe Sofronie distinge două laturi ale suveranităţii statale: 
suveranitatea internă, guvernată după constituţie sau cutumele constituţionale ale 
fiecărui stat, şi suveranitatea externă, constând în dreptul statelor de a încheia liber 
tratate de pe poziţii de egalitate juridică82 . 

Din punct de vedere al dreptului internaţional, Gheorghe Sofronie 
consideră că statele lumii se împart în: Uniuni personale, Uniuni reale, 
Confederaţii şi Asociaţii de state. O noutate adusă de Gheorghe Sofronie constă în 
excluderea, din perspectiva dreptului internaţional, a clasificării clasice în state 
unitare şi state federale. Autorul consideră că această ultimă clasificare interesează 
domeniul dreptului constituţional şi nu prezintă relevanţă pentru dreptul 
• . 183 
mternaţ1ona . 

Alături de stat, ca subiect de drept internaţional, Gheorghe Sofronie 
identifică încă două subiecte, denumite subiecte artificiale de drept internaţional, 
respectiv Papalitatea şi Societatea Naţiunilor. 

8. Gheorghe Sofronie identifică dreptul statului de a-şi conserva şi 

perpetua existenţa, considerând că acest drept îşi găseşte consacrarea în Pactul 
Societăţii Naţiunilor. Acest pact recunoaşte implicit dreptul la viaţă, la existenţă 
statelor, prin obligarea membrilor la garantarea reciprocă a integrităţii teritoriale şi 
independenţei politice. Autorul identifică măsurile care pot fi luate de state pentru 
a-şi conserva acest drept, respectiv măsuri cu caracter preventiv şi limitat în baza 
art. 8 din respectivul pact ( de exemplu: crearea de arsenale şi şcoli militare, 
organizarea şi întreţinerea armatei). Sunt identificate şi măsuri juridice constând în 
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încheierea de tratate şi convenţii de alianţă, dar numai m scop defensiv (se 
învederează şi necesitatea respectării art. 18 din Pact, respectiv înregistrarea 
acestor tratate la Secretariatul de la Geneva, text care tinde la abolirea diplomaţiei 
secrete). 

Ca o manifestare a acestui drept de conservare, statele au dreptul de 
legitimă apărare, adică, conchide Sofronie, acestea pot răspunde cu forţa 

agresiunii săvârşite contra integrităţii lor teritoriale. 
O problemă controversată în doctrina internaţională interbelică a fost cea 

referitoare la dreptul de necesitate a statelor, respectiv problema justificării 
începerii ostilităţilor pentru a para un atac prevăzut. Gheorghe Sofronie admite 
justificarea morală a „războaielor preventive" doar în cazul unui atac iminent, în 
toate celelalte cazuri statul ameninţat putând şi trebuind să-şi ia măsuri numai de 
apărare preventivă84 . 

Al doilea drept, amplu tratat, îl constituie dreptul de independenţă şi 

suveranitate al statelor. 
Gheorghe Sofronie accentuează asupra faptului că suveranitatea externă a 

statelor nu trebuie considerată absolută, în sensul de a face orice doreşte în 
relaţiile externe, ci trebuie analizată în interdependenţă şi solidaritate cu alte state. 

Autorul observă că, în contextul internaţional, Societatea Naţiunilor 

respectă cât se poate principiul suveranităţii, totuşi îl limitează, prin aceea că 
statele membre trebuiau să accepte anumite constrângeri, respectiv să limiteze 
armamentul (art. 8 din Pactul Societăţii Naţiunilor), să se garanteze reciproc (art. 
1 O), să abolescă dipolmaţia secretă85 . 

Principiul de drept iternaţional referitor la faptul că statele sunt limitate în 
dreptul lor, prin obligaţia de a respecta dreptul celorlalte state, este denumit de 
Sofronie ca fiind „dreptul la respectul mutual". Din acest drept decurg 
următoarele consecinţe: teritoriul nu poate fi obiectul unei agresiuni inJuste, 
urmărirea infractorilor nu se opreşte la graniţă, necesitatea opririi spionajului 6

• 

Alături de drepturile statului, Gherghe Sofronie se referă şi la obligaţiile 
acestuia, clasificându-le în două mari categorii: obligaţii juridice, respectiv acelea 
a căror îndeplinire poate fi impusă prin forţa coecitivă a statului şi respectiv 
obligaţiile morale, sancţionate de opinia publică87 • 

9. Gheorghe Sofronie consideră că Tratatele de pace din 191 9-1920 au 
urmărit stabilirea de norme internaţionale prin care sunt reglementate 
mecanismele de creare a noi state naţionale sau de reîntregire a altora. Aceste 
tratate s-au călăuzit după principiul naţionalităţilor, considerat normă 

fundamentală în dreptul internaţional. Autorul consideră că, prin intermediul 
acestor tratate, s-a recunoscut pe plan internaţional organizarea popoarelor 
subjugate în state naţionale proprii. Respectul naţionalităţilor devine astfel criteriu 
al raporturilor internaţionale. 

Hotărâtoare în stabilirea raporturilor dintre naţiuni a fost lupta lor pentru 
autonomie şi independenţă, iar tratatele de pace - după cum demonstrează 
Sofronie - au legiferat această stare de fapt. 
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Autorul consideră că, în anul 1918, s-a înfăptuit întregirea naţional-statală 
în graniţele etnice, iar Tratatele de pace n-au făcut decât să recunoască şi să 

includă în formulele de drept internaţional existenţa de facto a frontierelor 
legitime ale României. 

Se stăruie mult asupra momentului 1918 în istoria românescă, judecându-l 
din unghiul cercetării juridice şi istorice a actelor săvârşite în acel an şi al 
consecinţelor ce au derivat din ele. 

Principiul naţionalităţilor, ca subiect de drept internaţional, apare -în 
concepţia exegetului - drept creator al unei păci durabile. Contrar analiştilor care 
invocau riscurile ce ar decurge din aplicarea principiului sus-menţionat, Sofronie a 
argumentat virtuţile lui în construirea unor noi raporturi între statele europene. 
Pestigiosul autor consideră că: ,,a da satisfacţie aspiraţiilor naţionale, a forma state 
pe baza principiului naţional, este una dintre garanţiile cele mai importante pentru 
ideea de pace". În viziunea sa, tocmai încălcarea normelor rezultate din principiul 
naţionalităţilor reprezintă un potenţial factor de tensiune şi conflict. 

Pe aceeaşi direcţie cu Dimitrie Gusti, Gheorghe Sofronie concepe 
naţionalitatea ca o realitate ce aparţine unui grup, numai în măsura în care acesta 
dovedeşte atitudinea hotărâtă de a trăi în comun. Autorul consideră că 

naţionalitatea este cea care creează şi legitimează statul. 
Juristul, dublat de istoric ajunge la concluzia necesităţii diferenţei dintre 

dimensiunea juridică şi cea a vechimii ideii de naţiune. Sub aspect juridic, 
naţiunea se conturează ca element de sine stătător după Marea Revoluţie 

Franceză. Dar, de când începe istoria, apar grupările politice care, într-o anumită 
măsură, sunt conştiente de unitatea lor naţională. Precizările autorului sunt 
deosebit de importante pentru actualitatea lor, dată fiind controversa puternică 
purtată şi astăzi pe subiectul originii naţiunii. În viziunea lui Gheorghe Sofronie 
există o diferenţă între latura juridică a constituirii naţiunii şi dimensiunea ei 
istorică. Trebuie menţionat că autorul nu are în vedere două momente ale apariţiei 
naţiunii, ci doar în marcarea în evoluţia unui grup naţional a acelui moment când 
acesta îşi edifică sau tinde să edifice un stat propriu. Autorul acceptă că nu se 
poate stabili o dată exactă a originii problemei naţionale, însă ar exista un moment 
de la care s-ar putea vorbi de sentimentul naţional. Juristul consideră că existenţa 
sentimentului naţional. detectabil la orice grup preocupat de exprimarea propriei 
identităţi, a stimulat dezvoltarea acestuia, oferind unui număr tot mai mare de 
popoare conştiinţa naţională şi tendinţa de organizare a vieţii naţionale într-un 
cadru statal88

. Gheorghe Sofronie nu elucidează o chestiune esenţială: de ce a 
durat atâta vreme afirmarea principiului naţionalităţilor? Se impune precizarea că 
analiza conceptului de naţiune pe care o întreprinde în Tratatul de Drept 
Internaţional, nu este altceva decât o sinteză a studiului complex pe care autorul l
a dezvoltat în cartea Principiul naţionalităţilor în Tratatele de pace din I 919-
1920. 

Trebuie relevat faptul că Gheoghe Sofronie s-a distins ca unul dintre cei 
mai avizaţi cunoscători ai literaturii juridice şi istorice despre principiul 
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naţionalităţilor. În perioada interbelică, acesta a fost autoritate incontestabilă în 
cercetarea juridică a naţiunii 89

. 

1 O. Ca jurist, Sofronie analizează efectele juridice, condiţiile de formă şi 
de fond ale tratatelor. Consideră că, în momentul semnării lor, Tratatele de pace 
din 1919-1920 au îndeplinit condiţiile necesare valabilităţii juridice, respectiv: 
capacitatea de a contracta consimţământul viabil şi cauza licită. Ratificarea ce a 
urmat, din partea statelor semnatare, a dat forţă juridică integrală stipulaţiilor 

prevăzute în aceste tratate. Astfel consimţite, de către reprezentanţii legitimi ai 
statelor semnatare, deci valabile şi operante din punct de vedere al ordinii juridice 
internaţionale, tratatele de pace au devenit creatoare de drepturi şi obligaţii. 

Gheorghe Sofronie consideră că acestea sunt dotate cu efecte obligatorii şi în ceea 
ce priveşte clauzele lor teritoriale (mult contestate şi discutate de unii doctrinari ai 
vremii). 

Autorul ajunge la concluzia că, prin semnarea tratatelor, s-a realizat şi 

transferul de suveranitate de la statele cedante la statele cesionare. 
S-a vehiculat, de către adversarii clauzelor teritoriale, că pentru stabilirea 

frontierelor statale ar fi trebuit avută în vedere prescripţia achizitivă. Aceştia 

apreciau că ar fi în interesul ordinii internaţionale, ca, după un anumit timp, 
drepturile unui stat să fie la adăpost de orice atac sau remodelare teritorială. 

Gheorghe Sofronie combate teza mai sus formulată, considerând că 

prescripţia - ca mijloc de întindere a suveranităţii unui stat asupra unui teritoriu -
suportă controverse în ceea ce priveşte legitimitatea ei. Se pune problema stabilirii 
exacte a intervalului de timp în care s-ar putea desfăşura prescripţia în dreptul 
internaţional. Mai mult, autorul formulează părerea că această modalitate nu se 
poate aplica în cazul Tratatelor de pace din 1919-1920, deoarece acestea stabilesc 
o nouă ordine teritorială, conformă cu dezideratele conştiinţei colective a 
popoarelor şi cu principiul naţionalităţilor. 

Gheorghe Sofronie remarcă că, fără puterea obligatorie a tratatelor, nu 
poate exista nici ordine juridică internaţională, nici pace durabilă în lume. Nu ar 
fi, de asemenea, fără respectul datorat tratatelor, nici un progres în tendinţa 
continuă a statelor către idealul de justiţie şi de fraternitate, pe care îl reclamă 
popoarele. În opinia juristului, tratatele sunt cele care stabilesc şi fixează 
jurisprudenţa internaţională, deoarece: ,, .. .inviolabilitatea, sanctitatea tratatelor 
trebuie să formeze pentru toate naţiunile o lege comandată de însuşi scopul 
statului "90

. 

Gheorghe Sofronie observă că, dintre tratatele de pace, cel de la Trianon, 
din 4 iunie 1920, este obiectivul principal al campaniei de denigrare, cunoscută 
sub denumirea de acţiunea revizionistă. El constată că această campanie este 
contrară ordinii internaţionale consacrate prin Tratatele de pace şi este cultivată de 
statele învinse în primul război mondial (mai ales de cele la care supravieţuiesc 
ideile perimate, de hegemonie politică sau economică, ca şi de statele care se 
considerau nemulţumite prin dispoziţiile tratatelor). Autorul a contestat 
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fundamentul juridic al tezei rev1Z1oniste maghiare ş1 a dovedit netemeinicia 
argumentelor invocate de aceasta. 

11. Gheorghe Sofronie a calificat războiul mondial dintre anii 1914-1918 
ca fiind „un război al naţionalităţilor"91 , căci la baza acestuia se găseau, alături de 
alţi factori, o veche şi nesoluţionată problemă a naţionalităţilor. A considerat, 
totodată, că acest război a avut o influenţă semnificativă asupra dreptului 
internaţional, astfel cum acesta se dezvoltase şi se sistematizase până la 1914. 
Dată cu care, susţine autorul, se termină, pentru istoria diplomatică, cel de-al XIX
lea secol. Într-adevăr, războiul mondial a tulburat profund spiritele, în ceea ce 
privea valoarea, eficacitatea şi existenţa însăşi a dreptului internaţional. La 
vederea atâtor tratate încălcate, a atâtor reguli ignorate, a arbitrariului introdus în 
raporturile dintre popoare, lumea s-a lăsat cuprinsă de îndoială şi de pesimism. S-a 
vorbit de ruină, de falimentul dreptului internaţional, de neputinţa de a supune 
activitatea statelor unor reguli de drept obligatorii. Ca atare, dreptul internaţional a 
avut de suportat o mare criză. Gheorghe Sofronie precizează că regulile referitoare 
la purtarea ostilităţilor ( codificate în cele două Conferinţe de la Haga din 1899 şi 
1907, cu privire la legile şi cutumele războiului terestru) au fost încălcate. Pe 
când, de-a lungul secolului al XIX-iea, tendinţa statelor europene a fost ca 
războiul să fie privit din ce în ce mai mult ca o relaţie de la stat la stat, şi nu ca un 
raport între indivizii supuşi ai statelor beligerante, modalităţile purtării 

ostilităţilor, în primul război mondial, au făcut să dispară deosebirea dintre 
combatanţi şi combatanţi. Cele două concepţii ( asupra cărora accentuează analiza 
lui Gheorghe Sofronie) prima fiind concepţia unor beligeranţi că războiul este cu 
atât mai uman, cu cât este mai crud, urmată de tendinţa de a distruge tot ce este 
uman sau material, au determinat regresul dreptului internaţional. S-a înregistrat, 
ca urmare, un val de neîncredere faţă de valabilitatea principiilor dreptului. Totuşi, 
remarcă Sofronie, trebuie să privim cu optimism şi încredere în justiţia normelor 
de drept internaţionale, căci „vitalitatea dreptului internaţional nu va putea fi 
niciodată distrusă, şi cu toate loviturile primite în decursul războiului, ea va ieşi 
reînnoită şi întărită, şi îşi va relua forţa obligatorie asupra statelor"92

. Mai mult, 
juristul a considerat că, de fapt, războiul mondial a pus la încercare valabilitatea 
unor reguli juridice internaţionale, verificând conformitatea lor cu realităţile 

internaţionale ale epocii, înlesnind şi promovând procesul de selecţionare a 
acestora. 

Autorul consideră că - la finele primului război mondial - regulile de 
drept internaţional cunoscute în acea perioadă începeau să devină desuete. Acest 
aspect i-a determinat ( după finele războiului) pe cercetătorii dreptului 
internaţional să creeze noi reguli internaţionale, valabile situaţiilor create. Acestea 
au fost cuprinse în acte juridice internaţionale de covârşitoare însemnătate, 

respectiv Pactul Societăţii Naţiunilor şi Tratatele de Pace din 1919-1920. 
Într-adevăr, Pactul Societăţii Naţiunilor, conceput în epoca elaborării sale, 

ca o ,,chartă constituţională a noii comunităţi intemaţionale"9 
, este privit până în 

zilele nostre ca un adevărat pilon juridic al organizării internaţionale. Iar 
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înscrierea sa în preambulul Tratatelor de Pace (primele 26 de articole) a fost 
menită să dea ,.integritate juridică"94 acestora. 

Tratatele de pace, considerate de Gheorghe Sofronie ca „adevăraţi piloni 
juridici ai noii ordini internaţionale"95 , vor marca începutul epocii domniei 
dreptului în relaţiile internaţionale. 

În viziunea autorului, Societatea Naţiunilor apărea ca „un organism 
juridico-diplomatic''96 fundamentat pe două principii, respectiv pe cel al 
satisfacerii legitimelor aspiraţii naţionale şi pe ce al necesităţii creerii unei păci 
durabile în Europa. Însă, aşa cum învederează Gheorghe Sofronie, nu va putea 
exista pace în lume, atâta timp cât nu va fi asigurată respectarea drepturilor şi 

libertăţilor statelor mici şi nu va fi recunoscut principiul naţionalităţilor. 
Cei doi piloni ai noii ordini internaţionale, Pactul Societăţii Naţiunilor şi 

Tratatele de Pace, organizau juridic, în perioada interbelică, comunitatea 
internaţională. Pactul Societăţii Naţiunilor a fost caracterizat „ca un sistem 
ambiţios de colaborare internaţională organizată, adică un guvernământ 

internaţional"97 . Din acest pact se desprindeau valoroase principii, care însă au 
fost oprite în concretizarea şi dezvoltarea lor. Dintre acestea, amintim: a) 
reducerea şi limitarea armamentelor până la minimum compatibil cu securitatea şi 
cu executarea obligaţiilor internaţionale; b) garantarea integrităţii teritoriale şi a 
independenţei politice a membrilor săi contra oricărei agresiuni exterioare; c) 
procedura amiabilă de rezolvare a conflictelor internaţionale dintre statele 
membre; d) integrarea şi a statelor non-membre în obligaţia de a se supune 
acleiaşi proceduri. Aşa cum observă autorul, această ultimă stipulaţie este 
inovatorie pe terenul dreptului, dar explicabilă prin „acel drept la pacea generală, 
drept încorporat în prevederile Pactului" 98

. 

Gheorghe Sofronie a înţeles oportunitatea cunoaşterii domeniilor dreptului 
internaţional, axându-se în special pe analiza relaţiilor internaţionale rezultate din 
Tratatele de pace, afirmându-se ca prestigios specialist în acest câmp al cercetării 
juridice. Astfel, nu se pot admite acţiuni prejudiciabile păcii naţiunilor, nici din 
partea statelor membre şi nici din partea statelor nesemnatare ale pactului. 

Gheorghe Sofronie remarcă faptul, că între clauzele cuprinse în Pact nu 
este inclusă abolirea războiului. Pe de altă parte, autorul a considerat că măsurile 
sancţionatorii ce se păuteau lua împotriva statelor (membre sau non-membre) 
aveau doar „putere morală"99 şi nu una juridică. Cea mai mare greşeală a autorilor 
Pactului a constatat - în opinia autorului - că aceştia au ignorat faptul că 

Societatea Naţiunilor trebuia investită cu autoritate juridică ( capabilă să intervină, 
prin constrângere, în garantarea respectării normei juridice internaţionale). 

Aceasta trebuia transformată într-un adevărat ,jandarm internaţional" 100 . 
Societatea Naţiunilor nu a putut asigura garantarea teritorială a naţiunilor noi 
create sau întregite după primul război mondial. 

De aici, Gheorghe Sofronie ajunge la concluzia că, dacă în diferitele 
domenii ale vieţii internaţionale de manifestare pacifică, Societatea Naţiunilor a 
adus importante servicii comunităţii internaţionale, dacă în repetate ocazii a 
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aplanat conflicte internaţionale susceptibile de a duce la război, după anii 1930 ea 
nu a izbutit să rezolve marea problemă a războiului şi a păcii. De asemenea, 
aceasta nu a reuşit să onoreze angajamentul inclus în articolul 10 din Pact (text 
privitor la garantarea mutuală a integrităţii teritoriale şi a independenţei politice a 
statelor membre) şi nici să asigure garantarea integrală a Tratatelor de Pace din 
1919-1920 ( aceste tratate au înregistrat denunţări unilaterale din partea unor state 
semnatare). 

Din cauza imperfecţiunii şi a lacunelor juridice din textul Pactului, începe 
marea criză în practica organizaţiei Societăţi Naţiunilor. Gheorghe Sofronie 
schiţează necesitatea unei reforme a acesteia. Reformă care, în viziunea autorului, 
era concepută sub două aspecte: a) ,,în tehnica dreptului" 101

, urmărindu-se ca 
dispoziţiile rău redactate ale Pactului să fie revizuite şi b) o reformă de „ordin 
juridico-politic"102

, care ar urmări punerea de acord a normei juridice înscrise în 
Pact cu necesităţile politice ale epocii. 

Această ultimă idee s-ar putea materializa şi în elaborarea integrală a unei 
„a doua ediţii a Pactului, care să sporească simţitor obligaţiile statelor 
membre" 103

• Din păcate, aceasta reformă vizualizată de eruditul specialist român, 
atât de necesară pentru evitarea celei de-a doua conflagraţii mondiale, nu a putut fi 
concretizată în viaţa internaţională. La începutul anilor 1940, când Gheorghe 
Sofronie contura ultimele rânduri din valorosul său tratat de drept internaţional 
(tratat al cărui conţinut am încercat să-l sistematizez), relaţiile dintre statele 
europene, foste semnatare ale Pactului Societăţii Naţiunilor, erau grav 
compromise. Şi totuşi, autorul creionează (optimist) beneficiile remodelării sau 
reconstrucţiei Societăţii Naţiunilor. Aceasta ar fi „un pas mai departe, în opera de 
armonizare a stabilităţii şi a mobilităţii în domeniul internaţional, şi prin aceasta în 
promovarea domniei dreptului şi în diminuarea, chiar anularea cazurilor de 
recurgere la violenţa rezultată din război" 104 . 

Gheorghe Sofronie a fot unul dintre specialiştii români care a înţeles 

oportunitatea cunoaşterii domeniilor dreptului internaţional, axându-şi în special 
opera pe analiza relaţiilor internaţionale rezultate din tratatele de pace din anii 
1919-1920 şi din Pactul Societăţii Naţiunilor. 

În raportul prezentat membrilor Academiei Române, în şedinţa din 2 
iunie 1942, V.V Pella considera că lucrarea lui Gheorghe Sofronie" ... apare ca o 
operă de răspândire a principiilor elementare ale dreptului internaţional public, 
operă din care reiese cu prisosinţă însuşirile autorului de expunere clară şi 

metodică" 105 . Academicianul aduce anumite critici lucrării, dintre care ne referim 
la următoarele: 

- considera că lucrarea trebuie privită doar ca " o parte introductivă a unei 
viitoare opere a autorului" 106.Această afirmaţie a academicianului a fost 
confirmată prin apariţia ulterioară a volumului II ( în cursul anului 1948 ) şi 
respectiv III ( în cursul anului 1960 ); 
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- considera că autorul trebuia " să insiste mai mult asupra subiectelor de drept 
internaţional ", respective să analizeze mai detaliat teoriile clasice referitoare la 
acest subiect; 

- îi reproşează autorului că nu insistă asupra distincţiei dintre dreptul 
internaţional public şi dreptul interstatal, acesta limitându-se a se rezuma doar la 
disticţia dintre dreptul internaţional public şi dreptul internaţional privat. 
Dezvoltarea ulterioară a dreptului internaţional a confirmat menţinerea distincţiei 
argumentate de Gheorghe Sofronie. Mai mult, Gheorghe Sofronie are meritul de a 
contura teza potrivit căreia dreptul internaţional poate fi structurat în două mari 
ramuri: dreptul internaţional public şi dreptul internaţional privat. 

Argumentarea juridică a acestei distincţii, autorul a realizat-o ( pentru 
prima dată) la nivelul teoriei dreptului românesc, în anul 1935, în lucrarea Drept 
internaţional: note şi idei sistematizate1°7

. 

Academicianul evidenţiază meritul lui Gheorghe Sofronie în ceea ce 
priveşte tratarea judicioasă a principiului naţionalităţilor 108 , cât şi în ceea ce 
priveşte insistenţele acestuia asupra necesiţăţii investirii instituţiilor 

internaţionale cu putere de sancţiune 109
• Autorul menţiona în tratat că " . . . atât 

timp cât războiul nu va dispărea ca instituţie a dreptului internaţional public , atât 
timp cât nu vor exista sancţiuni, în prealabil organizate şi sprijinite pe o forţă 
reală, atâta timp cât deciziile organelor judiciare internaţionale nu vor putea fi 
impuse prin mijloace de constrângere, ... dreptul internaţional va rămâne un 
drept imperfect" 110

. Prezentat elogios de V.V Pelle este capitolul V din tratat, 
capitol care cuprinde analize pertinente în ceea ce priveşte domeniul dreptului 
internaţional public, academicianul afirmând că acest subiect " ... este tratat cu 
multă competenţă, autorul ocupându-se de toate aspectele privind universalitatea, 
continentarismul şi regionalismul normelor juridice internaţionale ,d 

11
. 

Marele merit a lui Gheorghe Sofronie constă în faptul că a considerat că 

dreptul internaţional public nu poate fi divizat în drept american sau drept 
european, ci, dimpotrivă, dreptul internaţional, prin natura şi finalitatea lui, nu 
poate fi decât un drept universal. În acest sens, autorul considera următoarele ,, ... 
faptul că în unele regiuni ale lumii, dreptul internaţional îşi găseşte a~licabilitatea 
mai frecvent, nu poate atinge unitatea şi indivizibilitatea unui drept" 11 

• 

Autorul şi-a concentrat atenţia atât asupra problemei raportului juridic 
dintre dreptul internaţional şi dreptul intern, cât şi aufira necesităţii integrării 

normelor juridice internaţionale în Constituţiile naţionale 13
. 

II. Lucrări publicate în reviste de specialitate 

Gheorghe Sofronie a fost o prezenţă activă în revistele de specialitate din 
străinătate şi din ţară, publicând comentarii şi analize bine documentate pe teme 
de drept internaţional. 
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11.1. A publicat în următoarele reviste de specialitate din străinătate: 

A. În Revue generale de Droit International Public ( Paris); în cadrul acestei 
prestigioase reviste de drept internaţional a publicat un studiu, care s-a bucurat de 
opinii favorabile din partea criticilor de specialitate: 

- Le statut international du Danube maritime et la pozition de la 
Roumanie114

. 

B. În Revue de Droit International ( Geneva), a publicat următoarele articole şi 
studii: 

- Beitrăge zur Kenntnis der Theorie und Praxis des Volkerrechtlichen 
Plebiszits115

. 

- Egalite ou Hierarchie Internationale ? 116 

- Mayens d'assurer le progres du Droit et le respect de la Justice, en 
dehors de la guerre 117 

. 

- Le R~forme du Pacte et Ies Etats „ a interets limites "118 
. 

- L 'enseignement du droit international par rapport a l 'etude Relations 
international " 9

. 

- Le Facteur economique et le Probleme de la Paix120
. 

C. În Revue de Droit International, de Sciences Diplomatiques et Politiques, 
(Geneva) a publicat următorul studiu de specialitate: 

- Le droit de querre et le pacte de la Societe des Nations 121 

Gheorghe Sofronie a publicat articole de specialitate şi în ziare din străinătate: 
- Les le~on de la Petite Entente În La Tribune de la Petite Entente, 
(p • 122) ans ; 
- La Signification diplomatique de la Petite Entente, În L 'europe 
Orientale, (Paris 123 

); 

Datorită valoroaselor şi numeroaselor studii şi lucrări de specialitate 
publicate în ţară, Gheorghe Sofronie este recunoscut ca specialist unanim apreciat 
în dreptul internaţional public românesc 124

• 

A. În calitate de specialist în drept internaţional a publicat articole în cadrul 
periodicului Revue de Transylvanie, publicaţie a Centrului de Studii şi Cercetări 
privitoare la Transilvania de pe lângă Universitatea din Cluj: 

- Considerations sur le caractere international du Probleme des 
Habsbourg125

; 

- Le Petite Entente et la R~forme de la Societe des Nations126
; 

- Le Petite Entente et Ies divers projets de modification du Pacte de la 
S · , d u · 127 oc1etete es 1vatwnes ; 
- Un principe antirevizioniste: La regie l 'umanimite des votes a Geneve128

; 

- Esquisse des relations entre la Roumanie et la Commission Europeenne 
du Danube, jusqu 'a A 'Arrangement de Sinaia du 18 Aoiit129

; 

- Les relationes diplomatique roumaino- hongroises, t;î la lumiere des 
derniers evenements internationaux130

; 
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- L 'Autodetermination des Roumains de Transyvanie, comme fondement 
juridique de /'unite nationale131

; 

- L 'acte de Vienne ( du Aoiit 1940), Diktat non pas Sentence arbitrale132
; 

B. Sub egida Centrului de Studii şi Cercetări privitoare la Transilvania de 
pe lângă Universitatea din Cluj - Sibiu, în cadrul periodicului „Bibliotheca 
rerum Transsilvanie", publică următoarele studii: 
- Frontiere et Nation en Droit Internationa/133

; 

- Les antecedents diplomatiques de I 'Acte de Vienne ( du 30 Aout 1940/34 

Ca o recunoaştere a valoroaselor articole publicate sub egida Centrului de 
Studii şi cercetări privitoare la Transilvania, de pe lângă Universitatea din Cluj, a 
fost decorat cu Ordinul„ Coroana României", în grad de ofiţer 135 • 

C. În cadrul revistei Affaires Danubiennes (Bucureşti) a publicat 
următoarele lucrări de specialitate: 

- L 'aspect international du Probleme de I' Ukraine136
; 

- La Reconstruction du Droit des Minorites, ci la lumiere de la Doctrine 
national-socialiste137

. 

D. În cadrul Revistei de Drept Public, (Bucureşti)publică următoarele 
articole: 

- Le probleme des limitations du Droit de belligercince138
; 

- Plebiscitul international139
; 

- Prerogativele Capului Statului în domeniul internaţiona/140. 
E. În cadrul Analelor Facultăţii de Drept din Cluj - Sibiu a publicat 
următoarele studii: 
-Contribuţii la cunoaşterea relatiilor diplomatice dintre România şi 

Comisiunea Europeană a Dunării141 ; 
-Contribuţii la teoria şi practica frontierelor1 42

. 

F. În periodicul Arhiva pentru Ştiinţă şi Reformă socială (Bucureşti) a 
publicat următoarele lucrări de specialitate: 

-Dreptul Statului de a declara război143 ; 
-Problema integrării noului Drept internaţional în Constituţiile 

. I 144 
naţwna e . 

G. A prezentat studii şi lucrări de specialitate în cadrul sesiunilor 
ştiinţifice a cadrelor didactice ale Institutului de Studii Economice şi de 
Planificare Bucureşti: 

-Problema germană în lumina Tratatelor Internaţionale ( 1945-1955 ), 
sub formă de manuscris ( 1 o2 pagini ), prezentată la a doua Sesiune 
ştiinţifică din 1 o-12 februarie 1956; 
-Problema colonială sub regimul Cartei Naţiunilor Unite din 26 iunie 
1945, sub formă de manuscris ( 233 pagini), prezentată la a IV-a sesiune 
ştiinţifică din 18-20 mai 1958 

-Fundamentarea juridică şi politică a naţionalizării campaniei 
Canalului de Suez, sub formă de manuscris,( 80 pagini), prezentată la a 
cincea sesiune ştinţifică din 17-18 aprilie 1959 
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H. Sub egida Centrului de Înalte Studii Internaţionale din Bucureşti a 
publicat lucrarea: 

- Poziţia internaţională a României, studiu juridic şi diplomatic al 
. l . . l 145 anga1amente or mternaţwna e . 

Prefaţa acestui studiu conţine comentarii elogioase la adresa lucrării, 

semnate de profesorul Louis Le Four din cadrul Universităţii de Drept din 
Paris 148

. 

Autorul ne înfăţişează, cu multă claritate şi cu o bogată documentare, 
sistemul de securitate naţională ( a anilor 193 5-193 7 ), de alianţe, de clauze 
naţionale, economice, istorice şi geografice, care au determinat angajamentle 
internaţionale ale României înaintea începerii primului război mondial. În capitole 
succesive,admirabil închegate 147,Gheorghe Sofronie cercetează pe rând: poziţia 
României în noua comunitate internaţională, transformările juridice şi politice ale 
statului român, pacifismul său constructiv, poziţia sa faţă de Societatea Naţiunilor 
şi de conflictele internaţionale, factorii politici şi juridici care au determinat 
sistemul alianţelor şi a securităţii diwomatice a ţării noastre, originea şi evoluţia 
pactelor României cu statele vecine 1 8

. 

Aşa cum constată autorul, ideea care a călăuzit politica externă a României 
după primul război mondial, a fost apărarea şi consolidarea ordinei internaţionale 
existente, prin respecarea tratatelor, mai ales a celor din 1919-1920 . . . . şi 

încurajarea constantă a relaţiilor internaţionale în cadrul sistemului Pactului 
Societăţii Naţiunilor şi a consolidării statutului său teritorial şi politic, fiind 
conştient de forţa drepturilor imprescriptibile şi inalienabile a naţiunii române la 

. . 1- 149 unitatea sa naţ10na a,, . 
Profesorul Louis Le Four afirma că„ lucrarea domnului profesor Sofronie 

este un model de monografie juridică internaţională şi că se integrează în literatura 
juridică internaţională de dincolo de hotare" 150

. 

De asemenea, el evidenţiază faptul că lucrarea se bazează „ pe o 
competenţă sigură în materie, pe o judecată clară, .... reprezenţând o valoroasă 
contribuţie la teoriile europene în materia dreptului internaţional" 151 . 

In luna mai 1938, Gheorghe Sofronie participă, ca membru al grupului 
român, delegat de Centrul de Înalte sudii Internaţionale din Bucureşti, la cea de a 
IX-a sesiune a Conferinţei Permanente de Înalte Studii Internaţionale, care a avut 
loc la Praga. În cadrul acestei conferinţe a susţinut două comunicări: Principiile 
dreptului internaţional în relaţiile dintre state şi Poziţia internaţională a 
României152

• 

În iulie 1939 participă la cea de a XI sesiune a Conferinţei sus-menţionate, 
care a avut loc la Paris. În cadrul acesteia a prezentat două comunicări: Factorii 
economici internaţionali şi problemele de pace şi respectiv Problema securităţii 
colective în organizareajuridică apăcii 153 . 

Lucrările ştiinţifice ale profesorului Gheorghe Sofronie constituie unele 
dintre cele mai preţioase contribuţii la progresul dreptului internaţional public din 
ţara noastră. Vasta sa competenţă pe tărâmul dreptului internaţional a fost 
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recunoscută şi pe plan european, Gheorghe Sofronie fiind considerat de profesorul 
Louis Le Faur „ unul dintre marii teoreticieni europeni ai dreptului 
internaţional" 154

. 
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Antonio FAUR 

CONSIDERATU ÎN LEGĂTURĂ CU SITUATIA ECONOMICĂ 
A JUDEŢELOR DIN NORD-VESTUL ROMÂNIEI (1945) 

Dr. Antonio FAUR, 

conferenţiar la Universitatea din 
Oradea, cu preocupări de istorie 
contemporană a României şi 
universală. 

41 

Judeţele din nord-vestul 
ţării aveau o economie agrară şi 
zone montane, afectată de 
desfăşurarea operaţiunilor militare 
în acest teritoriu (în toamna anului 
1944), de jafurile practicate de 
militarii sovietici, atât în timpul 
ofensivei, cât şi la reîntoarcerea 
acestora din Occident şi 

traversarea pe unele trasee interne 
( expuse, din nou, aceloraşi 

abuzuri), apoi de rechiziţiile de 
animale (mai ales cele de 
tracţiune) şi de produse 
alimentare, în contul îndeplinirii 
obligaţiunilor care derivau din 
Convenţia de Armistiţiu. În 
aproape toate rapoartele 
jandarmilor au fost consemnate 
aspecte ale dificultăţilor de 
această natură cu care s-a 
confruntat lumea rurală. Absolut 
toţi locuitorii erau „îngrijoraţi" de 
„scumpetea de pe o zi pe alta" a 
bunurilor de strictă necesitate, de 
absenţa lor de pe piaţa liberă şi de 
faptul că sov1etlc11 blocau 
vânzarea unora, ridicau vitele şi 

cerealele, pe care le transportau în 
Uniunea Sovietică. 
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Aceşti factori, care agravau situaţia economică locală, au dat naştere 
la sentimentele de teamă, îndeosebi în rândul celor care trăiau în oraşe, în 
sensul că „nu le va fi asigurată" nici măcar „pâinea" cea de toate zilele, 
apărând la orizont spectrul „foamei"1

• Se adăugau marile diferenţe de 
preţuri între produsele industriale (îmbrăcăminte, încălţăminte, ţigări, 

chibrituri etc.) şi cele agricole, acestea din urmă fiind mult mai ieftine, 
astfel că s-a creat un decalaj alarmant, care îi defavoriza pe ţărani. Pe piaţa 
comercială apăruseră fenomene specifice unei crize, ca, de pildă, 

maximalizarea preţurilor la produsele agrare şi, în contrast, articolele de 
strictă necesitate, atât de rare, au încăput pe ,,mâna speculanţilor", care nu 
fac altceva decât să ,Jegmănească populaţia fără nici o milă"2 (subl. ns.
A.F.). 

Nu este întâmplătoare, deci, menţiunea - dintr-un buletin informativ 
( din I O octombrie 1945) al Legiunii de Jandarmi Arad - cu privire la 
„starea de nelinişte"3 generală, determinată de „viaţa economică" a ţării, dar 
şi de cea locală, ambele fiind atinse de o gravă criză de alimente şi de 
articole industriale, precum şi de ,.scumpirea" acestora de către comercianţi, 
profitul realizându-se prin mijloace caracteristice unei economii subterane. 
Într-un alt document este descrisă următoarea realitate: ,,Populaţia continuă 
să-şi manifeste o serie de nemulţumiri ... , în legătură cu evoluţia situaţiei 
economice, cu tendinţe de urcare a preţurilor în mod exagerat, la tot felul de 
articole de strictă necesitate. Pe de o parte lipsa şi, pe de alta scumpetea ce 
se observă de la o zi alta face ca standardul de viaţă al populaţiei să fie 
destul de scăzut''. Locuitorii atribuiau „actualei conduceri" politice 
răspunderea pentru „această stare de lucruri", din considerentul că, deşi 

războiul .,s-a terminat", totuşi există o mare lipsă a articolelor ,,de primă 
necesitate" iar „specula bântuie"4 în întreaga ţară, fapt care nu s-a întâmplat 
în timpul războiului. Se impunea constatarea că viaţa devenise aproape 

1 Arhivele Naţionale - Direcţia Judeţeană Bihor, fond Inspectoratul de Jandarmi Oradea, dos. 
47/1945, f. 592. Într-un raport din august 1945, al comandantului Legiunii de Jandanni Arad, era 
descrisă această gravă stare de lucruri, care nu putea decât să producă „nemulţumiri" în rândurile 
locuitorilor din judeţ: ,,Blocarea şi ridicarea cerealelor de tot felul, care lipseşte populaţia de hrana 
de toate zilele şi o face să rămână cu impresia că în urma ridicării cerealelor şi în măsura în care s
a pornit, populaţia şi, în special, cei de la oraşe vor avea de suferit foametea, pe care în raport cu 
noua producţie şi felul cum se prezintă azi lipsa de pâine şi alimente, precum şi cu epuizarea 
vechilor stocuri pentru îndeplinirea condiţiunilor de armistiţiu, o socotesc inevitabilă" (sub!. ns.
A.F.) (Ibidem. f. 506). 
2 Ibidem 
3 Ibidem, dos. 48/1945, f. 150-151 
4 Ibidem 
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insuportabilă pentru „unele categorii de locuitori cu puţine surse de câştig"5 . 
Cel mai greu o duceau locuitorii din zonele de munte, care nu-şi mai puteau 
procura grâul şi porumbul, atât de necesare lor şi animalelor din propriile 
gospodării. Autorităţile „de resort" nu le veneau „în ajutor" ca să le 
aprovizioneze cu cele necesare, la preţuri oficiale, astfel că erau nevoiţi să 
le cumpere la „preţuri de speculă". În schimb, ei erau obligaţi să-şi vândă 
produsele prin Centrele de Exploatare ( care achiziţionau vitele cerute 
imperios de către sovietici, pentru îndeplinirea angajamentelor din 
Convenţia de Armistiţiu) - cu ,jumătate"6 din preţul pe care-l puteau obţine 
pe piaţa liberă. Prin urmare, populaţia rurală era mai expusă situaţiei 

economice precare prin care trecea ţara. 
În contextul unei prezenţe a trupelor sovietice în judeţele nord

vestice ( ca, de altfel, şi în alte părţi ale României), care erau principalul 
suport al partidelor şi grupărilor de stânga (Partidul Comunist, Madosz-ul), 
reprezentanţii acestora acţionau după bunul lor plac, în diferite localităţi 

substituindu-se autorităţilor administrative legale şi exercitând presiuni 
frecvente asupra lor. Mai mult, ei „comit ilegalităţi şi privilegii pentru 
oamenii de culoarea lor politică", cum s-a întâmplat în comuna Zimandul 
Nou, unde "membri ai Partidului Comunist şi Madosz" le-au dat câte 300 de 
kg de grâu, cu preţul de 20-30.000 lei suta de kg, aderenţilor lor, celorlalţi 
locuitori nerepartizându-li-se „nimic"7

, fapt care a stârnit indignarea 
acestora. 

În ultimul său raport informativ pe anul 1945, comandantul Legiunii 
de Jandarmi Arad surprinde starea reală de „spirit" a locuitorilor datorată 
unor neajunsuri economice fără precedent: ,,Scumpetea traiului 
îngrijorează, în general, întreaga populaţie (urbană şi rurală-n.n.), deoarece 
pe zi ce trece preţurile tuturor articolelor de natură alimentară, 
îmbrăcăminte şi încălţăminte, se măresc într-un ritm accelerat şi viaţa 

devine aproape imposibilă pentru unele categorii de locuitori cu puţine 
surse de câştig şi, în special, funcţionari şi cei care îşi câştigă existenţa 

prin muncă. În toate ramurile de activitate populaţia este foarte nemulţumită 
de greutăţile pe care le întâmpină în câştigarea existenţei zilnice şi în acest 
scop se dedau la tot felul de ... comentarii publice menite să discrediteze 
activitatea şi prestigiul guvernului, căruia ii atribuie greşeala că nu se 

5 Ibidem. ,,În ceea ce priveşte articolele de îmbrăcăminte, încălţăminte şi manufactură nici nu se 
mai poate vorbi, căci, deşi de proastă calitate, se vând la preţuri ce depăşesc orice aşteptare" 
(subl. ns. -A. F). 
6 Ibidem, f. 362 
7 Ibidem, f. 362-363. Menţionăm faptul că grâul se vindea pe piaţa liberă cu 80-90.000 lei suta de 
kilograme (Ibidem, f. 485-486). 
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ocupă îndeaproape de împărţirea echitabilă a tuturor resurselor de care 
ţara dispune, lăsându-i la discreţia dornicilor de îmbogăţire"8 . Criticile la 
adresa guvernului devin tot mai frecvente, locuitorii din judeţele ţării 

cerându-i acestuia să rezolve marile dificultăţi economice. Ei constatau, cu 
o insatisfacţie declarată, faptul că se produsese o disoluţie a autorităţii 

statului român (prin slăbirea instituţiilor administrative locale). În schimb, 
se manifesta deschis imixtiunea factorului militar sovietic în treburile 
interne, cu consecinţe grave, între care şi starea de incertitudine şi de 
insecuritate, care permitea atâtea abuzuri, mai ales din partea forţelor 

politice de stânga, sprijinite de sovietici. 
Instituţiile jandarmereşti au făcut şi unele propuneri de îndreptare a 

lucrurilor, aşa cum rezultă dintr-un raport informativ al comandantului 
Legiunii de Jandarmi Bihor, în care erau menţionate aceleaşi constatări pe 
care le-au făcut şi celelalte legiuni de jandarmi din nord-vestul ţării: 

,J.,ocuitorii ... sunt foarte greu loviţi, din cauza stărei economice prin care 
treceau (subl.ns.-A.F.). Venitul agricultorului este mult inferior nevoilor 
lui .. .În unele locuri, venitul fiind redus la minimum sau aproape inexistent, 
dat fiind că multe din produsele agricole şi casnice (singura sursa de venit), 
conform aplicării Convenţiei de Armistiţiu, sunt predate Centrelor de 
strângere respective, la preţurile oficiale, pe când locuitorul îşi cumpără 

cele necesare de pe piaţă la preţuri exagerate sau de speculă"9 . Pentru a 
reduce efectele negative ale acestei crize economice, jandarmii solicitau 
autorităţilor administrative centrale ale statului următoarele: 1. ca acestea să 
„intervină" pentru înfiinţarea unor cooperative săteşti, care să fie 
aprovizionate cu „toate articolele de primă necesitate şi acestea să se vândă 
la preţuri oficiale" ( ca şi produsele agricole), dispărând astfel preţurile 
discriminatorii, de speculă; 2. obligaţiile impuse locuitorilor rurali - pe 
baza cerinţelor Convenţiei de Armistiţiu - să fie restrânse, acestea urmând a 
fi repartizate (,,proporţional cu venitul") şi la „alte clase", mai exact şi pe la 
locuitorii de la oraşe ( comercianţii, funcţionarii, muncitorii); să fie luate 
măsuri „pentru aprovizionarea regiunilor unde recolta este foarte slabă" şi 
să se găsească o modalitate de a fi recompensaţi acei locuitori ale căror 
fâneţe au fost „cosite" de trupele sovietice „în trecere" 10

• S-a pus chestiunea 
ca să se adopte, de urgenţă, unele măsuri care să asigure „aprovizionarea 
locuitorilor din regiunile sărace (mai exact cele din zone de munte-n.n.), 
unde recolta a fost cât se poate de slabă". 

8 Ibidem, f. 523 
9 Ibidem, dos. 47/1945, f. 580 
w Ibidem, dos. 48/1945, f. 38-39 
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La agravarea situaţiei economice a locuitorilor au contribuit şi alţi 

factori, nu numai cei naturali sau cauzaţi de ocupaţia militară sovietică, ori 
de formele de desfăşurare a schimbului de mărfuri şi, concomitent, de 
comercializarea lor. Dacă săteni obişnuiţi nu au primit grâul necesar pentru 
însămânţările de toamnă, cu toate că unii dintre ei s-au înscris, din motive 
strict conjuncturale, în Frontul Plugarilor, atunci cu atât mai condamnabilă 
a fost practica autorităţilor de a le oferi această posibilitate dacă devin 
membri ai Partidului Comunist sau ai organizaţiei „Madosz" 11

. Într-o notă 
informativă ( din 2 octombrie 1945) era consemnat următorul caz: în ziua de 
22 septembrie 1945, mai mulţi maghiari din Oradea s-au deplasat în 
comuna Beliu, de unde au „ridicat" şi transportat la Uniunea Populară 
Maghiară din Oradea o „cantitate de grâu" de 13.500 kg, preluată „în urma 
percheziţiei de la locuitorul „Iosif Moţ" din această localitate. Faptul în 
sine a „nemulţumit" populaţia românească din „regiune", care ducea „mare 
lipsă de grâu" 12

• Prin abuzul autorităţilor comuniste de la Oradea şi Beliu s
au „ridicat şi ultimele resurse" ale locuitorilor, creându-li-se acestora alte 

.f:'. • t ,,13 ,,su1enn,e . 
Datorită existenţei pe piaţă a unor „cantităţi insuficiente" de tutun, 

cei interesaţi şi-l procurau, prin contrabandă, din judeţele Arad şi Timiş 

Torontal. Unii „debitanţi" primeau „cote" stabilite de tutun, de la depozite, 
pe care însă îl ascundeau şi, în mod clandestin", îl vindeau la „preţuri de 
speculă" 14 . Nu era, desigur, singurul produs deficitar, fiindcă se simţea o 
„mare are lipsă de zahăr, ulei, orez şi petrol lampant" 15

, absenţa acestuia din 
urmă având consecinţe imediate: ,,femeile nu pot lucra noaptea şi astfel 
lâna, cânepa şi inul rămân nelucrate, iar locuitorii nu vor mai avea de unde 
să-şi confecţioneze hainele şi lingeria necesară" 16 . 

Într-un buletin informativ ( din 25 decembrie 1945) al comandantului 
Legiunii de Jandarmi Bihor erau sintetizate motivele reale pentru care 
populaţia de la oraşe şi sate ,,devine tot mai nemulţumită": 

11 lată ce aprecieri formula, cu privire la această împrejurare, la 25 decembrie 1945, comandantul 
Legiunii de Jandarmi Bihor: ,,Locuitorii murmură, întrucât se văd obligaţi de a se înscrie în unele 
organizaţiuni politice (exclusiv de stânga-n.n.), altfel nu li se distribuie zahăr, sare şi petrol 
lampant" (subl. ns.- A.F.), ceea ce a creat în rândurile lor „îngrijorări extraordinare, cu accente din 
ce în ce mai pronunţate (Ibidem, f. 531 ). 
12 Ibidem, f. 125 
13 Ibidem 
14 Ibidem 
15 Ibidem. "Acolo unde nu se mai găseşte petrol, acesta se vinde cu preţ de speculă, pe sub ascuns, 
cu sume de 400-500 lei Kgr" (Ibidem). 
16 Ibidem 
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1. lipsa articolelor de pnma necesitate, îndeosebi îmbrăcămintea şi 

încălţămintea şi scumpetea exorbitantă a acestora. 
2. colectările „neîncetate" de alimente, vite şi furaje, pentru 

îndeplinirea condiţiilor impuse de Convenţia de Armistiţiu din 12 
septembrie 1944. 

3. sigilarea preselor de ulei şi interzicerea consumului de ulei şi 

vânzării acestui produs extrem de necesar pentru consumul 
familiilor. 

4. controlul sovietic asupra autorităţilor româneşti, care sunt 
„stingherite" în prestarea propriilor atribuţii cu „toată vigoarea şi 

impetuozitatea" 17
• Aceste „lucruri'' au creat „o stare de spirit 

încordată, pe care agitatorii şi instigatorii ştiu s-o folosească" 18 . 
Problematica social-economică a înregistrat, în cea de a doua parte a 

anului 1945 şi alte devieri de la normalitate, determinate de confuzia 
generală şi de incapacitatea autorităţilor de a găsi soluţii viabile la 
necesităţile de moment ale locuitorilor. Spre pildă, în judeţul Maramureş 
una din cele mai presante îndatoriri ale puterii centrale era aceea de 
„deschidere a căilor de comunicare", adică de a „pune în circulaţie trenul 
care leagă Sighetu] cu restul ţării" 19, cu scopul de a scoate judeţul din 
izolare şi, totodată, de a-l putea aproviziona în mod corespunzător. 

Majoritatea teritoriului acestui judeţ „este acoperită de păduri", astfel că, 
,,puţinele cereale - care în acest se prezentau foarte bine" - au fost distruse, 
„în mare parte", de către trupele sovietice „în trecere"20 

( chiar în lunile 
octombrie şi noiembrie) prin nord-vestul României. Sătenii din Valea 
Vişeului (mai exact de pe şoseaua Bistra), nu mai puteau „umbla prin apă", 
întrucât aceasta, în „urma ploilor de toamnă, a crescut"21

. Pentru că nu mai 
găseau produse alimentare importante, locuitorii din satele maramureşene le 
procurau de pe piaţa Ungariei (mai ales cerealele) şi din judeţele vecine 
(Sălaj şi Satu Mare), oferind în schimbul lor sare22

. La toate acestea s-au 
adăugat şi abuzurile comise de comitetele locale în aplicarea reformei 
agrare, unele dintre acestea încălcând - în mod deliberat (au procedat „după 
bunul lor plac") - prevederile legii23

. 

17 Ibidem, f. 402-403 
18 Ibidem 
19 Ibidem, dos. 47/1945, f. 618 
20 Ibidem, f. 618-619 
21 Ibidem, dos. 48/ 1945, f. 13 1 
22 Ibidem, f. 13 2 
23 Ibidem, dos. 47/1945, f. 577 
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Şi în judeţul Satu Mare au avut loc întâmplări similare cu cele deja 
existente în judeţele la care ne-am referit. Este vorba, în primul rând, de 
absenţa de pe piaţă a unor „articole de primă necesitate", cum ar fi zahărul, 
petrolul, medicamentele, sapele, coasele, îmbrăcămintea24 etc. De reţinut, 
totodată, faptul că unii colectori autorizaţi au „ridicat vite, cereale şi 

produse lactate", în cadrul obligaţiilor Convenţiei de Armistiţiu, fără să 
plătească valoarea acestora. Concomitent, primăriile au primit dispoziţii ca 
să determine „populaţia să predea un alt număr de vite şi alte produse 
alimentare" aceloraşi colectori. Locuitorii rurali comentau în legătură cu 
faptul că numai ei trebuie să suporte „condiţiile armistiţiului", cu toate că 
sunt „cei mai puţin vinovaţi de dezastrul ţării"25 . Asemenea afirmaţii au mai 
fost făcute şi de către locuitorii din satele altor judeţe, ceea ce înseamnă că 
ei au avut aceleaşi opinii cu privire la modul cum au fost repartizate 
obligaţiile care decurgeau din Convenţia de Armistiţiu. Documentele reţin 
şi alte acţiuni ale autorităţilor, cum ar fi sigilarea „teascurilor pentru 
fabricarea uleiului" şi impunerea de „restricţii"26 la măcinatul grâului, ceea 
ce a creat noi dificultăţi locuitorilor de la sate. 

Populaţia rurală şi urbană din judeţul Satu Mare era frământată de 
,,îngrijorările inerente vieţii sociale şi specifice situaţiei militare şi politice" 
din această parte a ţării. Cea mai apăsătoare realitate economică provenea, 
şi în cazul ei, din obligaţiile Convenţiei de Armistiţiu, ori, altfel spus, - din 
,,proasta retribuţie a acestei contribuţii"27 . Locuitorii erau, cu deplin temei, 
nemulţumiţi de ceea ce li se întâmpla, realitate astfel prezentată într-un 
buletin informativ ( din 25 iulie 1945): ,,Obligaţi să muncească cu braţele 
sau cu animalele, să contribuie cu vite şi cereale, contra unui preţ cu mult 
mai mic decât pe piaţă, şi acesta neplătit la timp de către colectori. 
Pretenţiile delegaţilor sovietici la ridicarea vitelor şi cota fixată, care poate 
executa desperecherea vitelor de ham sau jug şi plata disproporţională, nu 
numai faţă de piaţă, dar chiar de la vită la vită (un cal este mult mai prost 
plătit ca un bou ... ) menţin o nemulţumire până la revolta sufletească (subl. 
ns. -A. F. ); aici se mai adaugă ( faptul - n.n.) că repartiţia pe familie nu se 
mai face judicios, ţinând seama de averea fiecărui cetăţean, ci după protecţii 
diriguite de autoritatea comunală, controlul fiind foarte slab, din lipsă de 

24 Ibidem, f. 583 
25 Ibidem 
26 Ibidem, dos. 48/1945, f. 371. ,,În judeţul Sălaj , locuitorii au rupt cu forţa sigiliile (puse de 
autorităţi-n.n.) de pe presele de ulei ... , obligând proprietarii preselor să la fabrice ulei, afirmând că 
mor de foame, deoarece cerealele şi porcii, cât şi vitele Ie-au fost ridicate în contul Convenţiei de 
armistiţiu" (Ibidem, f. 376). 
27 Ibidem, dos. 47/1945, f. 577 
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mijloace şi de efective din partea organelor în drept a controla"28
. 

Comandantul Legiunii de Jandarmi Satu Mare formula, în deplină 

cunoştinţă de cauză, la 1 O septembrie 1945, următoarele consideraţii 

generale cu privire la „situaţia economică" din judeţ: aceasta suferă încă de 
pe urma războiului; se simte nevoie în special de vite şi de sămânţă pentru 
însămânţările de toamnă. Nu toate întreprinderile miniere şi-au reluat lucrul, 
iar circulaţia nu s-a restabilit complet, întrucât „nu este cale ferată cu Dejul 
şi Baia Mare"29

. Cu toate că recolta de cereale ( din vara şi toamna anului 
1945) din acest judeţ a fost „satisfăcătoare", totuşi - în urma unor dispoziţii 
ale Ministerului Economiei Naţionale - ,,o bună parte" din produse 
„părăsesc judeţul spre alte ţinuturi lipsite din Muntenia şi mai ales spre 
capitală, provocând mărirea preţurilor şi livrarea la preţurile bursei negre"30

. 

Putem, deci. conchide că anul 1945, în judeţele de nord-vest ale 
României s-au făcute simţite efectele unei crize economice acute, ca o 
consecinţă a războiului şi a acţiunilor trupelor sovietice. Ea a fost 
accentuată de imixtiunea factorului politic şi de modul cum au fost 
îndeplinite obligaţiile Convenţiei de Armistiţiu din 12 septembrie 1944. 
Aceste realităţi au creat o stare de nemulţumire tot mai accentuată în rândul 
populaţiei locale. 

28 Ibidem 
29 Ibidem, f. 630 
30 Ibidem, dos. 48/1945, f. 139 
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Florin ARDELEAN 

PRESA BIHOREANĂ: 
IANUARIE-DECEMBRIE 1990 

1. Apariţia presei independente în prima parte a anului 1990 

Deceniile de presă controlată de partidul unic au indus o neîncredere 
funciară în ziaristică şi ziarişti. ,,Realitatea românească" se asculta la Radio 
Europa liberi, o instituţie media care a suplinit, parţial, libertatea presei 
româneşti şi a ţinut trează credinţa că va veni o zi a adevărului şi libertăţii de 
expresie, singurele valori care pot calibra jurnalismul autentic. Evenimentele din 
decembrie 1989, schimbarea regimului politic din România, prevederile 
„Comunicatului către ţară" al Consiliului Frontului Salvării Naţionale au permis 
ieşirea presei din dictatură, ideologie şi propagandă către o manifestare specifică a 
jocului libertăţii de expresie şi regulilor statului de drept. Primul eveniment major 
al noilor vremuri, aflate sub pecetea şovăielnică a unei democraţii care îşi căuta 
din mers ţintele, îşi mobiliza energiile şi-şi stabilea identitatea, a fost abolirea 
cenzurii. După mai bine de o jumătate de secol, apariţia unui articol nu mai era 
mijlocită de ştampila propagandei şi semnătura ideologului. Asta a provocat o 
euforie a scrisului, o sărbătoare a libertăţii, dar şi un sentiment al urgenţei de-a te 
exprima. Mai fiecare avea ceva de spus. O avalanşă a scrisorilor, denunţurilor, 
consemnărilor, documentelor, replicilor şi contrareplicilor, a comentariilor, 
opiniilor, memoriilor, a textelor refuzate în trecut de către cenzură încep să inunde 
redacţiile. Selecţia pe criterii doctrinare nu e înlocuită, imediat, de o selecţie a 
valorii. Libertatea presei a fost marcată, imediat în primele zile de după 22 
decembrie, ca manifestare, de un sindrom al mărturisirii noului ataşament. Prin 
orice mijloc, dar mai ales printr-un articol publicat, oricine putea marca 
despărţirea de trecutul ruşinos şi, imediat, înscrierea în registrele celor credibili, 
cinstiţi, dacă nu chiar disidenţi. Astfel se ştergeau, se neutralizau sau, oricum, se 
estompau excesele de viaţă şi de manifestare publică la care foarte mulţi au fost 
obligaţi prin identităţi oficiale şi partinice. Semnătura într-un ziar însemna 
începutul mântuirii, despărţirea grabnică şi fără echivoc de sine. Ziarul îţi oferea 
şansa unui alt chip sau măcar asigura un deghizament de conivenţă. 

Ultimele zile ale lui decembrie 1989 şi prima decadă a lunii ianuarie 1990 
a fost perioada celor trei săptămâni în care s-a dat o importantă bătălie. Persista o 

1 Postul de Radio "Europa Liberă", precum şi "Vocea Americii" au constituit o alternativă 
radiofonică, pe unde scurte, a jurnalismului românesc. Bruiajul constant la care au fost supuse 
dovedeşte frica autorităţilor faţă de mesajul lor şi faţă de consecinţele în plan atitudinal, 
comportamental şi mental al audienţei. 
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nemulţumire faţă de ceea ce se întâmpla la Crişana şi Crişana liberă, o 
neîncredere în ziariştii care erau acuzaţi de duplicitate, de un pact dubios cu noile 
structuri de putere. Suspiciunile erau alimentate de articole precum cel intitulat 
Armata este cu poporul, Securitatea şi Miliţia sunt cu poporuP. Atunci, la ce 
fusese bună revoluţia? În condiţiile în care fostul organ al CJ Bihor al PCR virase 
la timp, iar ziariştii din redacţie făceau tot ce le stătea în putinţă ca să dovedească 
noile lor credinţe şi sentimente revoluţionar-patriotice era prea complicată 

acţiunea de eliminare a acestora din redacţie. Dacă s-ar fi petrecut, totuşi, ar fi fost 
un dezastru: veleitarii ar fi substituit oamenii cu experienţă gazetărească, 

provocând o şi mai mare abatere de la principiile presei şi responsabilităţile pe 
care trebuie să şi le asume cel ce vrea să se bucure de statutul de jurnalist. Cu 
toate acestea, nu trebuie ignorat faptul că, dincolo de bunele intenţii, Crişana 

însăşi, ca instituţie media, era culpabilă. Datorită acestei situaţii, două grupuri se 
aflau în concurenţă pentru editarea unei publicaţii independente, care să concureze 
şi, în perspectivă, să elimine Crişana de pe piaţă. 

2. Phoenix şi Gazeta de Vest - nuclee fondatoare 

Un prim grup era format dintre cei ce alcătuiau nucleul fondator al 
Tineretului Liber Democrat, organizaţie ce s-a încropit în fostul sediu al 
Comitetului Judeţean UTC, din clădirea ce adăposteşte acum Palatul de Justiţie. 
Existenţa ei este făcută publică de către Dumitru Negruţiu, într-un articol din 
Crişana3: ,,Tineretul bihorean - studenţi, muncitori, ţărani, militari în termen, 
români şi de alte naţionalităţi, uniţi într-o pilduitoare frăţie, tineretul, acest viitor 
de lumină al ţării, viitorul liber, drept, demn, întemeiat pe cinste, pe promovarea 
valorilor autentice, are în proiect să se constituie în organizaţia tineretului 
democrat din judeţul Bihor". Este redat, apoi, chiar un apel al organizaţiei, ,,de la 
măreţia momentului pe care îl trăim", către tineri, de a relua grabnic munca şi de-a 
fi „la înălţimea unor clipe unice". Întregul articol e un eşantion pur al limbii de 
lemn, tipic dogmatice. Nu e greu de intuit impresia pe care au avut-o membrii 
TLD citind astfel despre ei. Poate graţie unui sentiment de jenă, Tineretul Liber 
Democrat decide să publice în nume propriu Proiectul Platformei-Program a TLD 
Bihor, anunţat a fi dezbătut la o întâlnire programată pentru 29 decembrie, la Casa 

2 Crişana liberă, 1989, nr. 3, p. 2. Semnatarul articolului este Ioan Creţu. lată un pasaj care, după 
atâţia ani poate stârni zâmbete complice: ,,În această ofensivă pentru deplina linişte, îşi 
concentrează eforturile şi lucrătorii organelor de securitate din Bihor, cu vigilenţa atât de necesară 
şi cu acţiuni ce nu îngăduie odihna. lată o secvenţă. În cursul nopţii de ieri, ofiţerii şi subofiţerii de 
securitate au suspectat şi urmărit un autoturism cu număr fals, improvizat, prin zona Ioşia. Ei au 
luat măsuri, au acţionat cu dibăcie demnă de calitatea lor, de fii ai poporului, şi au imobilizat doi 
<<pasageri>>, care, de fapt, erau terorişti". Să mai pretindă cineva că nu au existat terorişti, în 
Oradea. Cel puţin doi au fost reţinuţi, cu dibăcie, de fii ai poporului, angajaţi la organul de 
securitate! 
3 Crişana liberă, 1989, nr. 3, p. 4. Articolul are titlul Tineretul democrat bihorean. 
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de Cultură a Sindicatelor din Oradea. Punctul unu din proiect era redactat în forma 
explicită a dorinţei de a întemeia o publicaţie proprie: ,,Organ de presă al TLDB, 
sub numele de <<Renaşterea demnităţii>>, care va avea apariţie zilnică"4 • 

Dar miza era foarte mare. Întreaga bază materială şi financiară a 
organizaţiei UTC fusese ochită şi de o altă organizaţie - Tineretul Liber din 
România - care publică, la rându-i un Program de acţiune şi un Apel către tineri5

• 

Mult mai pragmatici, aceştia nu au intenţia publicării vreunui ziar, dar ţintesc 
patrimoniul UTC. Reacţia TLD este promptă. Liderii organizaţiei fac un nou apel 
către tineri de-a se înscrie la liber-democraţi. În acest scop, este anunţată 
deschiderea de liste cu semnături, la Casa Ştiinţei şi Tehnicii pentru Tineret, 
zilnic, între 10-19, începând cu data de 3 ianuarie 6. 

Imediat după revelionul 1990, tinerii se pun pe treabă, în ideea de a scoate 
cotidianul mult dorit. Grupul de iniţiativă îi are în centrul interesului pe Liviu 
Vălenaş, Mircea Popa, dar şi pe Livia Tătar, Nicolae Ardelean sau Mircea Cotrău. 
Într-o notiţă din Crişana (7 ianuarie 1990) este anunţat, în curând, primul număr 
al ziarului TLD, cu numele Phoenix! Faptul se şi petrece, pe 12 ianuarie, dar 
Phoenix-ul a renăscut doar dintr-o „aripă" a Tineretului Liber Democrat, cu banii 
puşi la bătaie de unii dintre ei. Iniţial, se lansase o listă de subscripţie publică, 
banii adunaţi urmând a finanţa proiectul cotidianului Renaşterea demnităţii, 

avortat, precum se vede, înainte de primul număr. Cei păcăliţi vor edita o altă 
publicaţie, Apropo, ce-şi va amâna primul număr pentru luna februarie. 

Al doilea grup avid de a scoate o publicaţie demnă de-a concura Crişana 
s-a format din rândul celora care, ani în şir, frecventaseră Cenaclul literar „Iosif 
Vulcan'', ce-şi ţinea lucrările, joia, în sala festivă a Bibliotecii Judeţene, sub 
patronajul spiritual al criticului literar Virgil Podoabă şi cu prezenţa ocazională a 
celui mai important om de cultură din Oradea, Radu Enescu. Imediat după 22 
decembrie, s-au pus bazele unei organizaţii numită Asociaţia Intelectualilor Liberi 
(AIL), din Oradea, prin iniţiativa acestui grup. Un comunicat AIL este publicat în 
Crişana liberă7 , fiind făcute cunoscute Principiile organizaţiei nou înfiinţate, 
precum şi membrii fondatori8. În ultima zi a anului 1989, acelaşi cotidian publică 
Platforma-Program a Asociaţiei Intelectualilor Liberi9. La punctul 1 al Direcţiilor 

4 Crişana liberă, 1989, nr. 6, p. 2. Platfonna are şi puncte cu implicaţii sociale majore. Iată două: ,, 
- Dreptul la pensionare la femei, după 23 de ani de vechime, şi la bărbaţi după 25 de ani, cu 
posibilitatea prelungirii, iar pentru cei ce prestează munci în condiţii deosebite, pensionare după 
minimum de 20 de ani de activitate neîntreruptă; - Sprijinirea tinerilor, îndeosebi a familiştilor cu 
copii, în rezolvarea locuinţelor şi a buteliilor de aragaz". 
5 Ibidem, 1989, nr. 8, p. 3. 
6 Ibidem, 1989, nr. 9, p. 3. 
7 Ibidem, 1989, nr. 4, p.3 
8 lată membrii fondatori, în ordine alfabetică: Florin Ardelean, Crăciun Bejan, Corneliu Buciuman, 
Liviu Câmpean, Horia Alexandru Căbuţi, Marin Chelu, Tiberiu Ciorba, Fabian lmre, Feher Jozsef, 
Blaga Mihoc, Ioan Moldovan, Nicolae Orăviceanu, Virgil Podoabă, Alexandru Seres, Jon Simuţ, 
Traian Ştef, Ioan Ţepelea, Sergiu Vaida. 
9 Crişana liberă, 1989, nr. 9, p. 3. 
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de acţiune se specifică: ,,Accesul liber la presa scrisă şi vorbită din judeţ şi din 
ţară; înfiinţarea, în perspectivă, a unui organ de presă propriu". ,,Cenacliştii" se 
pun pe treabă, adună materiale şi pregătesc primul număr al unei publicaţii 

bisăptămânale. 

Grupul se afla în relaţie strânsă cu redacţia revistei de cultură Familia, în 
paginile căreia mulţi publicaseră poeme, critică literară sau cronici de cenaclu. 
Am putea spune că grupul avea o înclinaţie literară pronunţată, trecea drept 
exclusivist şi cu pretenţii intelectuale găsite fireşti de către unii, dar snoabe de 
către alţii. Banii necesari primului număr au fost adunaţi de la cei care au format 
colegiul de redacţie, datoria către tipografie fiind stinsă ulterior şi din suma 
adunată din vânzări. Sub raport politic, aşa după cum rezultă şi din Platforma
Program publicată de către AIL, grupul era afiliat fără condiţii noii structuri de 
putere, fiind de acord cu toate punctele înscrise în Comunicatul Consiliului FSN, 
cu documentele emise şi cu acţiunile întreprinse de Front. Bătălia întâietăţii este 
pierdută, în cele din urmă, ecartul reuşit de Phoenix fiind de o săptămână! Primul 
număr al Gazetei de Vest, publicaţia editată de gruparea a doua, ieşind pe piaţa 
orădeană abia în dimineaţa zilei de 19 ianuarie. 

Oricum, însă, cei care au scos primele ziare independente s-au mişcat 
rapid, punând presiune pe redacţia Crişanei libere, pentru prima dată aceasta 
văzându-se concurată pe piaţa publicaţiilor locale. Adversarul nu mai este temuta 
cenzură, ci alţi ziarişti care pot vedea altfel lucrurile, realităţile şi personajele. 
Ideea de alternativă, de spaţiu competiţional între relatări ce puteau fi divergente 
sau chiar opuse ca mesaj, nu era dintre cele mai comode. Monopolul adevărului 
urma să fie, inevitabil, spart, pulverizat. Frica nu a fost, totuşi, nemaipomenit de 
mare. A vând experienţa gazetăriei, chiar la un ziar de partid dogmatic, cei din 
redacţia cotidianului local „schimbat la faţă" au ştiut că simpla pasiune, febra 
chemării interioare, ebuliţia ideilor şi atitudinilor puse în slujba libertăţii şi 

democraţiei nu vor fi suficiente pentru a impune şi a păstra pe piaţă o publicaţie. 
Bunele intenţii pavează nu doar drumul spre Infern, ci şi cărările ce conduc spre 
dreptate, în mod generic. Diferenţa de atitudine şi de profesionalism se va 
,,deconta", fireşte, la cititor. 

3. Jurnalismul de elan 

Furând, aşadar, startul, faţă de propriii colegi tineri şi democraţi, Phoenix
ul e prima publicaţie independentă, făcând abstracţie de cotidianele Crişana şi 
Bihari Nap/o, care a ajuns în chioşcurile de difuzare a presei din Oradea. La 
temelia publicaţiei stă un elan pe care doar schimbarea de regim politic ţi-l poate 
insufla, mai ales când fenomenul se petrece atât de patetic, convocând nu doar 
raţiunea, pentru reuşită, ci mai curând sufletul, simţirea. O nestăvilită poruncă 
interioară, imperativă, chiar în regim de somaţie, i-a „obligat" pe cei ce eclozaseră 
proiectul unui ziar, în sediul organizaţiei judeţene a UTC, - spulberată în neant 
doar în câteva ceasuri - să forţeze jurnalismul. Nu unul în regim obişnuit, ci aflat 
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în perifrazele unei revoluţii trăită intens în primele zile, acoperită apoi cu 
scepticism, dacă nu cu revolta unui eroism eşuat în diversiuni din timp regizate. 

Phoenix-ul - ziar independent de gândire liberă - este, aşadar, martorul 
ziaristicii de elan, publicaţia având caracteristicile dorinţei de a face şi slăbiciunile 
ignoranţei, a confundării meseriei cu ambiţiile autodidacte. ,,Colegii" de la 
Crişana liberă întâmpină primele numere din Phoenix cu o tăcere ostilă. Nici un 
anunţ, nici o referinţă nu marchează noua publicaţie, chiar dacă ea a fost prima 
editată în democraţie, prin garantarea libertăţii de expresie. Acesta este un indiciu 
despre frustrările, temerile şi ideea de breaslă a acestora. Un prim articol polemic 
apare în Crişana liberă, după apariţia Gazetei de Vest, semnat de Miron Blaga, în 
care se fac referiri deloc elogioase şi la Phoenix 10

. Asta l-a determinat, desigur, pe 
Horia Popa să răspundă cu un articol sarcastic, în care invocă din plin culpa 
morală a redactorilor cotidianului orădean: ,,Noi, diletanţii redactori ai ziarului 
Phoenix, promitem că acest ziar nu va trăi din anunţuri mortuare sau mica 
publicitate. În plus, promitem că nu vom folosim în scopuri ignobile ziarul 
Crişana liberă, aşa cum se făcea înainte, [doar] cel mult la învelitul borcanelor 
pentru compot (ca să nu crape la fiert). Cu salutări de bine, al dvs. Înflăcărat 
cititor" 11

. 

Numărul doi al publicaţiei, din 17 ianuarie, are un articol de fond în care 
redactorul-şef, Liviu Vălenaş, încearcă să explice ce e şi ce va fi ziarul. După 
explicaţii echivoce privind despărţirea şi sprijinirea celor din TLD în intenţia de a 
edita o altă publicaţie, se spune despre Phoenix că este „un ziar de sine stătător, 
naţional, animat exclusiv de concepţii democratice dar şi radicale în acelaşi timp. 
( ... ) Este un ziar radical, dacă a fi radical înseamnă a fi un ziar continuu în luptă cu 
Tarele Trecutului, cu Tirania Răului, cu Tirania Prostiei" 12

. Singurul stăpân pe 
care îl acceptă este, desigur, cititorul, cu majuscule! 

Improvizaţia dă nota caracteristică primelor numere. Dublată programatic, 
după cum am văzut, de o anume intenţie de-a şoca, de-a fi altceva, de un 
radicalism ce stătea, totuşi, bine unor gazetari revoluţionari. Astfel, nu e 
surprinzător ferparul ce anunţă decesul partidului comunist, aluzie la Decretul
lege emis de Consiliul FSN cu privire la scoaterea în afara legii a PCR, după 
demonstraţia din Piaţa Palatului, din seara zilei de 12 ianuarie 1990 13

. În pagina a 

w Ibidem, 1990, nr. 25, p. 2. Articolul poartă titlul ,, ... «Suntem păt(r)aţi şi lătrăm» ... ". lată ce se 
scrie despre Phoenix: ,,Nu în altă situaţie (faţă de Gazeta de Vest - n.n.) se prezintă Phoenix, ale 
cărui prime două numere pun alături democraţia şi atitudinea radicală (!!), un <<coşmar>> al 
spiritului (vindicativ) aflat în grea ... suferinţă! În plus, lipsa de profesionalitate şi (uneori) de gust 
sunt, aici, strigătoare la cer. .. Ca şi <<cerşetoria>>, de altfel". Este primul articol polemic din 
Crişana liberă, scris, deloc întâmplător, de un nou-venit în redacţie. Miron Blaga se va remarca cu 
brio, în numerele viitoare, fiind protagonistul celor mai multe atitudini polemice. Redacţia putea 
sufla uşurată - avea condotierul cel mai potrivit! 
11 Phoenix, 1990. nr. 4, p. 2. 
12 Ibidem, nr, 2, p. I. 
13 Ibidem. Într-un chenar de patru puncte tipografice, sub titlul Deces, la modul sarcastic este 
invocată moartea comunismului autohton: ,,A încetat din viaţă, prin voinţa Neamului Românesc, 
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doua, poate fi citită Scrisoarea deschisă adresată Domnului Prim-ministru Petre 
Roman de către redacţie 1 4, în acelaşi ton radical, de fapt primul text din presa 
locală ce are accente critice la adresa Frontului, pe chestiuni punctuale: data prea 
apropiată (aprilie) pentru alegerile generale, parlamentare şi prezidenţiale, 

perioada de timp rămasă fiind insuficientă pentru o dezmeticire politică; ,,poziţia 
ambiguă a FSN care în luări de poziţie contradictorii anunţă, pe de o parte, că nu 
reprezintă un partid politic, iar pe de altă parte, prin anunţul de a lua parte în 
alegeri demonstrează în mod peremptoriu o ambiţie politică"; protest pentru plata 
activiştilor de partid pe o perioadă de trei luni (,,o adevărată sfidare la adresa 
milioanelor de şomeri''); soarta ambiguă a Securităţii; trecerea de urgenţă la 
economia de piaţă şi proprietatea privată, ca singură soluţie pentru „reînviorarea 
economiei româneşti". 

Dar poate textul cel mai dure semnat de Horia Popa, sub titlul Întrebare 15
: 

„Cine sunt acei viermi, directori de muzee, şefi de secţii de artă, şefi de 
patrimoniu sau simpli secretari de partid pe muzee care au făcut <<cadou>> 
grosolanilor inculţi ceauşişti piese de inestimabilă valoare din patrimoniul cultural 
naţional ( ... ) Cerem cu insistenţă procuraturii şi poliţiei ţării să-i identifice!". În 
contrapunct, de o atenţie deosebită se bucură poezia, primele numere din Phoenix 
fiind saturate cu poezii de autori locali sau universali: Mirela Procopovici, Emil 
Sauciuc, Francois Villon sau Kostas Varnalis. Un articol de atitudine pro-FSN 
iscăleşte dr. Alexandru George Munteanu, luând apărarea lui Ion Iliescu, în urma 
demonstraţiei din 12 ianuarie. A vând aceeaşi temă, surprinde prin vehemenţa 
grobiană, ireverenţioasă faţă de ideea de feminitate, versurile semnate de Emanoil 
Câmpeanu, de altfel o mostră a intoleranţei ce deja devenise o atitudine în sine, cu 
consecinţe diabolice asupra solidarităţii naţionale, pentru câţiva ani buni 16

• 

Patimile politice, alimentate copios de evenimentele din plan naţional, au afectat 
grav relaţii de amiciţie, situarea pe poziţii politice divergente constituid condiţia 
suficientă pentru duşmănii neperisabile. Orice român respectabil era un 
combatant, iar laşităţile cele mai eclatante erau atribuite celor - atât de puţini, 
totuşi - dezinteresaţi de politică. 

O atenţie merită şi primele interviuri ce au văzut lumina tiparului în prima 
publicaţie independentă a Oradiei, realizate de Liviu Vălenaş 17 şi Horia Popa, 
acelea cu Emeric Jenei, respectiv cu membrii trupei timişorene pop-rock 

după o existenţă ticăloasă, după o lungă şi grea suferinţă, în vârstă de numai 69 de ani neîmpliniţi 
Partidul Comunist zis românesc( ... ) Să nu-l ierte Dumnezeu şi să nu-i fie ţărâna uşoară! Amin." 
14 Ibidem. 
15 Ibidem. 
16 Merită redate „versurile", tocmai pentru violenţa lor nătângă: ,,Când femeia-n inepţie/ E-n acces 
de isterie/ Şi se cocoaţă pe turelă,/ Negând statutul de femelă,/ Apare clar ideea sacră:/ la cratiţă 
trebuie să zacă" (în Phoenix, 1990, nr. 2, p. 3 ). 
17 Liviu Vălenaş se va specializa în interviuri, realizând astfel de materiale publicistice, în special 
cu membrii familiei regale, cu Regele Mihai I, dar şi cu o serie de alte personaje celebre de ieri şi 
de astăzi, în diverse publicaţii sau chiar tipărite în volum. 
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,,Phoenix", dar şi materiale primite de la cititori, semnate de Nicolae Hălmăgean, 
Pavel Gabriel Câmpan 18

, Alice Tanca, Radu Davidescu, Florian Dudaş sau Ovidiu 
Bara 19• 

Colectivul de redacţie pentru primele patru numere din Phoenix este: Liviu 
Vălenaş - redactor-şef, Horia Popa - redactor-şef adjunct, Elena Ionescu, Călin 
Moga - responsabil administrativ, Liliana Toma, Lia Gheorghe, dr. Alexandru 
George Munteanu. Prima furtună redacţională duce la schimbarea şefului, cu o 
evoluţie aparte, apoi, pentru publicaţie. Tot scandalul a pornit, se pare, de la 
intenţia lui Liviu Vălenaş de a publica un interviu, în Phoenix, cu regele Mihai20

. 

Refuzul vehement a venit din partea dr-ului Alexandru George Munteanu, care nu 
vedea cu ochi buni propensiunea regalistă a şefului său. Poziţia lui Liviu Vălenaş 
în fruntea publicaţiei a fost atât de şubredă încât coalizarea membrilor redacţiei a 
condus la ejectarea lui din funcţia de redactor-şef, cu toate meritele avute în 
lansarea Phoenix-ului, doar cu o lună în urmă. Lucrul acesta spune multe despre 
precaritatea ierarhică a structurilor decizionale în colegiile de redacţie ale noilor 
publicaţii. Prieteniile care au dus la constituirea redacţiilor nu au rezistat 
provocărilor pe care evoluţia politică a României a avut-o, în primele luni ale 
anului 1990. O anumită direcţie spre care va pomi Phoenix-ul, sub conducerea lui 
Alexandru George Munteanu, va determina şi alte plecări, cum a fost cea a altui 
membru fondator, Horia Popa. 

Gazeta de Vest a pornit cu ambiţii mari, dar sub aceeaşi pecete a ziaristicii 
de elan. Intelectualismul membrilor colegiului de redacţie a imprimat publicaţiei, 
la început bisăptămânale, o dimensiune a comentariului cu virtuţi moral-civice şi a 
analizei ce plutea deasupra unei realităţi de contact. A lipsit reporterul, acel ziarist 
cu apetitul evenimentului şi cu râvna faptului divers. Jurnalismul, prin ceea ce 
avea el valoros şi aşteptat de cititori, a fost ignorat, dacă nu printr-un dispreţ 
subţire faţă de ceea ce putea fi munca de teren şi însemnările de bloc-notes, atunci 
sigur printr-o bagatelizare a ştirii şi reportajului. A funcţionat falsa percepţie că 
textul prelucrat în minţi sofisticate e suficient pentru a trezi interesul şi pentru a da 
seama despre realitatea şi lumea din jur. Publicaţia s-a vrut, fără ocolişuri, un fel 

18 E vorba de memoriile unui soldat participant la evenimentele din decembrie, pe ambele 
„versante" ale faptelor: până la 22 decembrie şi după. Groaza e înlocuită de entuziasm şi de 
reflecţii despre laşitate sau fericire. Titlul articolului este unul aproape prozastic, Rânduri către 
verişoara mea (în Phoenix 1990, nr. 4, p. 3 ). 
19 Sub titlul Declaraţie, un tânăr tipograf anunţă că, el şi familia lui, renunţă la intenţia de-a mai 
emigra, chiar dacă mama acestuia era în RFG, de 7 ani. Textule patetic, pe alocuri, dar credibil (în 
Phoenix, 1990, nr. 2, p. 3 ). 
2° Cătălin Şuşu, prieten apropiat al lui Alexandru George Munteanu şi coleg de redacţie cu acesta, 
până la ultimul număr al Phoenix-ului, pretinde că discuţia aprinsă unnată de obligaţia lui Liviu 
Vălenaş de a părăsi redacţia pe care o conducea s-ar fi datorat pretenţiei acestuia din unnă de a 
publica interviul cu Regele Mihai I contra cost. Suma solicitată nu era una mică, pentru februarie 
1990 - 20 mii lei, ce unnau să fie achitaţi din visteria publicaţiei, rotunjită din vânzarea primelor 
patru numere. Reacţia violentă a lui Al. George Munteanu a stopat proiectul şi i-a făcut vânt pe 
scări lui L. Vălenaş. 
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de Revistă „22", adecvată şi dimensionată local, un reper spiritual pentru cei ce 
încercau să înţeleagă ce se petrece cu ei şi cu alţii. Dar înainte de a înţelege, se 
cuvine să ştii. La nivelul informaţiei şi documentării, Gazeta de Vest a fost într-o 
carenţă continuă, chiar dacă nu au lipsit eforturile de a cuprinde, în ştiri şi 

reportaje, aspectele conflictuale ale unei realităţi polimorfe. 
Primul număr a fost aşteptat cu o vie curiozitate. N-am spune că a 

dezamăgit. Frontispiciul, conceput din litere în stil secession, de către graficianul, 
caricaturistul şi fotoreporterul de mai târziu Ovidiu Pascu, avea deasupra un citat 
din Declaraţia drepturilor omului şi ale cetăţeanului - Toţi oamenii se nasc şi 
rămân liberi şi egali în drepturi. Formatul a fost unul special - 41 X 31 cm, în 
patru pagini, alb-negru, la preţul de 2 lei. Gazeta de Vest s-a autodeclarat 
,,bisăptămânal de atitudine cetăţenească al municipiului Oradea", având sediul în 
două încăperi de la parterul Primăriei Oradea21

. 

Editorialul primului număr a avut titlul Revoluţie "made in Oradea", fiind 
o analiză a evenimentelor din decembrie, aşa cum s-au consumat ele în urbea de 
pe Crişul Repede: ,,la Oradea s-a scandat, s-au spart câteva geamuri, s-a ars ce era 
de ars, s-a plâns pentru morţii altor oraşe, s-a băut straşnic în cinstea noilor vremi, 
s-au găurit steagurile, s-au format consilii ale F.S.N. pe baza criteriului <<primul 
sosit, primul ales>>, s-a privit mult la televizor, s-a muncit nu prea, s-a stat la cozi 
(portocale, ziare, obstretică-ginecologie etc.). Pentru urbea noastră, revoluţia a 
fost mai mult un cadou şi mai puţin un lucru forţat să se întâmple''22

. Împlinirea a 
140 de ani de la naşterea lui Mihai Eminescu, în preajma datei apariţiei primului 
număr din Gazeta de Vest, nu putea trece neobservată tocmai de grupul esteţilor 
convertiţi la jurnalism. Poemul Rugăciune, din creaţia eminesciană, şi însemnarea 
lui Traian Ştef, La Eminescu, ce nu uita însă de contextul aniversar: ,,Înainte de a 
ieşi în arenă vă propun să deschidem Cartea lui Eminescu, pentru că geniul lui 
cuprinde totul iar lumea, se pare, nu s-a schimbat"23

. Pe coloana din dreapta au 
fost publicate trei fotografii, având drept subiect revoluţia şi comemorarea 
victimelor ei, dar şi o invitaţie la dialog, adresată concitadinilor. 

Este publicat şi Certificatul de naştere al publicaţiei, într-o formă 

originală, fiind consemnat faptul că nou-născutul este „fără de partid", are drept 
tutore „Municipalitatea Oradea la vremea Revoluţiei" şi a venit pe lume cu rostul 
şi „dorinţa de a reflecta pulsul economic, politic, social şi cultural al oraşului 
Oradea, în alt spirit decât cel al presei moştenite de la vechiul regim". Îşi asuma 
drept unelte ale ,jocului" cuvântul şi imaginea. 

Titlul paginii a doua, Actualitatea G. V., a reunit articole, interviuri, 
reportaje, anchete jurnalistice, anunţuri, proteste, comunicate. Primul număr a 

21 Primele trei numere au fost pregătite şi tehnoredactate în locuinţa lui Horia Alexandru Căbuţi, b
dul Magheru, nr. 4, Bloc M4, ap. 2, etaj II. În caseta numărului 3, e consemnată şi adresa redacţiei: 
Str. Leontin Sălăjan, nr I, tel: 3-71-21. 
22 Gazeta de Vest, 1990, nr. I, p. l. Editorialul a fost semnat de Florin Ardelean. 
23 Ibidem. 
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a"ut în sumarul paginii 2 un reportaj de la mitingul cadrelor didactice, din 13 
ianuarie24

, un comunicat al FSN Bihor, dar şi un Protest semnat de Asociaţia 
Intelectualilor Liberi cu privire la conţinutul cotidianului Crişana liberă, 

considerat a fi „inadecvat schimbărilor aduse de Revoluţie. Titlul paginii a 3-a -
Gânduri-Idei-Atitudini - reflecta formaţia literar-filosofică a celor care au 
conceput şi editat Gazeta de Vest. Comentariile vor forma o avalanşă a titlurilor, 
începută de Virgil Podoabă ( Obsesia căţărări/\ Sergiu Vaida (Şoapta şi glasul), 
Molnar Judit ( Vremea Pilaţilor), preot dr. Dumitru Megheşan (Quo vadis 
ecclesia?), Alexandru Lele (Dreptul la adevăr), Florin Ardelean (Labirinturile 
vinovăţiei) care, în primul număr şi în numerele care vor urma (sub diverse 
semnături şi din ce în ce mai numeroase), vor aborda temele de meditaţie, 

obsesiile, traumele, evenimentele politice, sociale şi culturale ale unei Românii 
care suferea şi se lamenta la ieşirea dintr-o dictatură ce i-a modificat profund 
fiinţa, pentru a intra într-o democraţie pentru care primele forme de libertate erau 
trăite paroxistic, dacă nu de-a dreptul patologic. Avem aici de-a face cu un alt 
radicalism decât acela din Phoenix, mult mai rafinat, în care ideea domină câmpul 
opţiunii disputei. Realitatea rămâne pentru a servi doar pretext pentru un exerciţiu 
reflexiv cât mai profund. De aici o anume impresie a morii care macină vânt, o 
inadecvare la un timp al istoriei ce miza pe acţiune, decizie, spasm şi mai puţin pe 
meditaţie, paradox, reverie. Intelectualismul uşor stătut al gazetei va răzbate mai 
ales din arhitectura acestei pagini, una cu miză pentru toată perioada de existenţă a 
publicaţiei. 

Pagina a 4-a a inserat, în primul număr, un interviu cu Radu Enescu26
, 

precum şi comentarii semnate de Nicolae Orăvicean şi Ioan Ţepelea. Ovidiu 
Pascu descreţea frunţile cititorilor cu un grupaj de poante şi două caricaturi. 
Fireşte, ultima pagină consemna şi componenţa Colegiului de redacţie27 , precum 
şi faptul că primul număr s-a tipărit la I.P. ,,Crişana" Oradea, într-un tiraj de 15 
mii de exemplare ( epuizate în primele ore de difuzare la chioşcuri). 

24 Ibidem, p. 2. Nou pedagog de şcoală 9 a fost titlul reportajului semnat de Horia Al. Căbuţi. 
25 Ibidem, p. 3. Cine sunt căţărătorii? - ,,Beneficiari ai unei experienţe extraordinare a fofilării, 
artişti desăvârşiţi ai inducerii în eroare, ei, care încă în 21 decembrie mai baletau pe coridoarele 
puterii, şi-au întors pe dată cojoacele convingerilor şi acum vor să câştige poziţii cheie, să urce pe 
scară, să se cocoaţe în funcţii de decizie cât mai înalte" (Virgil Podoabă, Obsesia căţărării). 
26 În exclusivitate pentru Gazeta de Vest (De vorbă cu scriitorul Radu Enescu): ,,Sunt un cetăţean 
al noii Românit", acesta a fost debutul unui serial care a redat o discuţie pe care redactorul Marin 
Chelu a avut-o cu fostul membru al Cercului literar de la Sibiu, asistent al lui Lucian Blaga, la 
Universitatea din Cluj, redactor-şef adjunct al revistei Familia, cel care s-a solidarizat cu Mircea 
Dinescu, printr-o scrisoare-protest adresată ultimului preşedinte al Uniunii Scritorilor din vechiul 
regim, D.R. Popescu. 
27 Iat-o, (în ordine alfabetică şi fără o ierarhizare pe funcţii): Florin Ardelean, Constantin Butişcă 
(tehnoredactor), Horia Al. Căbuţi, Marin Chelu, Tiberiu Ciorba, Alexandru Lele, Molnar Judit, 
Nicolae Orăvicean, Virgil Podoabă, Alexandru Seres, Adrian Sârbu, Traian Ştef, Ioan Ţepelea, 
Sergiu Vaida. Grafică şi caricaturi - Ovidiu Pascu. Fotoreporteri: Dan Bureţia, Tiberiu Catona, 
Călin Pop. 
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Primirea de către cititori a fost una călduroasă, ce dădea speranţe redacţiei. 
În următoarele numere au publicat, în afara celor deja menţionaţi: Mihai Alexei, 
Doina Damian, Alexandru Seres, Tiberiu Ciorba, Cătălin Şuşu, Alexandru Pop, 
Teodor Pugna, Adrian Sârbu, Adrian Pauta, Petronela Moldovan, Marcela 
Podoabă, Vasile Păcurar, Lucian Scurtu, dar şi Liviu Vălenaş, plecat forţat de la 
Phoenix. 

Gazeta de Vest părea a-şi fi atins obiectivul, anume acela de a fi cea mai 
acreditată tribună de expresie civică şi intelectuală. Vântul îi sufla în pânze. 
Numărul 5 îşi sporeşte numărul de pagini la 6. Gazeta se vinde ca pâinea caldă. 

Februarie este luna în care începe scindarea României, în pro şi anti FSN. 
Gazeta de Vest nu a intuit nevoia unui neutralism al atitudinii, ci, dimpotrivă, a 
considerat de datoria ei să se implice cu toate forţele şi mijloacele în lupta de 
opinie politică. Indiciile privind tabăra în care se va situa publicaţia apar foarte 
curând. Într-o Declaraţie publicată pe prima pagină, Radu Enescu îşi dă demisia 
din Consiliul Judeţean al FSN28

, urmând exemple care au făcut vâlvă, dintre care 
cel mai de impact a fost al Doinei Cornea. Lucrurile se precipită. Dacă decizia 
redacţiei Crişana liberă a fost cea consemnată deja, hotărârea colegiului de 
redacţie de la gazetă nu ezită în a sprijini forţele anti-FSN. Din perspectiva de 
acum, pare a fi fost o eroare. Nimic mai fals însă decât o astfel de abordare. 1990 
nu a fost anul unei normalităţi care să-ţi permită analize lucide şi profitabile, din 
perspectiva deontologiei jurnalistice. Neutralismul indicat, diferenţierea netă între 
opinie şi informaţie, cenzurarea judecăţilor de valoare de către cel ce exprimă 
puncte de vedere politice, în favoarea indicării faptelor realităţii, toate acestea şi 
alte norme de etică jurnalistică erau suspendate de urgenţa implicării active într-o 
luptă care decidea - patetic! - soarta naţiei. 

Redacţia se decide să provoace iarăşi cititorii, publicând o pagină în limba 
maghiară29 . Faptul se petrecea în plină criză la Liceul Industrial nr. 5, care a 
provocat separarea elevilor români şi maghiari. Reacţia nu este cea scontată. Sunt 
pierduţi foarte mulţi cititori, tocmai printr-o lipsă de inspiraţie a redacţiei, prin 
implicarea orbeşte într-o dispută naţionalistă din care nu putea câştiga decât 
resentimentele multor români. În absolut, fireşte, dialogul interetnic este soluţia 
dezamorsării conflictelor. ,,Gazetarii livreşti" uitau, vai!, de realitate, pe care o 
substituiau prin idei şi principii generoase, care sunau, vorba lui Petre Roman, ,,ca 
dracu!". De la ura faţă de Ceauşescu, la intoleranţa faţă de simpatizantul altei forţe 

28 Radu Enescu şi-a motivat decizia cât se poate de dur, de tranşant: ,,Conştiinţa care mi-a dictat să 
protestez public împotriva abuzurilor ceauşiste, fapt difuzat de trei posturi străine, de radio, 
precum şi de presa noastră de după revoluţie, nu-mi pennit moralmente să mai figurez, strict 
decorativ, într-un organ politic care urmăreşte restaurarea dictaturii monolitice a partidului unic de 
tip stalinist" (în Gazeta de Vest, 1990, nr. 5, p. I). 
29 Gazeta de Vest, 1990, nr. 6, p.3. Semnatarii articolelor sunt Szilagyi Sandor, Dr. Indig Otto, 
Szilagyi Aladar, Szucs Laszlo. Gittai Istvan a publicat, în aceeaşi pagină, un poem sub o notă 
explicativă a redacţiei, care motivează pagina în limba maghiară prin răspunsul la dialog oferit 
UDMR-ului, dialogul fiind „unica şansă a coexistenţei - în politică, în cultură, în cotidian". 
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politice decât cea în care tu ţi-ai ivestit încrederea oarbă - iată traiectoria 
comportamentală a românilor, imediat ce dreptul la opţiune într-o diversitate a 
ofertelor a fost garantat30

• În timp ce redactorii Crişanei libere se păstrau într-o 
umbră, preferând să nu-şi manifeste deschis crezurile, ci să lase ziarul global şi 

colaboratorii să mărturisească în locul lor, ziariştii gazetelor de elan, apărute în 
toate oraşele României, înainte de-a fi jurnalişti îmbrăcaseră, prin proprie voinţă, 
uniformele combatanţilor şi activiştilor politici. Fiecare redacţie era prelungirea 
unui sediu de partid. Fără acte în regulă, dar mult mai vizibil decât sediul de partid 
însuşi. 

Phoenix a suferit primul seism, aşa cum am văzut, chiar după patru 
numere. Liviu Vălenaş este îndepărtat de la conducerea publicaţiei. Noul colectiv 
de redacţie este alcătuit din dr. Alexandru George Munteanu31

, Horia Popa, 
Cătălin Şuşu, Liliana Toma, Aurel Sferle, Teodor Olaru. Adresa redacţiei era 
Piaţa Traian, nr. 10, cam 233 (în clădirea ce a adăpostit Prefectura, iar acum 
Palatul de Justiţie). Gazetăria de elan va rămâne o constantă şi la Phoenix. 
Pasiunile vor deborda, atitudinea va fi una radicală, răspicată, chiar intolerantă, pe 
alocuri. Calea aleasă va fi însă alta decât aceea de la Gazeta de Vest, în bună 
măsură chiar opusă. Sensibili la problema naţională, cei din redacţia publicaţiei 
vor specula mai ales „pericolul maghiar" şi inflamarea constantă a segmentului 
naţionalist românesc. Reţeta nu putea fi decât una de succes, câtă vreme 
radicalismul etnic e o constantă prizată de un bun eşantion din populaţie, mai ales 
în contextul primăverii anului 1990 ( evenimentele de la Târgu Mureş). Phoenix-ul 
nu va ezita să devină tribuna de expresie a radicalismului etnic. Fiecare număr va 
solfegia pe teme precum separatismul etnic, trădarea de către Tokes Laszlo a 
revoluţiei române, ofensiva UDMR pentru drepturi pozitive destinate minorităţii 
maghiare, episoade triste din istoria românilor (revoluţia de la 1848 şi crimele 
maghiare, Ip şi Trăsnea, deznaţionalizarea din timpul Imperiului Austro-Ungar 
etc.), dar şi evenimentele din Covasna şi Harghita, din decembrie 1989. Foarte 
frecvente vor fi semnăturile Doinei Ignat, Gheorghe Turdeanu, Michaela 
Bruchental-Ţuţuianu, Gheorghiţă Lupău, Constantin Mustaţă, Doru Bârgău32 , dar 
şi ale membrilor din caseta redacţională, pe măsură ce orientarea publicaţiei se va 
consolida. 

30 Situaţia aceasta este descrisă exact într-un editorial al Gazetei de Vest, intitulat Spune-mi cu cine 
votezi ... , semnat de Alexandru Seres: ,,Am acumulat în timp un imens capital de ură. Văduviţi de 
ţinta înspre care s-o revărsăm, ura noastră s-a metamorfozat într-un sentiment nou, pe care până 
acum îl consideram <<privilegiul>> unui personaj mult prea detestat; acest sentiment este 
intoleranţa". Soluţia propusă este de-a învăţa, precum un copil care face primii paşi, toleranţa: ,,să 
respectăm opinia aproapelui nostru" (în Gazeta de Vest, 1990, nr. 6, p. I). Frumuseţea acestui 
punct de vedere este la fel de mare precum idealismul inaplicabil al soluţiei. 
31 Dr. Alexandru George Munteanu îşi va asuma rolul de director al publicaţiei săptămânale, ziua 
de apariţie fiind miercurea. 
32 Pseudonimul lui Doru Sicoe. 
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Pentru ca lucrurile să fie limpezi, chiar deasupra frontispiciului era 
reprodus un citat din Eminescu: ,,Cestiunea de căpetenie pentru istoria şi 

continuitatea de dezvoltare a acestei ţări este ca elementul românesc să rămâie cel 
determinant, ca să dea tiparul acestei forme de stat, ca limba lui, înclinările lui 
oneste şi generoase, bunul lui simţ, c'un cuvânt geniul lui să rămâie şi pe viitor 
norma de dezvoltare a ţării şi să pătrundă pururea această dezvoltare". Această 
atitudine specifică curentului jumm1st, mizând pe autohtonism şi 

conservatorism33
, în care elementul naţionalist este subsumat organic, va deveni 

norma de comportament, criteriul de selecţie al materialelor publicate, raţiunea de 
a fi a Phoenix-ului. Abandonând cu bună ştiinţă, deliberat, statutul de publicaţie 
ce se vrea a fi o oglindă a evenimentelor realităţii politice, economice, sociale, 
culturale şi sportive, Phoenix a ajuns în scurt timp publicaţia ce servea o Idee -
cea naţională, în contextul pericolului reprezentat de maghiarime şi de 
comploturile internaţionale îndreptate împotriva ţării, având drept ţinte 

dezmembrarea şi aservirea ei completă. 
Până la mijlocul anului 1990, Gazeta de Vest se radicalizează în atitudinea 

anti-FSN. Este publicată Proclamaţia de la Timişoara34, cu acea prevedere din 
punctul 835 care a provocat atâtea dispute, inclusiv demonstraţia maraton din Piaţa 
Universităţii, începută cu demonstraţia din 22 aprilie. În plus, Gazeta de Vest, din 
Oradea, îi asigura pe timişoreni că este alături de ei. Până la alegerile din mai 
1990, comentariile publicate vor fi foarte acide la adresa FSN şi a lui Ion Iliescu36

, 

pe de o parte, şi foarte favorabile forţelor politice care reprezentau o alternativă la 
puterea din România. Este salutată cu entuziasm înfiinţarea Alianţei Naţionale 
pentru Proclamaţia de la Timişoara37 şi reflectată pe larg Manifestaţia din Piaţa 

33 Punctul de vedere pe care Eugen Lovinescu l-a exprimat cu privire la publicistica politică 
angajată a lui Mihai Eminescu, de la Timpul, în contextul configurării modernităţii româneşti după 
legile sincronismului, este unul fără concesii la adresa celui mai mare poet român din toate 
timpurile: ,,Evoluţionismul lui Eminescu a devenit repede un tradiţionalism reacţionar cu toate 
atributele lui de misticism naţional, de misticism ţărănesc şi de xenofobie. Pe cât talentul lui poetic 
a lărgit orizonturile creaţiunii artistice, pe atât concepţiile lui sociologice, înguste şi fanatice, s-au 
încercat, inutil, să stăvilească mersul revoluţionar al civilizaţiei române" (Lovinescu, Eugen, 
Istoria civilizaţiei române moderne, Editura Minerva, Bucureşti, 1997, p. 202). Exact fanatismul 
pe care îl reclama Lovinescu va veni în sprijinul teoretic al poziţiilor naţionaliste ale anului 1990. 
34 Gazeta de Vest, 1990, nr. 19, p. 3. 
35 „Legea electorală să interzică pentru primele trei legislaturi consecutive dreptul la candidatură, 
pe orice listă, al foştilor activişti comunişti şi al foştilor ofiţeri de securitate" (apud Gazeta de Vest, 
1990, nr. 19, p.3) 
36 Spre exemplu, e relevant modul cum este reflectată, în Gazeta de Vest, vizita la Oradea a 
preşedintelui FSN, Ion Iliescu, luat cu asalt de admiratori: ,,Urale, scandări, pupături ameninţând 
cu strivirea idolului, mâini frenetice căutând în disperare obrazul sfânt, să-l atingă, întru primirea 
harului ceresc. Urme de ruj, cravata răvăşită, rever şifonat, însă sibilinicul zâmbet nealterat. Izvor 
de lumină pentru întreaga turmă" (/1 nome delia rasa, editorial semnat de Horia Al Căbuţi, în 
Gazeta de Vest, 1990, nr. 23, p. I). 
37 

„ Huliganii lui Ceauşescu sunt golanii lui Iliescu", editorial semnat de Horia Al. Căbuţi, Virgil 
Podoabă şi Traian Ştef - în Gazeta de J'est, 1990, nr. 25, p. I. 
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Independenţei, din Oradea (6 mai 1990), în sprijinul fenomenului „Golaniada"38
• 

Acestea sunt circumstanţele potrivit cărora rezultatul alegerilor de la 20 mai va fi 
resimţit de către gazetari ca o profundă dezamăgire, ca o înfrângere. 

Tot o înfrângere, de data asta reflectată în dispute redacţionale acute, au 
provocat şi evenimentele de la Târgu Mureş, de la mijlocul lunii martie. 
Redactorii Gazetei de Vest au fost luaţi prin surprindere şi n-au putut înţelege de 
unde s-au ivit violenţele. Articolele publicate au încercat să angajeze puncte de 
vedere diverse, din ambele tabere39

, dar percepţia cum că gazeta este aservită 
maghiarilor a prins şi mai mult teren. Conflictele iscate în sânul colegiului de 
redacţie au lăsat urme imediate. Astfel, pentru prima dată de la apariţia publicaţiei, 
Radu Enescu apare în casetă cu funcţia de director. Directoratul nu a ţinut însă 
decât un număr! O ierarhizare pe funcţii va fi, totuşi, inevitabilă. Prin consens, 
colegiul de redacţie a stabilit structura de conducere a Gazetei de Vest care va fi 
reprodusă, pentru prima oară, în numărul 27 al publicaţiei40 . 

Dar cea mai profundă criză va fi declanşată, în redacţia Gazetei de Vest, 
transformată din bisăptămânal în săptămânal începând cu numărul 21 (2-8 aprilie 
1990), de evenimentele din 13-15 iunie, de la Bucureşti, după ce, pe 9 iunie, s-au 
întrunit cele două camere ale Parlamentului, conform rezultatelor scrutinului din 
Duminica Orbului. Publicaţia a fost culpabilizată că a făcut elogiul celor care au 
devastat televiziunea şi au incendiat Bucureştiul, redactorii ei fiind consideraţi 
chiar autori morali ai violenţelor de pe malurile Dâmboviţei, de către Stelian 
Vasilescu, într-un articol din Crişana-11 . Totul a pornit de la un text, de fa,gt 
rubrica pe care o avea Alexandru Seres, Televizuina, în fiecare număr al gazetei 2, 

38 Întreaga primă pagină este dedicată Golaniadei. Deasupra frontispiciului - ,,Apel din Timişoara: 
trezeşte, Doamne, Ţara!", apoi articole precum „Se trezeşte Oradea!", ,,Glastnost? Nici măcar!", 
„Dialogul nu a mai avut loc" şi „Cică nişte Golani!" (în Gazeta de Vest, 1990, nr. 26, p. 1). Totul 
respira entuziasm, sarcasm faţă de Front şi convingerea că alegerile vor fi câştigate de „forţele 
democratice". 
39 Gazeta de Vest a găzduit articole semnate de Gheorghe Turdeanu, Adalbert Tamoczi S., 
interviu cu Smaranda Enache, Viorel Faur (a prezentat statutul şi principiile Asociaţiei Culturale 
Vatra Românească - în Gazeta de Vest, 1990, nr. 21, p. 2.), precum şi o pagină realizată în urma 
deplasării la Târgu Mureş, pentru o documentare directă, la surse (în Gazeta de Vest, 1990, nr. 22, 
p. 2). 
40 Iată structura de conducere: Florin Ardelean - redactor-şef, Horia Al. Căbuţi - redactor-şef 
adjunct, Alexandru Seres - secretar-responsabil de redacţie, iar calitatea de redactori o aveau 
Mircea Benţea, Marin Chelu, Alexandru Lele, Nicolae Orăvicean, Traian Ştef şi Sergiu Vaida. 
41 Crişana, 1990, nr 139, p. I. 
42 Iată textul atât de blamat, de care s-a distanţat chiar şi conducerea redacţiei: ,,În sfârşit, a fost 
închisă gura spurcată a crainicilor televiziunii! Sătui de minciunile care ne-au scos tuturor peri 
albi, un grup de bucureşteni a pătruns, miercuri, 13 iunie, în clădirile cu miros de roze, debranşând 
aparatele care asigurau <<emanaţia>>. Cu câteva clipe înainte, unul din crainici apucase să anunţe 
că se simte ca în 22 decembrie! Să fi fost şi atunci la fel de înspăimântat?! Indiferent cine au fost 
invadatorii, <<golanii>> sau huligani sadea, terorişti sau <<oameni de bine>>, ţigani sau legionari, 
îi felicit! Poate că după acest şoc va reveni şi televiziunea la <<sentimente>> mai bune, făcând loc 
pe micul ei ecran şi adevărului. Că de <<actualităţile>> ei scoase din galantarul comunist, ne-am 
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adevărat rechizitoriu asupra partizanatului postului naţional de televiziune, 
evident, în favoarea noii puteri şi în detrimentul opoziţiei. Încercând să dreagă 
busuiocul, redacţia a iniţiat două mese rotunde. Prima, dedicată evenimentelor din 
13-15 iunie, sub titlul „Evenimentele din 13-15 iunie sunt efectul unui extremism 
politic născut în urma încercării de stopare a procesului de democratizare din 
România"43

, iar a doua dedicată discursului de investitură rostit de Ion Iliescu44
. 

De altfel, mineriada a avut efecte şi în caseta redacţională a gazetei. Alexandru 
Seres a fost pedepsit prin pierderea calităţii de secretar-responsabil de redacţie şi 
nominalizarea lui ca simplu corector. Desolidarizarea redacţiei de conţinutul 

„Televizuinii" din numărul 30 al Gazetei de Vest a fost consemnată într-o 
D 1 · 45 ec araţle . 

Zdruncinată puternic de evenimentele politice şi sociale ale primei 
jumătăţi a anului 1990, Gazeta de Vest va încerca să-şi găsească cadenţa. Liniştea 
care va veni nu va face decât să estompeze un elan jurnalistic mai degrabă 
păgubos. O redacţie era cu mult mai mult decât un cenaclu literar, iar un articol de 
atitudine altceva decât un comentariu la un fragment de proză scurtă. Nervozitatea 
va marca definitiv un colegiu de redacţie tot mai fisurat, iar tirajul va scădea în 
mod dramatic, sancţionând o lipsă de audienţă datorată unui exces de 
subiectivitate, poate chiar de patimă, în abordarea subiectelor politice, mai ales. 
FSN-ul a învins într-un joc în care o bună parte a presei româneşti a substituit, 
prin atitudine extrem de incisivă, lipsa de forţă a partidelor din opoziţie. Starea de 
insurgenţă naţională, specifică primelor 6 luni ale noii democraţii - fragile şi 

originale -, va diminua constant, chiar dacă „mitingismul" se va mai face resimţit, 
sub impulsul unei societăţi civile care a considerat drept o sincopă a democraţiei 
rezultatul primelor alegeri libere din ultima jumătate de veac. Jurnalismul de elan 
a înregistrat, putem spune fără ocolişuri, o înfrângere amară. 

4. Alte publicaţii în primele luni de la revoluţie 

Dar recâştigarea libertăţii de expresie a provocat o adevărată explozie a 
publicaţiilor pe piaţa bihoreană. Lipsa naşte excesul, precum se ştie. Titluri după 
titluri, publicaţii diverse doreau să ajungă sub ochii cititorului. Aşa se face că, 

strict istoric judecând lucrurile, prima publicaţie independentă, după 22 
decembrie, a apărut la Beiuş! Fără a fi consemnată ziua apariţiei, Cuvântul liber, 

săturat! - als- ULTIMA ORĂ: D-1 Răzvan Theodorescu anunţă că televiziunea a fost devastată de 
nişte ... ţigani! În ce ţară trăim dacă o mână de ţigani pot teroriza televiziunea?!" (Gazeta de Vest, 
1990, nr. 31, p. 4). 
43 Gazeta de Vest, 1990, nr. 32, p. 1 şi 5. Au participat la discuţii: Florin Ardelean, Marin Chelu, 
Nicolae Orăviceanu, Sergiu Vaida, Horia Al. Căbuţi, Traian Ştef. 
44 Ibidem, nr. 33, p. 3 şi nr. 34, p. 3 şi 5. Au participat: Virgil Podoabă, Marin Chelu, Florin 
Ardelean, Adrian Sârbu, Horia Al. Căbuţi, Ioan Moldovan. Discuţia a fost înregistrată şi difuzată 
de TVO. 
45 Ibidem, 1990, nr. 32, p. 1. 
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foaie volantă a Consiliului Frontului Salvării Naţionale Beiuş, a fost editată în 
două pagini, de un colectiv redacţional alcătuit din Nicolae Brânda, Traian Bodea, 
Marius Lazăr şi Anton Naghiu. Prima pagină propunea un cuvânt adresat 
beiuşenilor de către Laurenţiu Dale, preşedintele Consiliului FSN al Oraşului 
Beiuş, un Apel la ordine, disciplină, cumpătare, dar şi la demnitate46

, atât în limba 
română cât şi în limba maghiară, dar şi un poem publicat în revista Familia, (nr. 
12/ 1981 ), semnat de Nicolae Brânda şi care a scăpat miraculos de vigilenţa 

cenzurii. A doua pagină conţine o scrisoare adresată militarilor, care sunt 
consideraţi eroi ai neamului, demni de iubire şi recunoştinţă, semnată de Marius 
Lazăr, în numele tuturor beiuşenilor, iar Gavril Hădăreanu îndeamnă Să învăţăm 
de la istorie. Un interesant grupaj de opinii, faţă de evenimente şi realităţile 

locului, a alcătuit Traian Bodea, sub titlul Opinii necenzurate, iar Anton Naghiu, 
director al Casei de Cultură din Beiuş, a „ascultat" Vocea tinereţii, consemnând 
punctele de vedere ale lui Dacian Palladi, Marcel Bogdan şi Adrian Bodea. Nu 
lipseşte lista Consiliului FSN Beiuş şi a Biroului Consiliului, precum şi două 

articole semnate de preotul Ioan Pituţ (Simţământ şi îndemn), respectiv Zsisku 
Janos, preot reformat (Genius loci - spiritul convieţuirii în frăţie). În sfârşit, într-o 
notiţă, Octavian Pică era de părere că „Viitorul e în mâinile noastre - să-l 

construim pentru noi, cu mult curaj şi multă muncă". 
Apropo, publicaţie a Tineretului Liber Democrat, a văzut lumina tiparului, 

cu primul număr, abia în februarie 1990. Întârzierea nu a fost una profitabilă, 
numărul este încropit, fără nici o noimă, simpla dorinţă de a scoate un ziar 
neputând suplini amatorismul cel mai stângaci. Editorialul este semnat TLD şi nu 
face decât să jongleze cu aceleaşi fraze deja obositoare: ,,Noi am făcut o revoluţie 
sfântă şi sufletele morţilor îşi cer răscumpărarea. Să le-o dăm. O merită pe deplin. 
Nu vrem să ne întoarcemm privirile înapoi decât pentru a ne plânge morţii. Dacă 
va fi nevoie, vom mai face o revoluţie, şi încă una". În final, fireşte, un Apel „la 
conştiinţa fiecărui suflet (sic! - n.n.) tânăr pentru redeşteptarea a tot ceea ce este 
viabil"47

. Mircea Cotrău a scris despre FSN pro şi contra, iar Adrian Horea despre 
o grevă spontană a studenţilor orădeni de la TCM, pentru a obliga profesorul 
Mihăilă să demisioneze. Totul se termină, e limpede, în coadă de peşte. Mult mai 
interesant este articolul publicat de aceiaşi Mircea Cotrău şi Adrian Horea, în 
pagina a 2-a, cu privire la alegerile pentru funcţia de director la Liceul 
Pedagogic48

. Aceeaşi pagină conţine Platforma-program a organizaţiei Tineretul 
Liber Democrat din judeţul Bihor (printre drepturile solicitate este şi cel la 
existenţă!). A 3-a pagină propune un text-pamflet, semnat CACTUS, despre 
Inspectoratul Şcolar Judeţean, intitulat Circarii, fiind vizată scoaterea la mezat a 

46 ,,Să fim demni! Să fim raţionali!Fără răzbunări personale! Fără distrugeri de bunuri materiale! 
Apăraţi valorile noastre spirituale" (Cetăţeni ai oraşului Beiuş, în Cuvântul liber, 1989, nr. I, p. I). 
47 Apropo, 1990, nr. I, p. I. 
48 Au fost necesare două tururi de scrutin. După primul tur, egalitatea între Viorica Piscoi şi Mihai 
Drecin a fost perfectă - 72 voturi. Şocul nu a durat prea mult, turul al doilea indicându-l pe Mihai 
Drecin câştigător, dar numai la 6 voturi diferenţă! - Şi totuşi ... ( Apropo, 1990, nr. I, p. 2). 
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catedrelor vacante şi atribuirea lor pe criterii dintre cele mai dubioase. Finalul are 
un ton justiţiar49 . În ultima pagină, o răfuială cu grupul care a scos Phoenix-ul, 
ironiile fiind pe cât de fine pe atât de încâlcite în multiplele sensuri ale cuvintelor 
forţate să producă efecte sarcastice sterpe50

. Colegiul de redacţie51 este unul bine 
populat, cu mult prea dens, însă, în raport cu lipsa de greutate a numărului. 

O altă publicaţie, deosebit de grăbită52 , este Magazin bihorean, editată, în 
două pagini, de juristul Petru P. Blană. Cel mai important articol este o 
reproducere a unui fragment din Declaraţia Universală a Drepturilor Omului, 
adoptată de Adunarea Generală a ONU, la 10 decembrie 1948. Publicaţia miroase 
de la o poştă a afacere, a ţeapă. De altfel, lucrul este sesizat, într-un articol apărut 
în cotidianul Crişana liberă, sub semnătura lui Alexandru Lele, având titlul Presă 
şi profitori53

• După cele două numere scoase, P.P. Blană şi-a încasat banii şi şi-a 
văzut de alte probleme ... 

Un capitol aparte este reprezentat de publicaţiile unor partide politice. Un 
astfel de oficios este Ardealul, ,,tribuna democraţiei creştine şi a unificării 

Europei", editat de PNŢ-cd Bihor54
. Având pe frontispiciu sloganul „Jos 

comunismul!'', publicaţia se remarcă prin inexistenţa unei casete redacţionale, de 
altfel, din tot sumarul doar un singur articol fiind semnat. 

Prima pagină propune un editorial cu titlu previzibil - La început de drum 
-, în care, după ce autorul anonim se răfuieşte cu Ion Iliescu, dovedit a fi comunist 
din tată-n fiu, şi invocă alegerile trucate, din noiembrie 1946, ţine să avertizeze: 
,,Într-o asemenea atmosferă terifiantă de ape tulburi, de conflicte abil regizate 
între clasele sociale, de conflicte interetnice neprevenite, de păcăleli desuete de 
tipul vechilor activardişti ai pechereului, avertizăm publicul să-şi păstreze 

luciditatea şi calmul, că altfel vom deveni victimele propriilor noastre iluzii, 
dezorientări şi credulităţi de naivi incurabili"55

. Singurul articol semnat (prof. Gh. 
Olteanu) este o filă din istoria modernă a României, aceea în care sunt arătate 

49 „Daţi catedre cu noroaie? Nu mai ţine, ptiu, măi saltimbance! ! ! A venit vremea să plece în 
<<turneu>> toată această trupă saltimbancă pentru cât mai mult timp şi cât mai departe, iar între 
timp să li se facă o verificare mai amănunţită a <<conacelor>> şi <<visteriilor>> pentru a scoate la 
iveală voracitatea acestor circari" (Apropo, 1990, nr. I, p. 3 ). 
50 Ibidem, p. 4. 
51 lată numele celor din casetă: Silviu M. Ţeposu, Mircea Cotrău, Adrian Horea, Gabriel Popa, 
Iosif Călugăr, Dan Athanasiu, Livia Tătar, Nicolae Ardelean, Mariana Leucuţa, Viorica Hanga, 
Dumitru Marius, Elena Şandro, Mircea Colţea, Mihaela Cosma, Toma Roth. 
52 A apărut pe 19 ianuarie 1990, în aceeaşi zi cu primul număr din Gazeta de Vest. 
53 Analizând peisajul publicisticii locale, după aproape două luni de la câştigarea dreptului la liberă 
expresie, Alexandru Lele obsrvă cazul publicaţiei Magazin bihorean, din care apăruseră două 
numere: ,,Primul a avut două pagini, a fost scos într-un tiraj de 20.000 exemplare, la un cost de 
producţie de aproximativ 6000 lei. Deci 14 OOO lei beneficiu. Al doilea, având acelaşi tiraj, dar cu 
patru pagini şi preţul de vânzare de doi lei, a costat sub 14 OOO lei şi i-a adus <<editorului>> un 
venit de 26000 lei. Deci 40000 lei neimpozabili în mai puţin de-o lună". Afacerea a funcţionat ca 
unsă, calitatea publicaţiei fiind mai mult decât precară ( Crişana, 1990, nr. 50, p. I şi 2). 
54 Primul număr, în patru pagini, format A3, a apărut în aprilie 1990. 
55 Ardealul, 1990, nr. I, p. I 
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circumstanţele înfiinţării Partidului Naţional Român şi evoluţia lui până în anul 
1926, când după fuziunea cu Partidul Ţărănesc ia fiinţă PNŢ. Pagina a 2-a 
grupează articole rară prea mare cârlig la cititor, unul lung şi apos despre poezia 
lui Eminescu, Mai am un singur dor ( ce lux pentru un oficios de partid, chiar liric 
fiind!), un altul searbăd despre economia de piaţă şi şomaj şi un al treilea 
neconvingător despre presa postdecembristă, avidă după statutul de publicaţie 

independentă. Pagina a 3-a e alocată Principiilor de bază ale Programului 
PNŢCD, în timp ce ultima grupează un apel al Partidului Social Democrat Român 
şi trei materiale de atitudine, privind chestiunea patrioţilor şi a vânzătorilor de 
ţară, opţiunea privind privatizarea şi chestiunea agrară în contextul desfiinţării 
CAP-urilor şi a !AS-urilor. Un sumar cenuşiu, deloc atractiv, cu aer vetust, un 
spaţiu tipografic irosit fără nerv şi aplomb, deşi ne găseam în plină campanie 
electorală pentru alegerile din 20 mai 1990. 

Opinia, ,,periodic pentru Bihor al PNL", a apărut, la Oradea, cu primul său 
număr la 22 martie, oferind un sumar cu mult mai variat decât Ardealul, sub 
răspunderea unui colegiu de redacţie la vedere56

. Oricum, însă, cu mult sub 
standardele unei publicaţii de partid angajat în lupta electorală. O anumită 
inabilitate, neştiinţa de a face propagandă, tocmai după o epocă în care 
propaganda a fost în exces, poate părea un handicap. În fapt, e vorba de o 
inadecvare la refuzul oricărei propagande, fenomen perfect normal într-o societate 
românească strivită de limbajele ideologizate, supraabundent. 

Pe prima pagină, simpatizantul liberal putea citi un articol de fond care 
trimite la ziua de 22 decembrie57

, o întâmpinare a redacţiei către cititor, La început 
de drum 58

, o invitaţie la democraţie, în numele trecutului liberal şi a valorilor 
statului de drept aşezat pe libertăţi şi drepturi garantate59

, dar şi o Pledoarie6°, un, 
de-acum, aproape sâcâitor, apel către cetăţean, pentru a fi responsabil în actul 
alegerilor. Viorel Horj îşi mărturiseşte, în versuri, o Confesiune de aderenţă, iar 
caricaturile şi grafica sunt asigurate de Pongracz Lajos. Pagina a 2-a cuprinde o 
declaraţie a preşedintelui PNL, Radu Câmpeanu, cu ocazia unui eveniment 
obscur, pe care Opinia nu catadicseşte să-l precizeze, motiv pentru care toată 
pledoaria liderului liberal e în neant. Tot Radu Câmpeanu, în numele partidului, 
face precizări privind rolul armatei române, în noua situaţie politică şi de strategii 

56 Din redacţia Opiniei liberale au tăcut parte: Dan Bulzan Borode, Mihai Carp, Eugen Coif, 
Gheorghe Liţiu jr. şi Virgil Tălpăşanu. 
57 "Acum, întregul popor, în consens, este dator să reconstruiască valorile morale şi materiale, ale 
spiritualităţii şi economiei din România" (în Opinia, 1990, nr. I, p. I). Impresia este că citeşti un 
discurs al lui Ion Iliescu, la un miting FSN! 
58

" <<OPINIA>> se doreşte o tribună a schimbului de idei, de manifestare a poziţiei şi opoziţiei în 
mod liber si democratic, o tribună a tuturor" (în Opinia, 1990, nr. I, p. I). 
59 Virgil Tălpăşanu, Democraţia - singura cale spre progres ( Opinia, 1990, nr. I, p. I şi 2). 
60 "A sosit momentul adevărului şi este o crimă împotriva umanităţii, ca în aceste momente unice 
în istorie şi care vor hotărî soarta noastră, în aceste momente să stăm în expectativă" - Gheorghe 
Liţiu jr. (Pledoarie, în Opinia, I 990, nr. I, p. I). 
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militare61
. Eugen Coif, într-un articol cu titlul Pluralismul, încearcă să scoată în 

relief absurdul unei lozinci la modă atunci - ,,Vrem democraţie, dar fără partide!" 
În ceea ce priveşte pagina a 3-a, aceasta e dedicată Programului PNL, 

considerat a fi „făuritorul României modeme''. Într-o notiţă, un fost deţinut politic 
ce se ascunde sub iniţialele D.B., evocă moartea lui Stalin, în 1953, aşa cum a fost 
ea trăită de comunitatea deţinuţilor politici de la Canal. Dana Vlad şi Dan Bulzan 
Borode publică versuri, iar o fotografie înfăţişează un dalmaţian (în varianta de 
patruped!). Oficiosul PNL Bihor grupează, în pagina a 4-a, materiale ce 
înfăţişează un scurt istoric al Partidului Naţional Liberal, ştiri de pe Mapamond şi 
o Moţiune cu privire la evenimentele de la Târgu Mureş, semnată de mai multe 
partide (PNL, PNŢCD, PND, PSD, MER), dar, în nume propriu, şi de Corneliu 
Negrini, Radu Davidescu, Szekely Attila. Nu lipseşte Cererea de adeziune, cu 
toate datele necesare, pe care cititorul o poate completa şi decupa, pentru a deveni 
membru PNL, precum o „pastilă" umoristică, dar care şi-a ratat complet scopul 
t t

. ,,62 ,, erapeu 1c . 
Liberalii au avut, în Bihor, şi un al doilea oficios, Ultimatum63

, ,,publicaţie 
a tinereţii liberale". Conceput şi scris de o echipă rodată la Gazeta de Vest, 
avându-l în centru pe Sergiu Vaida, membru PNL şi candidat pentru Parlamentul 
României, pe listele PNL Bihor, Ultimatum a fost mult mai agresiv şi a avut o 
ofertă ce a ajuns la cititor în mod percutant, exact aşa cum se aştepta de la un ziar 
de partid. Articolul de fond al primului număr, De ce Ultimatum?, e semnat de 
redactorul-şef, fiind scris cu vervă de pamfletar, un adevărat rechizitoriu la adresa 
noilor „tovarăşi", denunţând neo-comunismul statornicit în primele luni ale anului 
1990. Răspunsul la întrebarea din titlu e scurt şi provocator: ,,a sosit ora 
adevărului şi nu vrem decât atât: să-i demascăm, să nu-i lăsăm să-şi recicleze 
cadrele pe pielea noastră. Să nu ne mai asculte gândurile cu stetoscopul ( ... ) şi să 
nu ne mai înveţe ei cum să umblăm în picioare. Şi să nu ne mai înveţe. Ştim lecţia 
lor"64

. O masă rotundă pe tema Golaniadei, la care participă Sergiu Vaida, în 
calitate de moderator, Radu Enescu şi Daniel Vulcu, întregeşte prima pagină, dar 
continuă şi pe jumătate din pagina a 3-a. Alte articole tentante, bine scrise, cu 

61 Poate surprinde astăzi conţinutul punctului 11, din articolul Noi şi armata: ,,PNL consideră că 
România trebuie să respecte obligaţiile care decurg din Pactul de la Varşovia, îmbunătăţind 
relaţiile cu statele membre ale acestui pact" ( Opinia, 1990, nr. 1, p. 2). 
62 "ULTIMA ORĂ - Portocale - Aflăm din sursă sigură că în magazinele din reţeaua comercială 
de stat şi cooperatistă din municipiu şi judeţ nu s-a mai stat de mult la coadă la portocale. Pentru 
simplul motiv că sunt din abundenţă, dar lipsesc cu desăvârşire" ( Opinia, 1990, nr. 1, p. 4 ). 
Aceeaşi situaţie e şi în cazul Comunictului din pagina a 2-a: ,,Banca mondială a refuzat un 
transport de aur, ultimul, provenit din r.s.r., întrucât fiind recuperat din topirea <<stelelor 
republicii>> este infestat cu comunism". Probabil că lumea fiind prea crispată, umorul era ratat 
tocmai din cauza seriozităţii ce pândea în spatele poantei. 
63 O avut o periodicitate lunară, apărând cu primul număr în luna mai, 1990, chiar înaintea 
alegerilor. 
64 Ultimatum, 1990, nr. I, p. I. Redacţionalul se încheie patetic: "Pentru a nu fi obligaţi să murim a 
doua oară, vă rugăm, dragii noştri părinţi, treziţi-vă!". 
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subiecte fierbinţi, de actualitate politică, găsim în pagina a 2-a. Orlando Balaş face 
Consideraţii din Republica Fesenistă România, Radu Enescu scrie cu vervă şi 
blindaj intelectual despre Golaniada din Oradea (Piaţa Independenţei, 6 mai 
1990), întrebându-se retoric: ,,Pe când o noapte a Sfântului Bartolomeu în care 
veţi măcelări golanii? Toate ţările civilizate se uită la lefegiii D-voastră ( e vorba 
de Ion Iliescu - n.n.) cu oroare. România s-a albanizat? Nu! Albania se teme să nu 
se românizeze la modul iliesc. Europa, S.O.S., România se scufundă!"65 . Tonul 
apocaliptic este la mare căutare şi se bucură de trecere. Pagina mai cuprinde un 
interviu realizat de Ovidiu Pascu, la un miting PNŢcd, cu gazetarii străini Cynthia 
Johnson (ziarul Time, din Washington) şi Gad Gross (publicaţia JB Pictures, din 
New York), despre felul cum văd aceştia România şi pe români. Sergiu Vaida, 
neobosit, prezent peste tot, scrie un pamflet la adresa lui Horia Popa, ascuns sub 
straiele Arhiepiscopului din Canterbury, tocmai în Phoenix. 

Pagina a 3-a continuă ofensiva cu articole semnate de Marin Chelu66 şi Al. 
Trandafir, iar ultima pagină cuprinde o traducere a unui material interesant din 
Newsweek, 2 aprilie, 1990, avându-l ca subiect pe Mihail Gorbaciov şi evoluţiile 
politice din URSS67

, precum şi o rubrică muzicală susţinută de Alexandru Seres. 
Al doilea număr din Ultimatum, apărut în iunie, 1990, înaintea mineriadei, are 
acelaşi spirit exploziv, îmbinat cu amărăciunea pierderii alegerilor. Faptul acesta 
măreşte considerabil „stocul" adjectivat al oficiosului tinereţii liberale, ca un 
răspuns şuierat împotriva unei neputinţe frustrante. Sergiu Vaida publică nu mai 
puţin de patru materiale, inclusiv editorialul, intitulat Îngerii şi greva foamei68

• 

Alexandru Seres mărturiseşte, tot în prima pagină, Iliescu, nu te iubim!, pentru a 
reveni, mult mai paşnic, pe ultima pagină cu rubrica rock. Semnăturile noi aparţin 
lui Liviu Vălenaş, care scrie despre lovitura de stat de la 22 decembrie, cu 
supratitlul Bomba Balcanilor, lui Dan Micu, autorul unui interviu cu Octavian 
Rădulescu, preşedintele Asociaţiei Foştilor Deţinuţi Politici, şi cea a avocatului 
Emil Stratone69

. 

În sfârşit, un alt oficios a fost Dimineaţa bihoreană, ,,organ democratic al 
Consiliului Judeţean al Frontului Salvării Naţionale, editat sub egida cotidianului 

65 Ibidem, p. 2. Le Bon, a avut dreptate este articolul semnat Radu Enescu - golan. 
66 Ibidem, p. 3. A fi sau a nuji, se inti.tulează, hamletian, articolul semnat de un alt membru al 
redacţiei Gazetei de Vest, Marin Chelu. 
67 Ibidem, p. 4, Criza lui Gorby se numeşte articolul semnat de Fred Coleman, corespondent 
Newsweek la Moscova, şi tradus de Adriana-Maria Vaida 
68 Ibidem, nr. 2, p. 1. Articolul este o pledoarie pentru acţiunea greviştilor foamei din Piaţa 
Universităţii, ultima redută a anticomunismului, după instalarea oficială a structurilor de putere 
alese prin sufragiu liber, la 20 mai. Finalul este elegiac-ultimativ: ,,Câtă vreme tinerii aflaţi în Piaţa 
Universităţii vor face greva foamei, batjocoriţi de activiştii durdulii, avem datoria, noi, cei fără 
putere, noi, cei aflaţi la răscruce de drumuri, să nu-i lăsăm să moară. Căci dacă mor, mor în numele 
nostru. 
69 Ibidem, p. 3. RSR şi Patriarhia ia în discuţie rămânerea în fruntea Bisericii ortodoxe române a 
patriarhului Teoctist, considerat a fi maculat din cauza colaborării cu regimul Ceauşescu, în primul 
rând din cauza acceptării dărâmării unor lăcaşe de cult. 
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Crişana"70 . Chiar deasupra frontispiciului, în culoarea albastră, e publicat un Apel, 
sub semnătura lui Constantin Mălinaş, în contextul din Transilvania momentului, 
când „forţe iresponsabile, rară de suflet şi ţară, încearcă să transforme solidaritatea 
în suferinţă şi învrăjbire naţionalistă". La final, asigurarea: ,,Pentru noi, indiferent 
de limba pe care o vorbim, libertatea şi fericirea au un singur contur: România"71

• 

Prima pagină mai înfăţişează cititorilor, mulţimii simpatizante FSN, o Scrisoare 
deschisă a Mişcării politice Frontul Salvării Naţionale - ,,celor în ale căror 
lacrimi de părinte, frate, soră, soţie sau iubită sângele eroilor se mai reflectă încă". 
De asemenea, un fluturaş decupabil cu o Adeziune individuală, dar şi un trandafir, 
conturat cu alb, pe un fond albastru, a cărui simbolistică - ,,înnoirea de durată" -
este explicată într-un articol numit chiar Trandafirul. Statutul FSN din România 
este înfăţişat în cea de-a doua pagină, deasupra unui material dedicat agriculturii şi 
moştenirii cooperatiste72

. Alte documente ce defineau FSN-ul sunt reproduse în 
pagina a 3-a, alături de un articol despre restructurarea economică şi grija ce 
trebuie acordată mediului înconjurător. Doar pagina a 4-a pare mai incisivă, într-o 
publicaţie care nu forţează retoricile belicoase, la adăpostul unei simpatii populare 
ce nu-i dădea Frontului emoţii pentru ziua de 20 mai. Astfel, Gheorghiţă Lupău, 
viitorul director onorific al Phoenix-ului aflat sub „directivele" Partidului 
România Mare, scrie despre problemele edilitare ale oraşului Marghita, localitatea 
de baştină a acestuia, iar în tandem cu Vereş Zoltan, dezbate ~roblema naţională, 
prin prisma apariţiei Asociaţiei Culturale „ Vatra Românească" 3

. Publicaţia nu are 
casetă redacţională. Citind-o, ai senzaţia că a fost editată dintr-o obligaţie ce 
decurgea din faptul că şi alte partide procedaseră la fel. În orice caz, FSN a 
câştigat alegerile din mai, rară a spera prea mult că Dimineaţa bihoreană va aduce 
măcar un pumn de voturi. 

La 22 februarie 1990, apărea o publicaţie cu totul specială şi în acelaşi 
timp specifică, ţinând cont de structura etnică a judeţului Bihor şi a Municipiului 
Oradea - Direct, ,, săptămânal democratic al judeţului Bihor", suplimentul în 
limba română al Editurii Bihari Naplo. În explicaţia dată, fără titlu, semnată 
,,Editura", chiar sub frontispiciu, se indică temeiul acestui demers publicistic: 
„Acest săptămânal îşi propune să-i informeze şi pe prietenii noştri români care nu 
cunosc limba maghiară. Sinteză a cotidianului nostru, dar şi mai mult. Apropierea, 
mâna întinsă a gândirii. Cititorul român să ne cunoască strădaniile. Condamnând 
extremismele, cultivând încrederea, făcând tot ce este posibil întru năzuinţele 
nostre de mai bine. Comune". Sunt invocaţi, apoi, într-un articol alăturat, cei ce au 
spus cuvinte frumoase despre prietenie, de la Pitagora, la Voltaire, precum şi două 
poeme, semnate de Miron Blaga şi Fabian Sandor (în traducerea lui Gheorghe 

70 Primul număr a apărut în aprilie, 1990. 
71 Dimineaţa bihoreană, 1990, nr. I, p. I. 
72 Ibidem, p. 2 - Pământul - pâinea noastră cea de toate zilele, sub semnătura lui George Roşianu. 
73 Ibidem, p. 4 - .. Separatismul nu înseamnă separare, oare?"; se referă la tendinţele separatiste, 
iniţiate de profesorii şi elevii maghiari, în şcolile mixte. 
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Moldovan). Aceiaşi poeţi recidivează în pagina a 3-a. Publicaţia s-a vrut şi chiar a 
reuşit să fie o fereastră prin care comunitatea românească putea privi în ograda 
celuilalt, spre capre, dar şi spre iniţiativele unui vecin cu care împărţea aceeaşi 
glie şi cu care respira acelaşi aer. 

Primul număr a avut în sumar articole semnate de Bokor Andras74
, Gittai 

Istvan75
, un dialog, în pagina a 2-a cu Nagy Bela, preşedintele Consiliului 

Provizoriu al UDMR Bihor, consemnat de Soltesz Jozsef, articole de Kiss Parciu 
Katalin, Florin Ardelean, Pataki Istvan, dar şi o Scrisoare deschisă a profesorului 
Iosif Eilender, în care explică, succint, circumstanţele în care şi-a dat demisia din 
funcţia de director al Liceului „Mihai Eminescu". Îndeobşte, ultima pagină era 
consacrată informaţiilor mondene de pe mapamond şi altor însemnări tip mozaic. 

5. Presa orădeană în a doua jumătate a anului 1990 

Patimile păreau să se fi domolit, la fel ca şi încercările tranziţiei. Vara 
începea, după o iarnă patetică şi o primăvară tumultoasă. Publicaţiile păreau a 
avea răgazul să-şi tragă sufletul, jurnaliştii să mediteze la viaţa lor şi a redacţiilor 
din care făceau parte, la ce înseamnă a fi ziarist. Dar mai cu seamă erau obligate, 
respectiv obligaţi, să respecte principiile dure ale economiei de piaţă - activitatea 
trebuia să fie una rentabilă, publicaţia să se susţină financiar pentru a putea 
suporta cheltuielile şi a fi în situaţia să aibă resurse pentru ziarul de mâine. 
Publicitatea, reclama, anunţul, oriunde în lumea liberă, susţin o publicaţie, îi dau 
confortul material necesar existenţei redactorilor şi asigură fondurile pentru 
cheltuieli şi dezvoltare. Jurnalismul de elan a sfidat aceste adevăruri elementare 
ale presei într-o economie de piaţă, motiv pentru care se vor confrunta cu 
probleme serioase, mai ales după I noiembrie, când s-a procedat la liberalizarea 
preţurilor. 

Cotidianul Crişana rămâne o instituţie de stat. Privatizarea prin metoda 
MEBO va mai aştepta cel puţin doi ani. 

Încă din I O iunie, asistăm la o premieră: pentru prima dată, în caseta 
redacţională sunt menţionate funcţiile în structura ierarhică a instituţiei. 76 Fiecare 
număr este redactat în 8 pagini, dintre care două sunt alocate reclamelor, micii 
publicităţi, anunţurilor mortuare, programelor instituţiilor de cultură şi spectacole, 
programelor televiziunilor română şi maghiară. Se păstrează rubricile existente77

, 

dar apar şi structuri de pagini, pe domenii de activitate. Iată-le pe cele mai 

74 Direct, 1990, nr. 1, p. I - Bokor Andraş, Principiul clepsidrei. 
75 Ibidem - Gittai Istvan, Venim. 
76 Crişana, 1990, nr. 135, p. 8. Ioan Creţu - redactor-şef; Gavril Pop - redactor-şef adjunct; Ioan 
laza - secretar general de redacţie; Valentin Buzlea, Alexandru Negru, Dumitru Negruţiu, 
Gheorghe Popa şi Teodor Crişan - şefi de secţii. 
77 Pilula îşi continuă existenţa, fiind „administrată" de Gavril Pop, de asemenea, prima pagină 
conservă vignietele Să cugetăm şi Vatra Românească (aceasta din urmă se va transforma în 
Spaţiul mioritic, începând cu 17 august, fără a-şi modifica, însă, conţinutul). 
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importante: Civica, Legalitate-Justiţie-democraţie, Dintre sute de scrisori sosite la 
redacţie (rămâne în topul celor mai vizate pagini), Lumea creştină, Jurnal 
cultural-literar-artistic, Viaţa şcolii, Satul-pământul-oamenii, Pro-natura, 
Orizonturi economice, Noi femeile, În virtutea dreptului la replică. Este publicat 
şi un roman-foileton, De trei ori cucuveaua, de Chiril Tricolici78

, care va vedea 
lumina tiparului, număr de număr, aproape pe tot parcursul celei de-a doua 
jumătăţi a anului 1990. 

Luna iulie demarează spectaculos, fiind publicate, în serial, Corifesiunile 
unui escroc şugubăţ79 , dar când „hazul" era mai mare şi escrocul mai simpatic, 
redacţia publică un Protest al „eroului" povestirii, în urma căruia se renunţă la tot 
serialul, pe motiv că escrocul a devenit om serios şi s-a reintegrat în colectivul 
care, nemaipomenit!, l-a primit cu multă căldură. Atmosfera estivală este 
accentuată de atenţia care se acordă unui concurs - Miss Bihor '90, care şi-a 

desemnat câştigătoarele graţioase80 sub privirile redactorului Crişanei, Petru 
Şandor, tocmai în seara zilei în care era „uns'' noul prefect de Bihor, în persoana 
lui Petru Ungur. 

Crişana nu şi-a pierdut capul din cauza căldurilor sau a neregulilor 
constatate prin ştrandurile urbei, aşa că iniţiază o rublică nouă, De vorbă cu 
parlamentarii81

. Mai mult, acelaşi cotidian local82 anunţă, graţie votului unanim al 
Senatului, consacrarea zilei de 1 Decembrie ca zi naţională a României. 

Căldurile verii nu anulează pofta polemică. Stelian Vasilescu va iniţia, în 
cadrul rubricii Din fişele unui gazetar, un schimb de replici cu Liviu Vălenaş, 
acuzându-se reciproc de minciună şi rea-voinţă83 . Luptele locale pentru cinste şi 
onestitate sunt aprige, aşa că trece aproape neobservat comunicatul Procuraturii 
Generale care dispune revocarea măsurii arestării preventive şi punerea în 
libertate a lui Marian Munteanu84

. Nu lipsesc nici mitingurile, unul fiind 
programat pentru 7 august, în organizarea forţelor politice din opoziţie. Petru 
Şandor va publica, de altfel, un Reportaj „ în direct" de la manifestare, sub titlul 
Cât adevăr mai avem de aflat. ,,Neutralismul'' ziaristului este trădat de Motto-ul 
pe care-l pune în faţa textului: ,, Fiecare/ a făcut câte ceva/ pentru ţara asta: unii 

78 Crişana, 1990, nr, 215, p.2. - apare primul episod, iar ultimul din 1990, în Crişana, nr. 264, din 
6 decembrie. 
79 Ibidem, nr. 151 - 155. Cel ce a primit confesiunea este Alexandru Negru, iar confesorul şugubăţ 
este Puiu Gh. Bungău. 
80 Ibidem, nr. 174, p. I. Topul celor mai frumoase bihorence ale anului 1990 este: Elena Zaha -
locul I; Cristina Suciu - locul 2, Ioana Chiş - locul 3; Lavinia Steer - premiul redacţiei Crişana şi 
Genoveva Sim - premiul TVO. 
81 Primul invitat al noii rubrici este senatorul Viorel Faur, care a răspuns întrebărilor puse de 
Alexandru Negru ( Crişana, 1990, nr. 168, p. I). Rubrica va avea şi alţi invitaţi, până la finele 
anului 1990. 
82 Idem, 1990, nr. 169, p. 1. 
83 Crişana, 1990, nr. 174, va insera în pagina a 3-a textul lui Stelian Vasilescu, iar în Crişana din 8 
august va veni replica preopinentului. 
84 Ibidem, nr. 176, p. I. 
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şi-au dat viaţa/ alţii au ţinut discursuri" (un poet turc). Urmează imediat 
Comunicatul semnat de Partidul Democrat al Muncii, Partidul Socialist Democrat, 
Partidul Democrat Agrar, FSN, PUNR, care protestează faţă de manifestarea din 7 
august, organizată pentru aflarea adevărului despre 13-15 iunie, deoarece aceasta 
ar fi avut un caracter ilegal. Conflictul se stinge, larma nu reuşeşte decât să 
sporească inconfortul vipiei, iar zâzania nu e decât un ecou stins, abia perceptibil, 
al conflictelor din prima parte a anului. Mijlocul lunii august ne aduce un nou 
primar al Oradiei, în persoana lui Ivan Matei, secondat de „vicii" Ioan Duşe şi 
Crăciun Floruţa. Florian Dacin e desemnat secretar85

. Reveriile verii îl îmbie pe 
ziaristul Miron Blaga, altfel fire de poet metamorfozată în apelativul livresc 
Lucian Steia, să închine câteva rânduri elegiace braseriei supranumită „La 
Nuiele", câştigând, neîndoielnic, amabilitatea ospătăriţelor şi admiraţia 

consumatorilor de rând86
. 

Dar vine şi episodul care a marcat prima mare aberaţie a presei din 
tranziţie. Crişana ia atitudine imediată şi trage semnalul de alarmă cuvenit faţă de 
cele scrise în săptămânalul România Mare, numărul din 12/24 august, la rubrica 
„Ultima oră": ,,Evenimentele tot mai grave în Transilvania, datorate extremiştilor 
din Ungaria: vineri, 17 august, grupuri întregi de cetăţeni rară paşapoarte au forţat 
punctele de frontieră de pe raza judeţului Bihor, au pătruns în municipiul Oradea, 
unde s-au dedat la acte de vandalism. Printre altele, au incendiat drapele, maşini şi 
afişe, blocând circulaţia şi terorizând populaţia majoritară românească. Adresăm 
armatei un apel hotărât pentru stăvilirea tuturor acestor acţiuni provocatoare şi 

lansăm un semnal de alarmă pentru menţinerea populaţiei în stare de veghe". Tot 
acest citat e uluitor şi a iscat reacţia Crişanei, care se întreabă cui pot folosi astfel 
de diversiuni87

. 

După ce „bomba" vadimistă este dezamorsată, toamna începe cu un 
eveniment ce până în prezent a rămas învăluit în mister: explozia de la Uzinele 
,,Înfrăţirea", din 3 septembrie88

. Dar toamna se numără nu doar bobocii, ci şi 
minciunile. Astfel, sub un articol aşezat sub cuvintele provocatoare Ultima oră, 
ediţia din 11 septembrie 1990, a Crişanei, se ia după promisiunile prefectului 
Petru Ungur, în urma unei semnături a premierului Petre Roman, ce dădea undă 
verde construirii unei magistrale de gaz la care urma să se racordeze, în cel mult 8 
ani, Oradea. Cel de-al treilea Petru (Şandor), autorul ştirii de numai 20 de rânduri, 
estimează că orădenii vor arde anual 25 milioane metri cubi de gaze! De toată 
treaba s-a ales doar gazul de eşapament! Anumite lucrări au fost demarate, e drept, 

85 Ibidem, nr. 182, p. 1. 
86 Ibidem, nr. 185, p. 3. - iată o „imagine": ,,Aici, parcă pe mal de Criş celest, într-un peisaj 
aproape bucolic, se bea cea mai bună cafea amară din lume, iar solicitudinea şi devoţiunea 

profesională ale unui colectiv frumos şi tânăr încearcă se dea un sens major ideii de comerţ şi de 
bună servire" (Lucian Steia, La Nuiele). Nici un cuvânt, desigur, despre berile binecuvântate, 
coniacul ce scăpăra ideea sau vinul ce incita spiritul... 
87 Ibidem, nr. 191, p. 1. 
88 Ibidem, nr. 197, p. 1. 
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dare vorba de acelea destinate statuii lui Mihai Eminescu, a cărui soclu a început 
să fie înălţat la 11 septembrie89

, cu o lună înainte de a fi dezvelit monumentul, cu 
ocazia festivităţilor prilejuite de împlinirea a 125 de ani de la apariţia revistei de 
cultură Familia. 

Sunt marcate festivităţile de la Ţebea90, dedicate lui Avram Iancu, unde 
Crişana a fost cu o echipă numeroasă de reporteri, dar şi cele desfăşurate sub 
genericul Zilele revistei Familia, care vor deveni o frumoasă tradiţie91 • Şi cu 
aceasta se pune punct ceremoniilor de tot felul. Un mic uragan era aşteptat să 
sosească fix la 1 noiembrie. Despre el se scrie, la Crişana, anticipativ, pe o pagină 
întreagă. E vorba de liberalizarea preţurilor, primul şoc al reformei anunţată de 
premierul Roman, prin programul de guvernare aprobat de Parlament. Inflaţia ce a 
demarat în trombă afectează şi redacţia Crişanei, care după ce scumpise ziarul la 
21 august ( de la 1 leu, la 2), se vede nevoită să-l dubleze din nou, un exemplar 
costând 4 lei, chiar de la 1 decembrie 1990. 

Toată luna noiembrie va fi sub psihoza noilor preţuri, a dobânzilor care 
creşteau ameţitor, a inflaţiei care arunca în derizoiu salariile şi veniturile celor 
mulţi. Economicul revenea spectaculos în centrul de interes al presei şi cititorilor, 
pe măsură ce sărăcia se extindea într-o Românie incapabilă să gestioneze o 
tranziţie spre capitalism. 

1 Decembrie este sărbătorit pentru prima dată la anvergură naţională, 
numeroşi bihoreni fiind prezenţi la Alba Iulia. Incidentele consumate în timpul 
rostirii discursurilor de către liderii partidelor din opoziţie au fost consemnate şi în 
Crişana, dar la câteva zile după paginile închinate, în mod festiv, evenimentului. 
De altfel, începând cu 6 noiembrie, Crişana a dedicat, număr de număr, un spaţiu 
în prima pagină evocării trecutului istoric din preajma Marii Uniri.92 O primă 
atitudine ce consemna critic incidentele e publicată de Dumitru Chirilă, la rubrica 
sa, Ochean, sub titlul Între sacru şi profan93

. Mai consemnăm o chemare la 
echilibru şi bună înţelegere, la „omenie între toţi fiii ţării", lansată de Consiliul de 
conducere al prefecturii Bihor94

, dar şi nota de protest a Partidului Social 
Democrat, condus de Sergiu Cunescu, în pagina a 3-a a aceleiaşi ediţii, din 11 
decembrie. 

Dar anul nu se încheie înainte ca şi FSN Bihor să lanseze un Apel, 
incriminând neaşteptat de violent, ca limbaj, ,,forţele reacţionare din ţară şi din 
străinătate, duşmane democraţiei şi României", care vor să compromită prin toate 

89 lbidem, nr. 203, p. I 
90 lbidem, nr. 208, p. 4-5. 
91 lbidem, nr. 226, p. I şi 4. 
92 Ibidem. nr. 261, p. I. Miron Blaga dedică un poem zilei de I decembrie, intitulat La Alba fulia. 
Un număr mai târziu, cel din 4 decembrie, este publicat un amplu foto-reportaj, în paginile 4-5, 
semnat de T. Crişan, C. Mălinaş, I. Laza, O. şi M. Blaga, Al. Niţescu, M. Ov. Dan şi N. Olenici. În 
Crişana din 6 decembrie, în pagina a 5-a, mai găsim un alt foto-reportaj. 
93 Ibidem, nr. 266, p. 4. 
94 Ibidem, nr. 267, p. I. 
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mijloacele progresele reformei, prin punerea în aplicare a Programului de 
guvernare. Prilejul e folosit pentru a chema la reculegere, în preajma comemorării 
morţilor din revoluţie, astfel încât Sărbătorile de iarnă să aşeze în suflete pacea, iar 
„inimile noastre să se umple de gânduri bune"95

. În sfârşit, în pragul aceloraşi 
sărbători, deputatul Mihai Carp demisionează din PNL, secretele gestului fiind 
descifrate într-un interviu semnat de Al Negru96

. 

Gazeta de Vest şi Phoenix nu abordează de pe aceleaşi poziţii a doua parte 
a anului 1990 şi nici ţintele nu mai sunt aceleaşi. Jurnalismul de elan e deja 
scindat. Gruparea de la gazetă îşi asumă înfrângerea în alegeri, aproape la fel de 
mâhnită precum politicienii cu legitimaţie. În schimb, Phoenix pare a-şi fi găsit 
,,timbrul vocal" autentic - laitmotivul naţionalist. Asta cu atât mai mult cu cât 
Partidul România Mare îşi face intrarea pe scena politicii româneşti, cel puţin la 
fel de strident precum intră pe piaţa media scrisă oficiosul România Mare. Tot 
mai mult, publicaţia orădeană pare a fi doar o subredacţie harnică a 
hebdomadarului condus de Corneliu Vadim Tudor, componenţii redacţiei orădene 
asumându-şi aproape integral discursul naţionalist, fireşte, cu toate pericolele 
detectate la graniţa de vest a ţării ( după „mazilirea" lui Liviu Vălenaş, pleacă şi 
Horia Popa, dar în cazul lui e vorba de o decizie personală motivată de 
incompatibilitatea dintre crezurile sale democratice şi linia publicaţiei). 

Dintre iniţiativele redacţionale ale Gazetei de Vest merită să notăm 

publicarea Scrisorii deschise pe care Radu Enescu a trimis-o lui Dumitru Radu 
Popescu, la 18 septembrie 1989, prin care se solidariza cu Mircea Dinescu, dar şi 
cu Ana Blandiana, şi cerea ca la rându-i să fie trecut la index: ,,Socot dezonorant 
să public, când unor scriitori de primă mărime li s-a smuls condeiul din mână"97 • 
Articolele de analiză rămân la fel de acide, criticile fiind îndreptate spre puterea 
constituită, acuzată de trădarea idealurilor revoluţiei. În contrapunct, sunt de 
remarcat rubrica pe teme religioase, Cartea vieţii, susţinută de preotul Romul Pop, 
dar şi introducerea unei pagini de creaţie literară, Vest, începând cu numărul din 
20 iulie98

. Astfel, cenacliştii se întorceau la literatură, poate dezgustaţi de marşul 
forţat prin „imperiul de cenuşă" al gazetăriei pasionale. În această pagină vor 
publica Petro ne la Moldovan ( Ochiul interior), Mircea M. Morariu, Marin 
Mureşan, Mircea Benţea, poeţi orădeni, dar şi Gheorghe Vidican (interviu cu 
Liviu Antonesei) şi Radu Enescu (un eseu intitulat Un nou cod pasiona!99). 
Semnături frecvente, în cele 6 pagini ale săptămânalului, sunt cele ale lui Mircea 
Jacan, Paşcu Balaci, Ioan F. Pop şi Liviu Vălenaş, în afara acelora ale membrilor 

95 Ibidem, nr. 271, p. I. 
96 Ibidem, nr. 274, p. I şi 2. 
97 Gazeta de Vest, 1990, nr. 34, p. 5. În nota de prezentare a scrisorii, Sergiu Vaida aduce gestul 
disident la actualitate: ,,Cu tristeţe observăm că disidenţii autentici ai epocii totalitare au rămas tot 
disidenţi şi-n vremurile de azi, marginalizaţi cu bună ştiinţă". 
98 Începând cu numărul 46, pagina Vest îşi va schimba numele, nu şi conţinutul, în Perspective 
culturale. 
99 Ibidem, nr. 39, p. 4. 
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din redacţie. În fiecare număr erau publicate, în foileton, fragmente din cartea 
mareşalului Ion Antonescu, Pe marginea prăpastiei, şi traduceri din presa străină. 

Spectrul lipsei hârtiei era din ce în ce mai agresiv. Acesta e motivul pentru 
care, în numărul 39, din 1 O august, redacţia avertiza, într-o notă, posibilitatea ca 
numărul viitor al gazetei să nu ajungă în chioşcurile de difuzarea a presei 100

. 

Evenimentul de protest al verii, manifestaţia şi mitingul forţelor de 
opoziţie din 7 august, este reflectat cu totul altfel decât în Crişana, în articole 
semnate de Horia Al. Căbuţi (Protest şi urbanitate I01

) şi Alexandru Marius Pop 
(Scrisoare deschisă cotidianului„ independent" Crişana 102). Foarte vivace, atentă 
la orice eveniment reflectat în presa diversă centrală şi locală, cu accente polemice 
pronunţate şi o orientare anti-FSN mai mult decât sarcastică a fost rubrica lui 
Sergiu Vaida, Revista presei, prezentă mai în toate numerele Gazetei de Vest, de 
la apariţie, până la ultimul număr. 

Începând cu numărul 52, Gazeta de Vest încearcă să remacheteze prima 
pagină, într-o formulă mai comercială, cu ilustraţie tentantă şi casete mari în care 
erau anunţate subiectele fierbinţi ale actualităţii. De asemenea, începând cu acelaşi 
număr, revine în casetă componenţa redacţională, pe funcţii, Alexandru Seres 
ieşind din perioada „pedepsei" 103

. În ultimul număr (59) al anului 1990, 
săptămânalul are un ton degajat, uşor parodic, o urare de „La mulţi ani!", adresată 
amicilor şi inamicilor, deopotrivă, precum şi un amplu interviu pe ultima pagină, 
pe care Marin Chelu a reuşit să i-l ia lui Doru Braia, un personaj controversat al 
primului an de democraţie românească. Într-un post scriptum la editorialul de pe 
prima ~agină, Sergiu Vaida scrie despre tentativa de venire în ţară a regelui 
Mihai 1 4, stopată pentru lipsa vizei. Anul 1991 promitea să înceapă fierbinte. 

Phoenix are priză la românii transilvăneni, mai ales, cererea fiind 
semnificativă în mai multe judeţe ale Ardealului. Tonul radical, de apărare a 
intereselor româneşti într-o lume ostilă, gata pentru scenarii malefice şi 

comploturi, vine în completarea revistei România Mare, printr-o ofertă ce-şi avea 
piaţa ei fidelă şi constantă, ba chiar în uşoară creştere. Vara anului 1990 îl aduce 
în anturajul publicaţiei pe Emil Onaca, repatriat din SUA în România, conform 
unei adrese a Ministerului de Exteme 105

. Doctor în ştiinţe economice, domiciliat 
în Cluj, Onaca avea de plătit poliţe, faţă de umilinţele îndurate în trecutul său, 
pentru „vina" de-a fi fost român. Publicaţia orădeană îl primeşte cu braţele 

100 Ibidem, p. 6. 
101 Ibidem, p. I. 
102 Ibidem, nr. 40, p. 2. 
im Colectivul redacţional avea următoarea componenţă: Florin Ardelean - redactor-şef; Miron 
Beteg; Horia Al. Căbuţi - redactor-şef adjunct; Marin Chelu, Ovidiu Pascu, Alexandru Seres -
secretar responsabil de redacţie; Sergiu Vaida. 
w

4 Ibidem, nr. 59, p. I. Sergiu Vaida: ,,Ce viză îţi e necesară pentru a te întoarce în propria ta ţară? 
Comuniştii moscoviţi au avut vreo viză din partea noastră pentru a instaura comunismul la noi în 
tară?". 
105 Phoenix, 1990, nr. 14, p. I. 
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deschise, oferindu-i şansa unei „terapii" prin jurnalism. Patriotismul l-a îndemnat 
pe colaboratorul Phoenix-ului, finanţator generos şi chiar membru al redacţiei, 

într-o funcţie de senior editor, să înfiinţeze, la Cluj, o Universitate de Marketing 
şi Joint-Ventures. Gestul e motivat strict simbolic, drept „admiraţie şi apreciere 
eroilor căzuţi la 22 decembrie, pentru victoria democraţiei, a libertăţii şi 
prosperităţii României libere" 106

• 

Cătălin Şuşu continuă serialul său dedicat lui Homo bihorensis, în 
numărul 14 ocupându-se, firesc, de lecturile specimenului de Crişul Repede, a 
cărui cultură a început să se rezume tot mai mult la răsfoitul ziarelor. Contextul e 
perfect pentru redactorul de la Phoenix pentru o scurtă răfuială cu foştii colegi de 
la Gazeta de Vest 107 şi o apreciere a celor de la Crişana. Autorul are umor şi o 
anume amărăciune, ceea ce îl face credibil, pe alocuri savuros. O constantă a 
Phoenix-ului a fost interviul. Specia jurnalistică a fost hrănită tot de Cătălin Şuşu, 
care a dialogat cât se poate de interesant cu Eugen Barbul08

, Francisc Păcurariu 
sau Mark Christians. O rubrică în ascensiune de interes dar şi de spaţiu publicistic 
este Blitz, semnată Doru Bârgău (alias Doru Sicoe), după modelul, mult mai 
ilustru al lui „Alcibiade". De la un sfert de pagină, va ajunge repede la a ocupa, 
conform modelului, toată pagina a 2-a. În colimator stau, mereu, publicaţiile 
maghiare, Gazeta de Vest, tot ceea ce poate aduce atingere interesului naţional. 
Sub adăpostul facil şi laş al pseudonimului, Doru Sicoe împarte sentinţe morale, 
ironii şi injurii fine, ajustate gazetăriei de pamflet, răspunzând, de fapt, în propriul 
stil, textelor la fel de acide, ironice sau pamfletare semnate de Sergiu Vaida, sub 
Revista presei, din Gazeta de Vest. Tocmai de aceea, ofuscările celor „atinşi" în 
Phoenix sunt reacţiile frustrărilor de context. 

Sensibilităţile naţionale cresc, în supa unui mediu politic autohton tot mai 
reactiv şi maniheist, dar şi sub inventarul, mereu actualizat, al traumelor istorice 
româno-maghiare. Santinelele demnităţii naţionale, de la Phoenix, reacţionează la 
fiecare eveniment. Astfel, Michaela Bruchental-Ţuţuianu publică un serial cu 
privire la Adevărul despre Târgu Mureş, Doina Ignat se ocupă de denigratorii 
României, plătiţi chiar de stat ( cazul senatorului Szucs Geza, secretar general al 
UDMR, fost angajat al „Europei Libere", identificat drept cel care a pus sub 
acuzare, într-un interviu acordat pentru radio Budapesta, violenţele la care au fost 
supuşi maghiarii, în Transilvania, inclusiv în luna martie, la Târgu Mureş 109). 
Aceeaşi doamnă, viitor parlamentar PUNR, are o predilecţie pentru Tokes 

106 Ibidem. 
107 Ibidem, p. 4. ,,Ceea ce asigură unitatea de nezdruncinat a Gazetei de Vest este inconfundabilul 
stil <<salată de beuf>>. Viaţa ei va fi spornică şi îndelungată. Pace vouă, dragi bolşevici, în munca 
plină de abnegaţie pentru luminarea maselor largi şi întunecate" - Cătălin Şuşu, Homo bihorensis 
(V). 
108 Ibidem, nr. 31, p. I şi 3. O vizită la scriitorul Eugen Barbu (!) - ,, Sunt un vechi rebel care 
mereu a fost marginalizat". 
109 Ibidem, p. 3. 

75 

https://biblioteca-digitala.ro



CELE TREI CRIŞURI 

Laszlo 110
, ţinut sub o observare strictă şi contabilizat în declaraţiile făcute. De 

multe ori, episcopul reformat merita reacţiile acide şi acuzele de antiromânism, 
atitudinea sa fiind tot mai extremistă, în tonul radicalismului maghiar ce va 
perpetua în UDMR, ajungând la o sciziune care nu era deloc prognozabilă în 
1990. 

Că Phoenix-ul prosperă, e vizibil şi prin mărirea numărului de pagini al 
publicaţiei, de la 4 la 8. Anul se încheia fericit, după „năpârlirea" din februarie, 
agresivităţile şi cultivarea sentimentului naţional pe dimensiunea lui reactivă 

aducând beneficii de tip pecuniar. Totuşi, Alexandru George Munteanu şi Emil 
Onaca erau urmăriţi penal, conform spuselor Crişanei, din 18 octombrie, chiar pe 
prima pagină, în urma unei plângeri depusă de Ioan Raţiu, sub acuza de calomnie 
şi complicitate la calomnie, iar atmosfera din redacţie şi jurul ei nu este una 
relaxată, paşnică 111 • Cercetările organelor judiciare n-au adus nici o soluţie, 
directorul publicaţiei reuşind să nu fie de găsit. E drept, nici zelul anchetatorilor 
nu-i scotea afară din ... sediul Poliţiei. 

Începând cu luna septembrie, porneşte la drum Bihorul, ,,săptămânal de 
informaţie şi opinie al Prefecturii judeţului Bihor", sub coordonarea publicistului 
Stelian Vasilescu 112

• Publicaţia, în 8 pagini, nu se rezumă doar la o aridă 
prezentare a actelor normative, deciziilor şi hotărârilor emise de administraţia 
judeţului. Vom întâlni şi poeme, însemnări culturale, o revistă a presei şi o pagină 
de divertisment. 

6. Concluzii 

Un an fascinant. Câţiva oameni au încercat beţia fără egal a libertăţii, în 
forma sa poate cea mai provocatoare: expresia propriului gând, accesul la un drept 
cu care începe, practic, orice schiţă a oricărei democraţii într-o societate deschisă: 

I JO Ibidem, nr. 22, p. 1 şi 3. Doina Ignat, Tokes Laszlo nu se teme de Dumnezeu, ci de Vatra 
Românească. 
111 Într-o discuţie consemnată în ziua de 19 ianuarie 2006, Cătălin Şuşu se confesa: ,,De multe ori 
îmi era frică. Primeam ameninţări. Eram conştient de exagerările ce apăreau în Phoenix. Vinovatul 
a fost Alexandru George Munteanu, care plusa în titluri groaznice, în exagerări urâte la adresa 
ungurilor. Îmi pare rău că trebuie să spun asta, dar prefer să recunosc adevărul. Nu o făcea, însă, 
dintr-un extremism plusat, din ură faţă de unguri. O făcea pentru a vinde mai bine publicaţia. A 
fost o luptă pentru supravieţuire, obligaţia de-a face faţă concurenţei. În 1990, a face jurnalism 
însemna, înainte de toate, atitudine. Excesele erau la ordinea zilei, peste tot. Aveam comenzi în 
toată Transilvania, iar banii nu erau o problemă, la Phoenix. Eu mă ocupam de interviuri, nu mă 
amestecam în articolele de atac. Cei de la Gazeta de Vest m-au refuzat, deşi la ei am început să 
scriu". 
112 Bihorul, 1990, nr. I, p. 1. În Cuvânt de început se spune: ,,Chemăm alături de noi pe toţi cei ce 
vor să sprijine organele locale ale puterii de stat, ale puterii administrative judeţene, din acest colţ 
românesc de ţară: indiferent de etnie, de credinţă, de program politic de partid.( ... ) Pe de altă 
parte, ne vom împotrivi tuturor celor ce caută să destabilizeze situaţia din ţară. şi aşa gravă. vom 
lua atitudine împotriva tuturor încercărilor de îmbolnăvire a climatului politic şi moral din ţară" 
(Redacţia Bihorul, Oradea, 13 septembrie 1990). 
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dreptul la opinie. Au făcut-o dintr-o inconştienţă, dacă ne gândim la ignorarea 
mijloacelor prin care jurnalismul se manifestă sau se exercită. Nimeni nu putea 
asigura, aici sau aiurea, un curs intensiv, de-o săptămână sau două, prin care să 
înveţi să te exprimi gazetăreşte. De aceea, libertatea de expresie n-a fost dublată 
de o responsabilitate a gestului. Publicaţiile au trăit doar obsesia de-a spune, de-a 
se elibera dintr-o tăcere frisonantă. Nu căuta nimeni forma adecvată sub raport 
profesional, ci indiciul adecvării la un suflet pulsionar şi o raţiune febrilizată de 
evenimente. 

Elanul a fost energizantul unor redacţii încropite, funcţionând de la un 
număr la altul, improvizând teme, clamând vehement atitudini, observând 
comportamente şi încercând să identifice modele. O experienţă cu care nu fiecare 
generaţie de gazetari se întâlneşte. Erorile nu au fost provocate de calcule greşite, 
ci de lipsa oricărui calcul prealabil, iar izbânzile au fost aproximative, mai toate 
conturate parţial, apreciate de unii, descalificate virulent de alţii. Nimeni nu a fost 
calm. Nimeni nu-l asculta pe celălalt. Se acţiona exclusiv după regula „cercului de 
suspecţi", prieteniile fiind friabile, iar duşmăniile consolidate şi turnate în plumb. 
Mai toţi au fost entuziaşti. Luciditatea putea fi o culpă capitală, pentru că te 
discredita - era funcţional principiul adeziunii, nu al analizei. Nimeni nu a fost 
conciliat, câtă vreme cea mai gravă acuză putea fi aceea a dezertării dintr-un ideal. 
Mai toţi au fost intransigenţi, cu verbul în transă şi cu adjectivul asemenea unui 
glonte pe ţeava puştii. Articolul care nu vitupera era bun pentru coşul de gunoi sau 
pus, eventual, în dosarul cu materiale în stand-by ... veşnic. 

E inutil să te gândeşti ce e libertatea, câtă vreme eşti somat s-o trăieşti în 
„camera de gardă" a realităţii. Publicaţiile anului 1990 au reiterat, graţie unei 
nebunii sublime, gestul absolut al Genezei - o lume nouă, peste care s-a suflat cu 
Spiritul temerar al aventurii de-a o seduce în litere şi cuvinte. Cea mai mare iluzie 
a acelor vremuri a fost credinţa accesului la adevăr. Până la urmă, a trebuit să ne 
mulţumim doar cu credinţa. Cel mai necugetat gând ar fi să ne rugăm pentru 
iertarea exceselor câtorva. Ar însemna să-i amputăm de un destin, dacă nu glorios, 
atunci, nesmintit, ieşit din matca sterilităţii anodine. Numai oamenii slabi tânjesc 
după un recviem. 

1990 a fost singurul an în care a fost iubită torenţial meseria de gazetar. În 
anii ce i-au urmat s-au impus combinaţiile. 

77 

https://biblioteca-digitala.ro



CELE TREI CRIŞURI 

LITERATURĂ 

Euridice se 

copilăreşte-n vis 

Poezie 

EURIDICE 

cu îngerii din Paradis 

pe aripile cărora a scris 

un lung poem de trestie şi -argint 

cu sânge, cu-ametist şi-absint 

... Şi era seară şi era dimineaţă

luneca Euridice pe pârtii de gheaţă 

lângă podul de peste crişul tehui, 

pe unde hoinăream beat şi sâlhui; 

şi era, Doamne, mai frumoasă ca visul, 

de mă cerceta întunecat Apocalipsul 

cu şişul în inimă, cu şişul la gât, 

Miron BLAGA 

încât îţi venea să trăieşti, să trăieşti, şi încă pe-atât 

să dai vieţii ghes! Oh, şi ce dor de viaţă, şi 

ce dor de-a mai fi, de-ar mai fi, 

că sub cupola ei ai trăi, ai trăi şi-ai tot adumbri, 

căci în sud-estul fierbinte e cea mai frumoasă 

floare de foc şi de chiparoasă 

pe buzele căreia ard teiul şi teia 

şi-şi desfăşoară parfumul nedeile şi Medeea, 

în ochii căreia ziua şi nopţile 

închid sufletului fereastra şi porţile, 

cu şoldul ca un ghers de vioară 

pe care-ai dedulci o iarnă şi-o vară, 

până s-ar trece şi-o primăvară adâncă 

şi-o toamnă a rodului şi-un rod al păcatului 
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undeva, la marginea lumii şi leatului! 
Oh, Doamne, şi zburdalnice gleznele 
născând înserările şi beznele, 

şi genunchii, şi păşunea, şi-altarul 

în care te-ai înveşnici cu harul 
şi te-ai pune frate cu Dumnezeu 
pe crucea de nisip a unui ateu! 

... Dar Euridice se 
copilăreşte-n vis 

cu îngerii din Paradis, 
în ochii cărora a pus 

lumina de-abanos de sus, 
din sfintele Eutelehii. 

Şi-atunci, să fii, 

să fii sau să nu fii? 
Şi dac-ar trebui să fii -

ce-ar fi să fii 

ş1 ce 
să nu mai fii? ... 

PSALM 

Doamne, nu ştiu ce-i cu tine 
parc-ai fi un mărăcine 

de stai seara în pridvor 
cu babele-ntr-un picior 

şi-nfrunţi noaptea c-o surcică 
de-ametist şi borangică 

Dar, precum îţi fuse zisa, 

începu Apocalipsa -
din belşug de Rai se sparse 
bobul plin de chiparoase 
inundându-mi iar odaia 
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dragostele-n rând cu ploaia 

Sigur, de n-oi fi greşind, 
eşti stâlprarea de sub grind 

sau, născut din flori de fân, 

te dai hâtru şi păgân 

şi nunteşti în cerc de stele 

minciunici şi cucustele 

Doamne, s-a-ntâmplat ceva în cer 

te-au scos fraţii din Ether 

şi te-au pus paznic la oi 

şi la presa de oloi 

ori, precum ne fuse zisa, 

te-a ajuns Apocalipsa 

Te-a pus viaţa-n rând cu lume 

şi îţi faci îngropăciunea 

în pământul cald de vise 

dintre două nopţi proscrise 

între două veşnicii 

costul cărora nu-l ştii 

Că de-ai şti, şi-ai fi, şi-ar 
Doamne, nu ne-ai părăsi. 

BLESTEM 

Într-o lume-n care totu-i de vânzare 

Într-o lume-n care banu-i ideal şi zeu 

Sunt şi lucruri fără preţ, pe care 

Ni le-a pus în suflet însuşi Dumnezeu 

Nu se vând strămoşii, casa părintească 

Nu se vinde satu-n care te-ai născut 

Nu se vinde graiul, legea strămoşească 
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Şi nici amintirea primului sărut 

Nu se vinde vatra, leagănul, ungherul 
Unde-ai râs şi plâns întâia oară 

Nu se vinde dorul, nu se vinde Ierul 
Nici sublim seninul nopţilor de vară 

Nu se vând copiii, nu se vând părinţii 

Nici vâlceaua, codrul sau izvorul 

Strălucesc zadarnic aurul, arginţii 

Nu se vând hotare, graniţa, pridvorul 

Legea veche nu se scoate la mezat 
Nu se face troc din doină, horă sau colindă 

Nici din chipul mamei blând înrourat 
Din Hrisovul casei străjuind din tindă 

Munţii nu sunt, nici ei, de vânzare 

Nici, din deal, biserica de lemn 
Putredă şindrila, iarba din cărare 

Ţara din adâncuri, crucea din etern 

Nu se vând strămoşii, nu se vinde neamul 

Amintirea primului sărut 
Vatra, râul, ramul şi nici lanul 

Nu se vinde casa-n care te-ai născut 

Într-o lume-n care totu-i de vânzare 
Într-o lume-n care banu-i zeu şi ideal 
Cine-şi vinde ţara, doina din răzoare 
Nu-l primească lutul, n-aibă cruce-n deal 

Nu i se arate lumile cereşti 
Nici adâncă bezna Iadului de jos 
Bolile-I încerce, toate, nefireşti 
Împuţindu-i stârvul sodomit hidos 
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Ochii i se stingă pe arginţi şi aur 

Umplă-1 buba neagră, trupu-i puroieze 

Şerpii, între vintre, fie-i nobil faur 

Nu-l atingă apa, focu-I cerceteze 

CELE TREI CRIŞURI 

Viaţa nu-l alunge, moartea nu-l primească 

Roadă-i mucegaiul oasele şi-n sânge 

Lipitori se umfle, viermii-I viermuiască 

Nu ştie ce-i râsul, nu mai poată-a plânge 

Ţăndări i se facă inima leproasă 

I-o mănânce câinii, noaptea, dintre spini 

Pruncii şi nepoţii nu-l adaste-n casă 

Morţii loc nu-i facă-n cimitir cu crini 

De viu putrezească, fie sieşi hrană 

Copârşeu şi cruce, zoaie şi puroaie 

Dumnezeu în vânturi numele i-1 piardă 

Şi din cărţi i-1 şteargă fulgere puhoaie 

Iar de-a fi în lume cineva a-1 plânge 

Pune-i, Doamne, şi lui, negre cruci în sânge! 
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PROZĂ 
Flaminia FAUR 

CUVINTE 

E greu să defineşti noţiunea de "cuvânt". Vorbim cu ajutorul lor, 
comunicăm cu ceilalţi oameni, dar pentru a rămâne sau pentru a transmite gânduri 
le distanţăm, în timp şi spaţiu, le încrustăm în pietre sau le transpunem pe papirus, 
hârtie, calculator, etc. Cea mai simplă definiţie ar fi: un cuvânt e format din două 
sau mai multe litere, e o noţiune ce ne indică un obiect, un fenomen, o stare 
sufletească, o acţiune, trăsăturile şi caracteristicile acestora ... Ţinând cont că într
o limbă există numeroase sinonime trebuie să cru1oaştem bine înţelesul acestora, 
pentru a pune, după cum se spune, cuvântul potrivit. O simplă scăpare schimbă 
sensul sau nu exprimă corect ideea. 

* 

* * 
O propoziţie poate fi acătuită din unul sau mai multe cuvinte. Ei, acum 

trebuie să fim atenţi ce scoatem pe gură. Putem fi precişi sau o dăm direct în bară. 
Superficialitatea nu intră în regula şi "jocul cuvintelor". Dacă le-am scrie pe 
bileţele de hârtie şi le-am amesteca într.o pălărie şi apoi am extrage câte unul, ar 
ieşi un haos total. În concluzie, trebuie să existe o anumită logică în asamblarea 
cuvintelor în propoziţii.Corectitudinea şi precizarea trebuie să stea la baza 
exprimării noastre. 

Folosirea incorectă a cuvintelor poate provoca confuzie, dezamăgire. De 
aceea, este bine să fim atenţi cum vorbim, deoarece comunicarea orală poate 
cuprinde mai multe scăpări decât cea scrisă, care e, de obicei, de două ori gândită. 

* 

* * 
Un alt sfat ar fi: să se folosească dicţionarele, indiferent de vârstă. Există: 

generale, enciclopedice, pe anumite domenii. Susţin, făr nici o ezitare că, după 
abecedare, e a doua carte pe care trebuie să o avem alături de noi toată viaţă. 
Oricât de inteligent ar fi un om, el nu poate cunoaşte toate cuvintele unei anumite 
limbi. Nu ştiu de ce, dar, am impresia că şi autorii dicţionarelor pot încurca 
înţelesul cuvintelor, fiindcă memoria nu e un calculator şi îţi poate juca uneori 
feste. 

CRISTI 

Un boţ de om a deschis ochii la lumină. Razele soarelui l-au mângâiat iar 
stelele i-au zâmbit vesel. Curcubeul s-a contopit în cuvântul: VIAŢĂ. A făcut 
pnmn paşi cu puţină siguranţă iar apoi a "evadat" zglobiu printre albăstrele şi 
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maci. Copilăria a fost dulce, mirifică, lipsită de griji. Adolescenţa a evoluat sub 
semnul SENSIBILII Ă ŢII. Era optimist, vesel, încrezător în viaţă şi cu capul în 
nori. Din păcate, nu şi-a dat seama de cruda realitate. A fost protejat sau s-a 
închistat în propria cochilie. A iubit din toată fiinţa şi inima. Speranţele l-au orbit 
şi şocul a fost prea puternic. Ochii i-au fost înţepaţi de cioburi. A simţit că se 
sufocă, că nu mai pricepe realul. Puterile l-au părăsit. A întors spatele oamenilor. 
Îi venea să fugă, dar nu mai putea. Se prăbuşea încet şi sigur. Ceilalţi nu mai 
înţelegeau nimic. Unii îi plângeau de milă iar alţii abia aşteptau momentul să 
bârfească. Era considerat o ciudăţenie a naturii. Umbla singur pe dealuri şi câmpii. 
Căuta un sens al direcţiei. Plângea şi gemea de disperare. A început să nu-i mai 
pese de lume. Rar, îşi punea unele întrebări vitale. 

Trăia într-un fel de comoditate letargică. Anii treceau şi nu puteau fi opriţi. 
De fapt, zilele se repetau şi nu mai contau. Mâncarea avea acelaşi gust şi nici 
măcar nu se mai gândea la ea, din instinct, pentru a supravieţui. Mesteca şi 

înghiţea, pentru că pur şi simplu trebuia. Dorinţa de a trăi plecase. Lupta nu-l mai 
interesa. A devenit o frunză purtată de vântul sorţii. 

* 

* * 
Câteodată, o speranţă mică, zgribulită, mai aprindea o luminiţă, la nivelul 

conştient al cerebelului. Oare cât timp va arde sau cât de repede? Oxigenul va fi 
destul? 

Deoarece nu pot răspunde la aceste întrebări, voi recurge la un sfat vechi şi 
sigur: "Adaptarea la mediu e condiţia salvării speciei" iar cine nu reuşeşte, cu 
siguranţă, piere. 

DEBUSOLARE 

Câteodată nu ştii pe ce lume eşti. Nici măcar neantul nu te mai cuprinde şi 
nu poţi să îl defineşti. Măcar pe acest teritoriu o iei în orice direcţie, visezi sau 
pluteşti în neştire. Imaginaţia ta zburdă zglobiu, încercând să se ia la întrecere cu 
câte un iepuraş rătăcit. Deoarece şi-a pierdut busola, nu poţi să o localizezi în 
spaţiu. Măcar de-ar defila în porţiunea albă, imaculată. 

* 

* * 
Prima întrebare: unde e stabilitatea? Unde e certitudinea? Oare oamenii 

ştiu ce vor? Degeaba spunem "Verba volant, script a manent ", pentru că şi ceea 
ce scrii este îndoielnic. Poţi să minţi şi prin cuvinte. Semantica limbii române e 
dificilă şi poţi să pierzi tocmai esenţa, câteodată, prin superficialitate. Ne zbatem 
în lumea ideilor iar "triunghiul Bermudelor" ni se pare o şansă de evadare. Ţi-e 
teamă dar ştii sigur că măcar acesta e un sentiment apărut ca o floare de cactus în 
insipidul deşert. Poate refuzi altceva. 
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* 

* * 
Începi să doreşti să ai capacitatea de a urî. Dar, pur şi simplu nu poţi nici 

măcar să fii rău. Te autodistrugi încet şi sigur. Te gândeşti la muntele erodat de 
ploi, vânt, pârâuri, dar eşti de zece mii de ori mai slab. Totul începe treptat de la 
cerebel şi apoi se ajunge la inimă, ficăţel ..... Ce mai contează ordinea? Eşti în 
perioada de autodemolare. Ai vrea să fii mercur şi să te strecori pe oriunde dar, 
din păcare, eşti om şi nu-ţi poţi schimba destinul. Începi să plângi tăcut, dar 
nimeni nu-şi dă seama de asta. Cu timpul, dacă te obişnuieşti aşa, eşti pierdut. 
Indiferenţa şi supărarea îţi vor toca sufleţelul. Oare vei rezista? Acum nu poţi să 
spui: "Încercarea moarte n-are!". E mai bine să se termine totul brusc. 

TĂCERE 

De obicei, când întâlnesc doi sau mai mulţi oameni, aceştia discută pe mai 
multe teme. Dar, la un moment dat, între ei se poate aşterne o tăcere şi o linişte 
"de mormânt". De ce? Din plictiseală, de oboseală, de enervare din cauza unei 
divergenţe de opinii, de supărare sau de tristeţe. 

Într-adevăr, există caractere introvertite care se blochează în anumite 
situaţii şi cred că orice ar spune e în plus, inutil. Se închistează în propria cochilie 
şi tac, cuvintele se pietrifică. Nu e vorba de lipsă de personalitate sau de opinie. E, 
pur şi simplu, o reacţie tipică: vorbele sunt în plus şi nu ar rezolva nimic. Dacă cel 
lângă care stai nu a înţeles nimic, atunci nu are sens să găseşti explicaţii, deoarece 
crezi că tot nu mai reuşeşti să schimbi nimic. 

Câteodată apare şi o încăpăţânare, care agravează tristeţea. Nu ai vorbi nici 
dacă ţi-ar pica o cărămidă în cap. Această stare îi enervează sau îi inhibă pe alţii. 
Nu ştiu ce să facă sau ce să spună. Dau din colţ în colţ, dar tu priveşti sec în gol. 
Clipele trec precum minutele. Apare un zid care blochează comunicarea dintre 
oameni. Pot sta ore în şir aşa sau se pot despărţi fără justificări sau reproşuri. Dacă 
sunt doi oameni, cu siguranţă, unul nu înţelege nimic. Îşi pune tot felul de 
întrebări: de ce sau cu ce a greşit? Începe să vorbească cam singur, fiindcă i se 
pare că interlocutorul nu aude sau nu vrea să audă. Stupidă situaţie! Se gândeşte 
că, în aceste împrejurări, un căţeluş ar fi mai vesel, ar lătra sau ar da din codiţă. Îşi 
imaginează un dentist care scoate dinţi şi e mai eficient decât puterea lui de 
convingere. Începe să se plimbe nervos sau pleacă turbat. Oare a greşit cu ceva? 

Tăcutul priveşte cerul şi îl apasă tristeţea. De ce oamenii sunt superficiali 
şi nu sunt atenţi la ceea ce fac şi spun, nu se gândesc la urmări? Simte că se sufocă 
şi că pe umeri îi stă un bolovan mult prea greu pentru a-l duce. Sufletul lui vrea să 
strige "ajutor", dar nu poate. Pleacă încet, simte nevoia să se distanţeze. Se 
ascunde pe unde poate, se auto-izolează. Cuvântul "non-sens" parcă începe să 
primească o anumită logică şi direcţie. Oricum, îşi spune că nu putea rezolva sau 
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schimba nimic. E posibil ca încercarea unei explicaţii, prin cuvinte, să fi clarificat 
situaţia. Cine ştie? 

TRISTEŢE 

Stau şi privesc în gol. Simt că mi se sufocă sufleţelul. Nu mai am lacrimi 
să plâng. Nu mai am putere să protestez. Nu-mi pot explica starea de apatie şi 

lipsa de voinţă. 
Am uitat ce înseamnă râsul şi zâmbetul. Totul e incolor, inodor şi insipid. 

Staticismul mă surmenează. Au dispărut multe sentimente iar tristeţea mă 

doboară. Lupta cu viaţa mi se pare inutilă. Mă întreb: de ce şi pentru ce? Mie, 
personal, nu prea îmi pasă de nimic. Trec gândurile ca şi valurile şi se topesc în 
marea existenţei. Apare o uniformitate stranie. Griul - albăstrui ne învăluie. Te 
întrebi: unde este curcubeul? Unde e aurora boreală? Totul pare pierdut în timp 
sau tu nu mai înregistrezi nimic. Eşti lipsit de vlagă. Singurul lucru cert care 
rămâne este faptul că tristeţea te macină. Te leagă de ochi, de mâini, de picioare 
sau eşti ca paralizat. 

Suferi cumplit. Sufleţelul se ofileşte şi plânge tăcut, cu lacrimi de sânge. 
Îţi vine să fugi, te ascunzi şi nu vrei să observe ceilalţi. Nu suporţi să fii 
compătimit, deşi unii intuiesc adevărul, te privesc cu milă şi blândeţe. Te cred 
neajutorat şi vor să te sprijine. Poate că reuşesc pentru o perioadă, dar binele, de 
obicei, nu ţine prea mult timp. Când te prăbuşeşti iarăşi, te apucă pesimismul. 
Poate că îţi pierzi încrederea în tine şi în ceilalţi oameni. Atunci, chiar ai ajuns la 
limite. Dacă eşti caracter puternic, scapi. Dacă nu, adio viaţă! 

* 

* * 
Există şi oameni insensibili pentru care existenţa e liniară, zilele trec şi vin 

una după alta. Totul se întâmplă pentru că aşa trebuie. Dorm, mănâncă, lucrează 
. . . şi sunt mulţumiţi. Tristeţea şi fericirea devin nimicuri în ochii lor. Sunt 
slăbiciuni inexplicabile şi pierdere de timp. Ei se autoconservă şi reuşesc să 

supravieţuiască, uneori foarte bine. Asta este. 
* 

* * 
În concluzie, tristeţea este ca un mic animăluţ ce îţi intră în organism şi te 

papă încet şi sigur. Începe cu sufleţelul, care e imaterial, şi apoi atacă cerebelul, 
inima, îţi paralizează funcţiile vitale, te sufocă. Degeaba vrei să fugi, fiindcă nu 
mai poţi. Eşti prins într-o capcană a vieţii. Nu se ştie dacă vei putea scăpa 
vreodată. Totul e relativ. 
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ARHITECTURA 

Mircea PAŞCA 

PALATUL STERN DIN ORADEA 

Palatul Stern, unul dintre imobilele de raport reprezentative pentru 
arhitectura de la începutul secolului al XX-iea din Oradea, a fost realizat de către 
arhitecţii Komor Marcell şi Jakab Dezso. Este amplasat la intersecţia dintre 
străzile Republicii şi Mihai Eminescu, unde mai sunt situate Palatul Apollo şi 

Palatul Moskovits. 
Komor Marcell (n. 7 noiembrie 1868, Pesta - m.29 noiembrie 1944, 

Sopronkeresztur/ Deutschkreutz, Austria) a obţinut diploma în 1891 la 
Universitatea Politehnică (Muegyetem) din Budapesta. A lucrat în mai multe 
birouri de arhitectură. În cadrul biroului lui Lechner a participat la proiectul pentru 
Institutul de Geologie din Budapesta şi la ridicarea clădirii. La Muzeul de Arte 
Aplicate din Budapesta a colaborat la amenajarea interiorului. Începând cu 1891 a 
scris permanent articole în Ziarul Pestan (Pesti Hirlap), iar din 1901, aproape 
treizeci de ani, a fost redactorul unui săptămânal, Ziarul Întreprinzătorilor 
(Vallakozok Lapja). I-au apărut foarte multe articole referitoare la arhitectură, 
unele articolele fiind semnate sub pseudonimul "Ezrey". După 1918 a lucrat 
singur sau cu fiul său. 

Jakab Dezso (n. 4 nov. 1864, Vadul Crisului / Rev - m. 5 aug 1932 
Budapesta) a obţinut diploma în 1893 la Universitatea Politehnică din Budapesta, 
lucrând apoi în cadrul mai multor birouri de arhitectură, fiind proiectant şef la 
biroul de proiecte al expoziţiei pentru sărbătorirea ''Mileniului" (mileniului 
maghiar, I OOO de ani de la aşezarea ungurilor în Panonia). După 1918 a 
colaborat cu ginerele său Sos Aladar. 

În 1897 Komor şi Jakab au deschis un birou de arhitectură care a 
funcţionat până la sfârşitul războiului, colaborarea celor doi dovedindu-se foarte 
fructuoasă 1 • Jakab şi Komor au fost doi dintre arhitecţii care au preluat şi au 
folosit cel mai fidel limbajul stilistic al maestrului lor Odăn Lechner. Pornind de 
la modelul lui Lechner cei doi au creat opere originale, care sunt reprezentative 
pentru Ungaria Monarhiei Dualiste până la primul război mondial, fiind 
considerate tipice pentru "stilul naţional maghiar" de la începutul secolului al 
XX-iea. 

Între anii 1897-1914 Jakab şi Komor au avut numeroase comenzi, 
câştigând mai multe concursuri şi ridicând clădiri în diverse localităţi ale Ungariei 

1 Gerle Janos, Kovacs Attila, Makovecz Imre, A Szăzadfordu/6 Magyar Epiteszete (Arhitectura 
maghiară la cumpăna secolelor al XIX-iea şi al XX-iea), Szepirodalmi Konyvkiad6 -Bonex, 
Budapest, 1990, p. 84. 
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din perioada dualismului. Câteva dintre operele cele mai cunoscute ale arhitecţilor 
sunt: Sinagoga din Subotica (Serbia), 1901-1902; Primăria din Subotica (proiectul 
1907, premiul I, construită între 1908-191 O); Banca Comercială a provinciei, în 
Subotica (Serbia), 1907; la Palie (Serbia) ansamblul parcului şi cădirilor (baie, 
turn de apă şi poartă de intrare, terasa- redută, 1910-1912); la Kecskemet Casa 
industriaşilor (lparos Otthon), proiectul în 1904, premiul I, ridicată în 1906); la 
Budapesta - Sanatoriul Liget (1908 - 1909), Imobil de închiriat cuprinzând şi 

birourile şi apartamentele, arhitecţilor (1909-1910), Hotelul Palace (1910), Sediul 
Central al Asigurărilor Muncitorilor (în prezent Fovarosi es Pest-Megyei 
Nyugdijbiztositasi lgazgat6sag, Budapest, VIII., Fiumei ut 19/ A, B; proiectul în 
1911, premiul I, prima parte construită între 1912-1913, a doua parte în 1930 de 
către Komor Marcell, Jakab Dezso şi Sos Aladar); Sanatoriul Park (1911; distrus), 
Opera Populară (actualul Teatru Erkel) realizată împreună cu Markus Geza (1912-
1913)2. 

Lucrările celor doi arhitecţi aflate pe teritoriul României sunt Primăria din 
Târgu Mureş (proiectul 1905, premiul I, construită între 1907-1909), Palatul 
Culturii din Târgu Mureş (1911-1913), Banca de Scont din Timişoara (1906-
19083), Str. Gheorghe Lazar nr. 1, Teatrul din Deva, 1910 (distrus)4. Komor şi 
Jakab au realizat la Oradea Casa Adorjan I, 1903 (Str. Patrioţilor nr. 6), Casa 
Adorjan II, 1904-1905 (Str. Patrioţilor nr. 4 ); Palatul Stern, 1904-1905 (Str. 
Republicii 10-1 OA), fosta Cameră de Comerţ şi Industrie (Str. Duiliu Zamfirescu 
nr. 3), 1906-1907, Vulturul Negru, 1907-19085

. 

Stern Miklos a cumpărat terenul şi casa de pe amplasamentul actualei 
cădiri în 1904, Consiliul Orăşenesc hotărând să-i vândă acest teren pentru 82.600 
coroane. Noul imobil de închiriat urma să fie ridicat în 1904, iar în 1905 să fie 
inaugurat. În ziarul local din iunie 1905 apărea ştirea că Palatul Stern a fost 
ridicat6

. 

În 30 iunie 1904 Stern Miklos a depus cererea pentru autorizaţia de 
construcţie, autorizaţie acordată în 6 iulie 1904 (autorizaţia nr. 7538/1904)7

. Acest 
prim proiect nu a fost realizat pentru că a fost considerat prea costisitor. Ca 
urmare, Stern Miklos a depus o a doua cerere, autorizaţia de construcţie pentru 
noul proiect anexat de către Stern (nr. 8593/1904) fiind dată în 4 august 1904 

2 Ibidem. p. 85-89. 
3 Ileana Pintilie, Elemente introductive în arhitectura sezession din Timişoara, în Studii şi 
Comunicări, li, Art Museum Arad, 1994, p. 94. 
4 Gerle J., op. cit. p. 85-89. 
5 Peter I. Zoltan, 3 secole de arhitectură orădeană, Editura Muzeului Ţării Crişurilor, Oradea 
2003, p. 80-83, 86-87, 117. 
6 Idem, Nagywirad 900 eves mtiltja es epitett ărărksege (Trecutul de 900 de ani al Oradiei şi 
moştenirea construită), Noran Kiad6, Bubapest, 2005, p. 241; Arhivele Naţionale, Direcţia 

Judeţeană Bihor, Fond nr. 8, Primăria Municipiului Oradea, inventar 142, Consiliul Orăşenesc 
(În continuare A. N.-D. J. Bh.,fond Primăria Oradea, Cons. Or.), Dos. 598, f. 223. 
7 A. N.-D. J. Bh.,fond Primăria Oradea, Cons. Or., Dos. 598, f 238-241, 244-245. 

88 --------------

https://biblioteca-digitala.ro



CELE TREI CRIŞURI 

Antreprenorii construcţiei au fost Riman6czy Kalman junior şi Rendes Vilmos8
• 

Primul proiect pentru Palatul Stern datează din 29 iunie, 1 iulie 1904 şi este 
semnat la Budapesta de către Komor Marcell şi Jakab Dezsc? 

Primul proiect din 1904 
Coform primului proiect din 1904, planimetria este cea tipică unui imobil 

de raport de la începutul secolului al XX-iea, organizat în jurul unei curţi 

interioare, unde balcoane-galerii deservesc apartamentele. Imobilul are două curti 
interioare, cu două intrări separate. În fiecare secţiune, în fiecare curte, există ~ 
scară principală în aripa dinspre stradă şi una secundară în aripa opusă acesteia, în 
curte. Clădirea are un subsol boltit, parter înalt şi două etaje. 

La parter, spre Str. Republcii (fostă Fo utca) sunt gangurile de intrare spre 
cele două curţi şi spaţii pentru magazine, având înspre curte magazii. Trei dintre 
aceste magazine comunică cu o cameră a apartamentelor situate în aripile din 
curte, perpendiculare pe stradă. Două astfel de apatamente se găsesc în curtea în 
partea stângă şi unul în curtea din partea dreaptă. Aceste apartamente sunt 
compuse din două sau trei camere, bucătărie, cămară, baie, antreu. În curtea din 
partea stângă, în aripa din spate, lângă scara secundară există un apartament cu 
trei camere, antreu, baie, bucătărie, camera servitoarei, cămară. În cea de-a doua 
curte, lângă scara secundară este apartamentul administratorului imobilului, 
format din bucătărie şi două camere. În aripa dinspre Str. Mihai Eminescu (fostă 
Szaniszlo ), la parter, există două apartamente. Cel mai mare apartament are şase 
camere (patru spre stradă şi două spre curte), iar spaţiile de serviciu înspre curte, 
grupate compact (baie, bucătărie, camera servitoarei, cămară). Apartamentul are 
două intrări în cele două capete, iar circuitul interior între camerele 
nedecomandate este labirintic. Una dintre intrări are comun antreul cu 
apartamentul din capătul cestei aripi, din colţul curţii interioare, format din două 
camere spre stradă şi spaţiile de serviciu şi o cameră spre curte. 

La etajul întâi, în curtea din partea stângă, spre stradă sunt situate două 
apartamente mari, cu planul în forma literei „L". Acestea sunt compuse din antreu, 
baie şi w.c., patru / cinci camere, şi spaţiile de serviciu amplasate în aripa din 
curte, în capătul apartamentelor (bucătărie, cămară, camera servitoarei). În aripa 
din curte era un apartament cu trei camere, antreu, baie şi w.c de serviciu, 
bucătărie, cămară, camera servitoarei. În cea de-a doua curte este situat un 
apartament cu cinci camere identic cu cel alăturat, din prima curte. Pe colţul 

clădirii şi spre Str. Mihai Eminescu se găseşte cel mai mare apartament, probabil 
cel al proprietarului, cu două intrări, cu două holuri, garderobă, w.c. de serviciu, 
şapte camere, baie (având acces din ultima cameră) şi spaţiile de serviciu dispuse 
spre curte. Camerele sunt amplasate în amfiladă, cu intrare una din alta. Tot spre 
Str. Mihai Eminescu mai există un apartament cu patru camere şi spaţiile de 

8 lbidem, f. 191, 193. 
9 Ibidem, f. 182-189, proiect înregistrat sub nr. 7538/1904. Nu am găsit al doilea proiect 
corespunzător autorizaţiei nr. 8593/ 1904. 
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serviciu. În aripa scurtă din curte era un apartament cu două camere, cu intrarea 
prin bucătărie. 

La etajul al doilea, în curtea din partea stângă, spre stradă, sunt două 
apartamente cu trei sau patru camere, iar în aripa din spate a curţii, un apartament 
cu trei camere, toate similare cu cele de la etajul întâi. În mijlocul aripii dintre cele 
două curţi, lângă scările secundare, există un apartament cu patru camere, cu 
ferestre spre ambele curţi. În cea de-a doua curte, apartamentul dinspre Str. 
Republicii are trei camere, iar apartamentul situat pe colţ şi spre Str. Mihai 
Eminescu are cinci camere. Spre Str. Mihai Eminescu mai existau două 

apartamente cu trei camere. Apartamentul cu două camere, situat în aripa din 
spate a curţii, este identic cu cel de la etajul întâi. 

Cu excepţia apartamentelor cu două camere, toate apartamentele au 
cameră pentru servitoare, baie, w.c., fiind destinate categoriilor sociale mai 
înstărite. Trebuie remarcată planimetria tradiţională secolului al XIX-iea, conform 
căreia locuinţele au camerele de locuit spre stradă şi eventual spre curte, dispuse 
în amfiladă, iar spaţiile de serviciu sunt grupate compact spre curte. În unele 
cazuri trecerea din bucătărie se face prin una sau două camere de locuit. Arhitecţii 
nu au dat dovadă de nici o inovaţie în planimetria Palatului Stern, proiectându-l 
conform uzanţelor de până atunci. 

Ceea ce face interesant imobilul este faţada realizată în maniera specifică 
secessionului maghiar de factură lechneriană. 

Faţada principală dinspre strada Republicii (fostă Fa utca) este realizată 
unitar şi nu lasă să se ghicească existenţa a două curţi separate. Faţada este bine 
echilibrată, aproape simetrică. Pe orizontală, clădirea are trei registre: parterul cu 
vitrinele magazinelor, registrul corespunzător celor două etaje, unde ferestrele 
sunt grupate în mari panouri decupate în tencuială, având conturul curbuliniu şi al 
treilea registru, cel de sub streaşină, decorat cu ornamente florale. 

Faţada este dominată de o compoziţie organizată simetric în funcţie de 
axul pe care se află latura comună celor două secţiuni de imobil. Această 

compoziţie are lateral două bovindouri între care traveele sunt terminate printr-un 
atic curbat, iar deasupra există un acoperiş înalt, de tip cort, cu patru pante 
abrupte. Pe traveele centrale, există, la parter câte o vitrină. iar la etaje, două 
perechi de ferestre. Deasupra acestora aticul arcat, terminat printr-o linie 
şerpuitoare, rupe orizontala dată de streaşină şi este ornat cu două ferestre sub 
formă de inimă, iar în centru un element floral (lalea?). Deasupra porţilor de la 
parter se înalţă câte un bovindou încununat deasupra streaşinii cu o turelă având 
un coif cu mai multe secţiuni curbilinii. Pe turelele bovindourilor este scris 
„construit 1905". Bovindoul din partea stângă are o latură retezată. Coifurile 
bovindourilor sunt realizate diferit. Secţiunile de faţadă laterale bovindourilor sunt 
inegale. În partea stângă ferestrele sunt mai apropiate iar în ultima travee se 
găseşte câte un balcon. În partea dreaptă ferestreale sunt mai depărtate, iar colţul 
este marcat printr-un bovindou circular, marcat la nivelul superior printr-un atic / 
pinion trilobat decorat cu elemente florale şi linii şerpuitoare. 
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Clădirea construită10 

Planimetria clădirii realizate diferă parţial de primul proiect. Aripa dintre 
cele două curţi este mai scurtă, redusă la jumătate, astfel, acestea comunicând 
între ele. Scările secundare au fost amplasate alăturat, la mijlocul laturii lungi din 
curte. Numărul traveelor şi amplasarea acestora pe faţadă corespunde primului 
proiect din 1904. 

Faţada clădirii realizate, diferă de primul proiect din 1904 şi este dominată 
de orizontala cornişei, iar decoraţia este mai reţinută. S-a menţinut acelaşi tip de 
compoziţie axială, acelaşi număr de travee, dar forma şi numărul ferestrelor 
diferă. 

Faţada principală are opt axe, ca şi în primul proiect din 1904, dar diferă 
modalitatea de aranjare a golurilor. Pe traveea din partea stângă se găseşte câte o 
fereastră pe nivel, fereastra la etajul întâi fiind inclusă într-un decroş care imită un 
bovidou acoperit cu o secţiune de calotă. Deasupra nivelului streşinii, pe această 
travee se găseşte un atic având cornişa sinusoidală. Pe fiecare ax, la etajul întâi, 
este amplasată o fereastră mare (în locul celor două din primul proiect din 1904 ), 
iar la etajul al doilea câte două ferestre. Între bovindoul din partea dreaptă şi colţ, 
unde ferestrele sunt mai distanţate, la etajul întâi au fost menţinute două ferestre 
dreptunghiulare, dar la etajul al doilea există trei ferestre. Colţul este marcat de 
bovindoul circular, asemănător unui turn, având trei ferestre. În partea superioară, 
acest volum cilindric, se curbează conconcav spre linia streşinii, deasupra căreia 
se ridică un coif format din două secţiuni, cea superioară având forma de bulb şi 
fiind încununată de un fleuron. 

Bovindourile de pe faţada principală au fost realizate diferit faţă de primul 
proiect. Bovindoul din partea stângă este amplasat asimetric în raport cu poarta de 
la parter şi are o secţiune dreptunghiulară. La etajul al doilea este amplasată o 
fereastră mare, iar la etajul întâi o fereastră dreptunghiulară mai îngustă. Colţul 
din partea dreaptă este retezat, scobit în volmul paralelipipedic. Bovindoul se 
termină printr-un pinion care depăşeşte linia cornişei, fiind aproximativ 
triunghiular, având partea superioară conturată de cele două secţiuni curbilinii ale 
streşinii. Pinionul are un decupaj în tencuială, cu partea superioară trapezoidală, 
care înglobează o fereastră terminată semicircular, iar la bază, un balcon în arc de 
cerc. Bovindoul din partea dreaptă este compus simetric, are profilul 
semihexagonal, cu trei laturi. În partea superioară depăşeşte linia streşinii prin 
aticul arcat, care înglobează o fereastră semicirculară, având la bază un parapet cu 

ID Palatului Stern a mai fost prezentat de: Paul Constantin, Arta 1900 în România, Bucureşti, Ed. 
Meridiane, 1972, p. 93-94 - atribuie imobilul lui Lechner; Rodica Hârcă Oradea 1900. Decoraţie 
murală stil I 900, Oradea, Muzeul Ţării Crişurilor, 1998, p. 9; Peter J. Zoltan, 3 secole de 
arhitectură orădeană, Editura Muzeului Ţării Crişurilor, Oradea 2003, p. 86-87 care preia 
descrierea lui Paul Constantin; Idem, Mese/o kepeslapok, Nagywirad 1885-1915 (Vederi care 
povestesc, Oradea 1885-1915), Noran Kiado, Bubapest, 2002, p. 58-59; idem, Nagyvarad 900 
eves multja es epitett ărărksege (Trecutul de 900 de ani al Oradiei şi moştenirea construită), 
Noran Kiado, Bubapest, 2005, p. 241-243. 
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mici fante dreptunghiulare. Acesta se spnJina pe cornişa puternic decroşată a 
ferestrei de la etajul al doilea. Deasupra bovidoului se găseşte un acoperiş 

piramidal. Partea inferioară a bovindourilor este modelată plastic, parcă în 
material moale, cu o suprafaţă ondulatorie, sprijinându-se pe două console între 
care se găseşte arcada semicirculară a porţii de la parter. Raţiunea pentru care cele 
două bovindouri au fost realizate diferit, asimetria lor, ciuntirea unui colţ al 
bovindoului din partea stângă, ne scapă 11 

Faţada dinspre Str. Mihai Eminescu este realizată diferit din punctul de 
vedere al ordonării axelor. Două bovindouri (identice cu cel din partea dreaptă a 
faţadei principale) ritmează faţada. Între acestea există trei travee, pe traveea 
centrală, la parter şi la etajul întâi fiind două ferestre grupate, iar la etajul al 
doilea, un balcon. Traveea din extrema dreaptă este identică cu cea din extrema 
stângă a faţadei principale. La parter, spre colţ, există două vitrine pentru 
magazine, urmate pe Str. M. Eminescu, de ferestrele apartamentelor. 

Curţile interioare au o decoraţie redusă la ancadramentele ferestrelor şi 

uşilor, unite între ele prin benzi orizontale. Ancadramentele sunt dreptunghiulare 
sau au un desen curbiliniu, trilobat, ornate cu cercuri sau inimi (motivul de inimă 
mai apare decupat în tencuială în diverse locuri, pe pereţii curţii). 

Motivele decorative sunt preluate din arta populară, de pe ţesături sau din 
decorul lăzilor pictate. Elementele decorative au fost realizate în stuc sau pictate, 
clădirea fiind mai puţin încărcată decât cele două imobile Adorjan. Parterul este 
lipsit de ornamente. La etaje, faţada este divizată prin crearea unor mari panouri 
decupate în tencuială, având o textură diferită. Chenarul acestor panouri, ornat cu 
o bandă cu frunze, înglobează ferestrele etajului întâi şi înconjoară pe trei laturi 
ferestrele etajului al doilea. Ferestrele mai mari de la etajul întâi au ancadramente 
conturate printr-un perimetru curbiliniu, colţurile superioare fiind elevate, iar 
pervazul decroşat. În partea superioară, în centru, se găseşte motivul rodiei cu 
frunze, iar sub pervaz sunt trei rozete (trandafiri stilizaţi). Ancadramentele sunt 
înconjurate de o bandă cu butoni. Ferestrele etajului al doilea, grupate câte două, 
sunt lipsite de ancadramente, iar între ele se găseşte o vază/ un ghiveci cu o plantă 
având flori de mai multe tipuri (rodie, trandafir, garoafă). Ferestrele bovindourilor 
sunt încadrate într-un decupaj în tencuială şi înconjurate de o bandă cu butoni, iar 
cornişa ferestrelor de la etajul al doilea este ornată cu frunze şi inimi. La parter, 
ferestre sunt incluse într-un decupaj în tencuială, având o bandă cu mici elemente 
florale. Arcada porţilor este decorată cu o succesiune de lobi / semicercuri care au 
câte o inimă, iar deasupra flori de lalele şi inimi. Elemente decorative cu formă de 

11 Putem presupune că s-a urmărit adaptarea bovindoului la panourile faţadei, la axul porţii: poate 
avea o încărcătură simbolică - bovindoul pare neterminat, pentru a urma tradiţia evreiască de a 
aminti de distrugerea templului din Ierusalim; diferenţele dintre cele două bivindouri par să 
marcheze apartenenţa celor două secţiuni de imobil a două persoane diferite (cei doi fii ai lui 
Stern?). Toate acestea sunt însă simple speculaţii. 
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inimă apar pe faţadă, pe decroşurile sub formă de bovindouri şi deasupra unor 
ferestre. 

Sub streaşina sprjinită pe console din lemn sculptat, este amplasată o friză 
decorativă pictată, constituită din motive florale ( trandafir şi rodie) Pe cornişa 
concavă a turnului de pe colţ, friza este compusă dintr-o linie şerpuitoate, inimi, 
având deasupra motive vegetale (frunze, rodie, lalea, trandafir). Culorile folosite 
pentru ornamente au fost roşu, verde, albastu, iar culoarea faţadei a fost iniţial 
albatru deschis (ulterior revopsită în maron) 

Gangurile boltite, spre curtile interioare, sunt ornate cu ghirlande de flori, 
inimi, vase cu flori, realizate în aceeaşi modalitate ca şi pe faţadă. Porţile 

carosabile sunt masive, din lemn, cu două canaturi şi includ în centru o poartă 
pietonală. Feroneria din golurile porţii redă stilizat coada de păun. Feroneria 
balustradei scărilor şi a parapeţilor de la parter are un desen curbiliniu, redând 
lujeri ondulaţi şi flori. La începutul rampelor scărilor balustrada este ornată cu un 
cap de pasăre, creastă de cocoş stilizată, realizată în metal (acelaşi motiv mai 
poate fi întâlnit la Banca Poştei din Budapesta realizată de Lechner). Balcoanele 
de la etaje au feroneria mai simplă, cu un desen ondulatoriu şi cercuri. Pavimentul 
balcoanelor-galerii din curte este realizat din plăci din ciment, colorate cu roşu şi 
galben, formând un câmp din cercuri intersectate înconjurat de o bandă care redă, 
stilizat, o torsadă (sau un şir de „S"). Acest tip de paviment este comun în epocă şi 
a fost probabil realizat de antrepozitul de ciment şi materiale de construcţii 

Rosenberg Izso din Oradea12
• Un alt tip de paviment este realizat din mozaic din 

ciment turnat şi are un motiv curbiliniu, floral, (negru şi roşu, galben). Acest 
motiv poate fi regăsit şi la alte imobile de la începutul secolului al XX-iea din 
Oradea (Palatul Moskovits, 1905; Palatul Fucsl, actualul Spital CFR), ceea ce 
denotă acelaşi atelier, aceiaşi meşteri care utilizau modele tipizate. 

Palatul Stern se înrudeşte stilistic cu imobilele Adorjan, dar este tratat mai 
simplu. Motivele decorative utilizate fac parte din aceeaşi familie de inspiraţie 

folclorică, feroneria porţilor uzează de motivul cozii de păun, întâlnit la casele 
Adorjan, la Camera de Comerţ şi Industrie, dar este mai stilizat. La Palatul Stern 
avem de-a face cu o aplicare a „stilului secession" doar la faţadă. Ca şi în cazul 
imobilelor Adorjan au fost utilizate materiale ieftine, ornamentele fiind realizate 
în stuc (spre deosebire de alte clădiri unde sunt folosite ornamente din ceramică/ 
pyrogranit). 

© Fotografii - Mircea Paşca 

12 Ronald Hochhauser, Pavimente de interior în maniera artei 1900 în edificii orădene, în Studii şi 
comunicări, nr. 4-5, Museum Arad, Arad 1999, p. 273-274. 
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Palatul Stern, primul proiect din 1904, faţada dispre Str. Republicii 

Palatul Stern, primul proiect din 1904, planul etajului întâi 
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Vederi de ansamblu şi detalii ornamentale 
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Detalii ornamentale 

96 ---------------
https://biblioteca-digitala.ro



CELE TREI CRIŞURJ 

Detalii ornamentale - feronerie şi stucatură 
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